



ପୃଷ୍ଠା-୧୨+୮

# ଧରତ୍ରୀ

DHARITRI

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ଶୁକ୍ରବାର, ୧୦ ମା ୧୦/୨୦୨୪ (୧୨+୮=୨୦ ପୃଷ୍ଠା)

Bhubaneswar, Friday, May 10/2024

Page 20

₹ 7.00

ଝଞଞ ଭାଗ ୧୨୫ ସଂଖ୍ୟା

www.orissakhabar.com/www.dharitri.com | Printed at Bhubaneswar, Sambalpur, Rayagada & Angul

VOLUME 50 ISSUE 165

ମୂଲ୍ୟ ₹୭/-



FROM 1<sup>ST</sup> MAY ONWARDS

FLAT  
**50%**  
OFF\*

ON GOLD & DIAMOND  
JEWELLERY M/C

FLAT  
**20%**  
OFF\*

ON SILVER JEWELLERY M/C

5% EXTRA CASHBACK\*



#Min. Trxn.: ₹35,000; Max. Cashback: ₹3,500 per card account.  
Validity: 03 May - 12 May 2024. T&C Apply.

\*Conditions apply

- 100% BIS Hallmarked HUID Pure Gold Jewellery
- 100% Exchange of Old Gold
- Fair Price Policy
- Free Insurance on Diamonds
- Tested and Certified Diamonds
- Safe Gold Purchase Scheme
- Lifetime Buyback Guarantee
- 88 Years Of Trust

621, Saheed Nagar Janpath  
BHUBANESWAR

309, District Centre Chandrasekharpur  
BHUBANESWAR

5089 Soubhagya Nagar  
BHUBANESWAR

(Opening Soon) Samantrapur  
BHUBANESWAR

Opp. Police Line VIP Road  
PURI

Stores also at : BERHAMPUR | CUTTACK | JHARSUGUDA | ROULKELA

khimjijewellers.com

1800 3131 777



**KHIMJI**  
JEWELLERS SINCE 1936



ସଂକ୍ଷେପରେ

ମିଦିନା ଗଲେ ଭାରତର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ହକ୍ ଯାତ୍ରା

ଶ୍ରୀନଗର, ୯୫

ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ଶ୍ରୀନଗରରୁ ଗୁରୁବାର ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ୯୨୭ ଜଣ ହକ୍ ଯାତ୍ରୀ ସାଥୀରେ ଆରବର ମିଦିନା ଅଭିଯୁକ୍ତ ଗସ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ଦିଲ୍ଲୀରୁ ୨୮୮ ଜଣ ହକ୍ ଯାତ୍ରୀ ଏବଂ ଶ୍ରୀନଗରରୁ ୬୪୯ ଜଣ ହକ୍ ଯାତ୍ରୀ ଏହି ଗସ୍ତ କରିଛନ୍ତି। ଚଳିତ ବର୍ଷ ଦିଲ୍ଲୀରୁ ୧୬,୫୦୦ ଜଣ ହକ୍ ଯାତ୍ରୀ କରିବେ ବୋଲି ଦିଲ୍ଲୀ ରାଜ୍ୟ ହକ୍ ସମିତିର ସଭାପତି କୌଶର ଜାହାଁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଜମ୍ମୁ-କଶ୍ମୀରରୁ ୭,୦୦୮ ଜଣ ହକ୍ ଯାତ୍ରୀ ଚଳିତ ବର୍ଷ ସାଥୀରେ ଆରବର ମିଦିନା ଗସ୍ତ କରିବେ ବୋଲି ଜମ୍ମୁ-କଶ୍ମୀର ହକ୍ ସମିତିର କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ସଭାପତି ଉତ୍ତର ସୁକ୍ତେ ଚୂନେଶା କହିଛନ୍ତି।

ପାକିସ୍ତାନରେ

ଗୁଳିମାଡ଼: ୭ ମୃତ

ପେଶାୱାର, ୯୫

ପାକିସ୍ତାନରେ ଜଣେ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଗୁଳିମାଡ଼ରେ ଗୁରୁବାର ୭ ଜଣଙ୍କର ମୃତ୍ୟୁ ଘଟିଛି। ଆଫଗାନିସ୍ତାନ ଓ ଇରାନ ସୀମା ନିକଟବର୍ତ୍ତୀ କେଳୁଟିସ୍ତାନ ପ୍ରଦେଶର ଦକ୍ଷିଣ-ପଶ୍ଚିମ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଅବସ୍ଥିତ ଗାଦର ବନ୍ଦରରେ ଜଣେ ସଶସ୍ତ୍ର ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କ ଗୁଳିମାଡ଼ରେ ବନ୍ଦରର ୭ କର୍ମଚାରୀ ନିହତ ହୋଇଥିବାବେଳେ ଜଣେ ଆହତ ହୋଇଛନ୍ତି। ଗୁଳିମାଡ଼ ସମୟରେ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀ ଶୋଇଥିବା ପୋଲିସ୍ ସୂଚନା ଦେଇଛି। କେଳୁଟିସ୍ତାନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମୀର ସର୍ଫରାଜ୍ କୁଟ୍ଟି ଏହାକୁ ଖୋଲା ଆତଙ୍କବାଦ କହିବା ସହ ଘଟଣାକୁ ନିନ୍ଦା କରିଛନ୍ତି। ଘଟଣାରେ ସମସ୍ତ ଆତଙ୍କବାଦୀଙ୍କୁ ଧରି ବାହାର କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

ପ୍ରକୃତ୍ୟୁ ା କୋଟି ଟଙ୍କା ଜବତ



ହାଇଦ୍ରାବାଦ, ୯୫

ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ଏନ୍‌ଡିଆର ଜିଲାର ଏକ ଚେକ୍‌ପୋଷ୍ଟରେ ଗୁରୁବାର ଗୋଟିଏ ଟ୍ରକରୁ ନଗଦ ୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ଜବତ କରାଯାଇଛି। ଏହି ମାମଲାରେ ପୋଲିସ୍ ୨ ଜଣଙ୍କୁ ଅଟକ ରଖିଛି। ଗୁରୁବାର ସକାଳୁ ଏକ ପାଇକ୍ ବୋକ୍ସେଇ ଟ୍ରକ୍ ଯାଉଥିବାବେଳେ ଚଳିତାପାଟୁ ଚେକ୍‌ପୋଷ୍ଟରେ ପୋଲିସ୍ ଏହାକୁ ଅଟକାଇ ତଲାସି କରିଥିଲା। ଟ୍ରକର ଗୁପ୍ତ କ୍ୟାବିନରେ ୮ କୋଟି ଟଙ୍କା ଲୁଚାଇ ନିଆଯାଉଥିବାବେଳେ ଏହା ଚେକ୍ ବେଳେ ଧରା ପଡ଼ିଥିଲା। ଏହି ଟଙ୍କା ଟ୍ରକ୍ ଯୋଗେ ହାଇଦ୍ରାବାଦରୁ ଗୁଣ୍ଡୁର ନିଆଯାଉଥିବା ସ୍ଥାନୀୟ ପୋଲିସ୍ ଅଧିକାରୀ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ତେବେ ନଗଦ ଟଙ୍କା ଜିଲ୍ଲା ତଦନ୍ତକାରୀ ଦଳକୁ ଖୁବ୍‌ଶୀଘ୍ର ହସ୍ତାନ୍ତର କରାଯିବ ଏବଂ ରାଜ୍ୟ ନିର୍ବାଚନ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ କାର୍ଯ୍ୟାନୁଷ୍ଠାନ ଗ୍ରହଣ କରାଯିବ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଆସନ୍ତା ୧୩ରେ ଆନ୍ଧ୍ରପ୍ରଦେଶର ସମସ୍ତ ୨୫ ଲୋକ ସଭା ଓ ୧୭୫ ବିଧାନସଭା ଆସନରେ ନିର୍ବାଚନ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ।



ଶ୍ରୀନଗରରୁ ହକ୍ ହାଇସ୍କରେ ଗୁରୁବାର ପହଞ୍ଚିଥିବା ହକ୍ ଯାତ୍ରୀମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନାମାନେ ବିଦାୟ ଜଣାଉଛନ୍ତି।

ଭାଜପା ବହୁମତ ପ୍ରମାଣ ଦେଉ: ଦୁଷ୍ଟ୍ୟକ୍ତ

ହରିୟାଣା ରାଜନୈତିକ ସଙ୍କଟ ଖଜାରଙ୍କୁ ଭେଟିଲେ ୪ ଜେଜେପି ବିଧାୟକ

ଡ଼ିଲ୍ଲୀ, ୯୫

ହରିୟାଣା ସରକାରରୁ ୩ ସାଧାରଣ ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହାର ବିଧାୟକ ବିଧାନ ସଭାରେ ରାଜନୈତିକ କ୍ଷତିନେତା ପରେ ରାଜ୍ୟରେ ରାଜନୈତିକ ସଙ୍କଟ ଦେଖାଦେଇଛି। ଭାଜପା ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତାର ପ୍ରମାଣ ଦେବାକୁ ପୂର୍ବତନ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଜନନାୟକ ଜନତା ପାର୍ଟି (ଜେଜେପି) ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ଦୁଷ୍ଟ୍ୟକ୍ତ ଚୌଗାଲା ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ଏଥିପାଇଁ ସେ ଗୁରୁବାର ରାଜ୍ୟପାଳ ବନ୍ଦାଦୁ ବରାଡ୍ରେୟଙ୍କୁ ପତ୍ର ଲେଖିଛନ୍ତି। ସରକାର ଗଠନ ପାଇଁ ଜେଜେପି ଯେକୌଣସି ଦଳକୁ ସମର୍ଥନ ଦେବା ଲାଗି ପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଛି। ଭାଜପା

ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠତାର ପ୍ରମାଣ ଦେଇ ନ ପାରିଲେ, ହରିୟାଣାରେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଶାସନ କରି ପାଇଁ ଚୌଗାଲା ଦାବି କରିଛନ୍ତି। ହରିୟାଣାର ନାୟବ ଦି' ସାଇନି ସରକାରଙ୍କୁ ଭାଙ୍ଗିବା ପାଇଁ ଭାଜପା ପୂର୍ବତନ ସହଯୋଗୀ ଜେଜେପି କଂଗ୍ରେସ ନେତୃତ୍ୱାଧୀନ ବିରୋଧୀ ମେଣ୍ଟକୁ ସମର୍ଥନ କରିବାକୁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଅଛି। ଏନେଇ ଚୌଗାଲା ରୁଧିରା ଘୋଷଣା କରିବା ସହ ନିଜ ଦଳର ବିଧାୟକମାନଙ୍କୁ ତେଜାବନୀ ଦେଇଥିଲେ। ଯଦି ଜେଜେପି କୌଣସି ବିଧାୟକ ଭୈତିକ ଦଳକୁ ସମର୍ଥନ କରିବେ, ତେବେ ତାଙ୍କ ବିଧାୟକ ପଦ



ଦୁଷ୍ଟ୍ୟକ୍ତ ଚୌଗାଲା

ରଦ ହେବ ବୋଲି ଚୌଗାଲା କହିଥିଲେ। ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ୮୮ ସଦସ୍ୟ ବିଶିଷ୍ଟ ରାଜ୍ୟ ବିଧାନସଭାରେ ୩ ସାଧାରଣ ବିଧାୟକଙ୍କ ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହାର ପରେ ଭାଜପା ବିଧାୟକ ଭୈତିକ ଦଳକୁ ସମର୍ଥନ ଦେବାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚରେ ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ମନୋହରଲାଲ୍ ଖଟ୍ଟାର ଏବଂ ସାଧାରଣ ବିଧାୟକ ରଞ୍ଜିତ୍ ଚୌଗାଲା ଇସ୍ତଫା ଦେଇଥିଲେ। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ସରକାରଙ୍କ ପ୍ରତି କୌଣସି ବିପଦ ନାହିଁ, ଏହା ପୂର୍ବ ସମୟ ଖଣ୍ଡରେ ରହିବ ବୋଲି ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ସାଇନି କହିଛନ୍ତି। ସରକାର ଭାଙ୍ଗିବା ପାଇଁ ଚୌଗାଲା ଅଣ୍ଟା ଭିଡ଼ିଥିବାବେଳେ ତାଙ୍କ ଦଳର ୪ ଜଣ ବିଧାୟକ ଗୁରୁବାର ଅପରାହ୍ନରେ ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଖଟ୍ଟାରଙ୍କୁ ପୂର୍ବତନ ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ଖଟ୍ଟାରଙ୍କୁ ପାଠ୍ୟ ପଠାଇଥିଲେ ଏବଂ ସୂଚନା ଦେଇଥିଲେ। ମନ୍ତ୍ରୀ ମହିପାଳ ଧର୍ମାଙ୍କ ସାମ୍ନାରେ ସମର୍ଥନ ପ୍ରତ୍ୟାହାର ପରେ ଭାଜପା ବିଧାୟକ ଭୈତିକ ଦଳକୁ ସମର୍ଥନ ଦେବାକୁ ହ୍ରାସ ପାଇଛି। ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚରେ

ଭାରତୀୟ ନିର୍ବାଚନରେ ଆମେରିକାର ହସ୍ତକ୍ଷେପ ଉଦ୍ୟମ

ରୁଷିଆର ଅଭିଯୋଗ

ନ୍ୟୁଆଦିଲ୍ଲୀ, ୯୫

ଭାରତରେ ସାଧାରଣ ନିର୍ବାଚନ ଚାଲିଥିବାବେଳେ ଆମେରିକା ଏଥିରେ ହସ୍ତକ୍ଷେପ କରି ରାଜନୈତିକ ଅସ୍ଥିରତା ସୃଷ୍ଟି ଲାଗି ଉଦ୍ୟମ କରୁଛି ବୋଲି ରୁଷିଆ ବହିର୍ବିଦ୍ୟାଳୟ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି। ଖଲିସ୍ତାନୀ ନେତାଗୁରୁପତଃ ଟି' ପଟ୍ଟନ ହତ୍ୟା ଉଦ୍ୟମ ପଛରେ ନ୍ୟୁଆଦିଲ୍ଲୀ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ଅଭିଯୋଗର ନିର୍ଭରଯୋଗ୍ୟ ପ୍ରମାଣ ଆମେରିକା ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଦେଇ ନ ଥିବାବେଳେ ଭାରତର ଧର୍ମାତ୍ମ ସାଧାରଣତା ଉପରେ ଯୁକ୍ତରାଷ୍ଟ୍ର ରିପୋର୍ଟ ନିରାଧାର ବୋଲି ରୁଷିଆ ବହିର୍ବିଦ୍ୟାଳୟ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଭାରତର ଜାତୀୟ ମାନସିକତା ଏବଂ ଇତିହାସ ସମ୍ପର୍କରେ ଆମେରିକା ପାଖରେ ରୁଖିନାଶର ଅଭାବ ରହିଥିବାରୁ



ମାରିଆ ଜାଖାରୋଭା

ଏଭଳି ଭିତ୍ତିଭାଗ ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ କରୁଥିବା ଜାଖାରୋଭା ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଆମେରିକା କମିଶନ ଅଫ୍ ଇଣ୍ଟରନାସ୍ଯନାଲ୍ ରିଲିଫିଆସ୍ ପ୍ରତିମ୍ (ୟୁଏସ୍ଆଇଆର୍ଏଫ୍) ପକ୍ଷରୁ ନିକଟରେ ପ୍ରକାଶିତ ରିପୋର୍ଟରେ ଭାରତକୁ ଧର୍ମାତ୍ମ ସାଧାରଣତା ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ଏବଂ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ ସମାଲୋଚନା କରାଯାଇଥିଲା। ଭାରତ ସମେତ ୧୬ଟି ଦେଶ ଧର୍ମାତ୍ମ ସାଧାରଣତା ଓ ବିଶ୍ୱାସ ଅଧିକାରର ଗୁରୁତ୍ୱ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ହେଉଥିବାରୁ ସେଗୁଡ଼ିକୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ

ତିକ୍ତାଜନକ ଦେଶ' ଚାଲିକାରେ ସାମିଲ କରିବାକୁ ଉଚ୍ଚ ରିପୋର୍ଟରେ ଆହ୍ୱାନ ଦିଆଯାଇଥିଲା। ଏଭଳି ରିପୋର୍ଟକୁ ବହିର୍ବିଦ୍ୟାଳୟ ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ ଦୃଢ଼ ବିରୋଧ କରିଥିଲା। ଉଚ୍ଚ ରିପୋର୍ଟ ପକ୍ଷପାତ ବୋଲି ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ କହିବା ସହ ଦେଶର ବାଣିଜି ରିପୋର୍ଟର କିଛି ଅଂଶକୁ ବାହାନା କରି ଯୁଏଏସ୍ଆଇଆର୍ଏଫ୍ ଭାରତ ବିରୋଧୀ ପ୍ରଚାର କରିଆସୁଥିବା ମନ୍ତ୍ରୀମାନଙ୍କ କହିଥିଲେ। ପଟ୍ଟନ ହତ୍ୟା ପାଇଁ ଭାରତୀୟ ଗୋଭିଆ ଅଧିକାରୀ ଯୋଜନା କରିଥିବା ନେଇ ଆମେରିକାର ଅଭିଯୋଗକୁ ମଧ୍ୟ ରୁଷିଆ ଅଧିକାରୀ ଖଣ୍ଡନ କରିଛନ୍ତି। ପଟ୍ଟନ ହତ୍ୟା ଉଦ୍ୟମ ପଛରେ ଭାରତୀୟ ନାଗରିକଙ୍କ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଥିବା ନେଇ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଖୁଣ୍ଟିନେ କୌଣସି ପ୍ରମାଣ ଦେଇପାରି ନାହିଁ। ବିନା ପ୍ରମାଣରେ ଉଚ୍ଚ ପ୍ରସଙ୍ଗରେ କଳ୍ପନା କଳ୍ପନା ଗ୍ରହଣାୟ ଉଲ୍ଲଙ୍ଘନ ହେଉଥିବାରୁ ସେଗୁଡ଼ିକୁ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ବୋଲି ଜାଖାରୋଭା କହିଛନ୍ତି।



ବର୍ଷାୟାନ ଅଭିନେତ୍ରୀ ବୈଜୟନ୍ତୀମାଲ ବାଲିକୁ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୂର୍ତ୍ତି ଗୁରୁବାର ପଦ୍ମ ବିଭୂଷଣ ପୁରସ୍କାରରେ ସମ୍ମାନିତ କରୁଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ତେଲୁଗୁ ଅଭିନେତା କୋନିତୋଲା, ତିରୁଜାବାଲୁ ପଦ୍ମ ବିଭୂଷଣ, ସ୍ୱପ୍ନିମକୋର୍ଟର ପ୍ରଥମ ମହିଳା ବିଚାରପତି ସ୍ୱର୍ଗତ ଏମ୍ ପଟ୍ଟନା ବିଜି ଏବଂ ବନେ ସମାଜର ମାଲିକ ହରପୁସ୍ତି ଏନ୍ କାମାଳୁ ପଦ୍ମ ବିଭୂଷଣ ପୁରସ୍କାରରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯାଇଛି।

ଫୁରସ୍ତ

ଆକାଶରୁ ମାଛବର୍ଷା ସଲମାନଙ୍କ ନାୟିକା ସାଜିବେ ରଶ୍ମିକା

ତେହେରାନ: ଅନେକ ସମୟରେ ବର୍ଷା ହେଉଥିବାବେଳେ ଆକାଶରୁ କୁଆପଥର ଖସିଥାଏ। ଏହାକୁ କୁଆପଥର ବର୍ଷା କୁହାଯାଏ। ତେବେ ସେହିପରି ଭାବେ ଆକାଶରୁ ଅନେକ ମାଛ ବର୍ଷା ହେବା ପରି ଏକ ଆଶ୍ଚର୍ଯ୍ୟଜନକ ଘଟଣା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି। ଏନେଇ ଏକ ଭିଡିଓ ଭାଇରାଲ ହେଉଥିବା ବେଳେ ଏଥିରେ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ମାଛ ଆକାଶରୁ ଖସୁଥିବାର ଦେଖାଯାଇଛି। ଭାରତର ଯାତ୍ରା ସହରରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ମଧ୍ୟରେ ଏହିପରି ଏକ ବିରଳ ଘଟଣା ସାମ୍ନାକୁ ଆସିଛି, ଯାହା ସୋସିଆଲ ମିଡିଆରେ ଅନେକ ଯୁବକଙ୍କୁ ଚଳିତ କରିପାରିଛି। ଯାତ୍ରା ସହରରେ ବର୍ଷା ଚାଲିଥିବା ସମୟରେ ରାସ୍ତାରେ ଯାତାୟାତ କରୁଥିବା ଲୋକଙ୍କ ଉପରେ ହଠାତ୍ ମାଛ ପଡିଥିଲା। ସହରର ଏକ ରାସ୍ତାରେ ଅନେକ କାର୍ ରଖାଯାଇଥିବା ବେଳେ ଆକାଶରୁ ଗୋଟିଏ ପରେ ଗୋଟିଏ ମାଛ ଖସୁଥିବା ଭିଡିଓ ଜଣାପଡିଛି। ମାଛ ବର୍ଷା ହେବା ପରେ କିଛି ବ୍ୟକ୍ତି ଆନନ୍ଦର ସହ ମାଛଗୁଡ଼ିକୁ ଗୋଟାଇ ରଖିବାକୁ ଲାଗିଛନ୍ତି। ତେବେ ଲଗାଣ ବର୍ଷା କାରଣରୁ ସୃଷ୍ଟି



ହୋଇଥିବା ଯୁବକଙ୍କ ପ୍ରଭାବରେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ବହୁଧରଣର ଲହଡ଼ି ଉଠିଥିବାକୁ ଏହାର ପ୍ରଭାବରେ ମାଛମାନେ ସମୁଦ୍ରକୁ ଉପରକୁ ଉଠିଯାଇ କିଛି ଦୂରକୁ ଯାଇ ଖସିଥାଉଥିବା ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଅନେକ ଯୁବକ ବେଶ୍ ମଜାଳିଆ ଭଙ୍ଗ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ଇସ୍ରାଏଲ ଭାରତକୁ ଶେଷପାସ୍ତ ନିଷେଧ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ମାଛ ପଠାଇଲେ ବୋଲି କିଛି ଯୁବକ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଭାବରେ ମାଛମାନେ ସମୁଦ୍ରକୁ ଉପରକୁ ଉଠିଯାଇ କିଛି ଦୂରକୁ ଯାଇ ଖସିଥାଉଥିବା ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଅନେକ ଯୁବକ ବେଶ୍ ମଜାଳିଆ ଭଙ୍ଗ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ଇସ୍ରାଏଲ ଭାରତକୁ ଶେଷପାସ୍ତ ନିଷେଧ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ମାଛ ପଠାଇଲେ ବୋଲି କିଛି ଯୁବକ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ପ୍ରଭାବରେ ମାଛମାନେ ସମୁଦ୍ରକୁ ଉପରକୁ ଉଠିଯାଇ କିଛି ଦୂରକୁ ଯାଇ ଖସିଥାଉଥିବା ବୋଲି ଅନୁମାନ କରାଯାଇଛି। ତେବେ ଅନେକ ଯୁବକ ବେଶ୍ ମଜାଳିଆ ଭଙ୍ଗ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ଇସ୍ରାଏଲ ଭାରତକୁ ଶେଷପାସ୍ତ ନିଷେଧ କରିବା ପରିବର୍ତ୍ତେ ମାଛ ପଠାଇଲେ ବୋଲି କିଛି ଯୁବକ କମେଣ୍ଟ କରିଛନ୍ତି।

ପୁରୀ: ନିକଟରେ 'ଆନିମାଲ' ଫିଲ୍ମରେ ନିଜ ଅଭିନୟର ଯାତୁ ଦେଖାଇଥିବା ଅଭିନେତ୍ରୀ ରଶ୍ମିକା ମହାନା 'ସିକନ୍ଦର' ଫିଲ୍ମରେ ବଲିଉଡ୍ ସୁପରଷ୍ଟାର ସଲମାନ ଖାନଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ନକର ଆସିବେ। ଆସନ୍ତା ବର୍ଷ ଇନ୍ଦ୍ର ପ୍ରସାଦ ରିଲିଜ୍ ହେବାକୁ ଥିବା ଏହି ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ରଶ୍ମିକା ଏବଂ ସଲମାନଙ୍କୁ ଏକାଠି ଦେଖିବାକୁ ମିଳିବ। ଫିଲ୍ମ ପ୍ରଯୋଜକ ସାଜିଦ୍ ନାଦିଆଡ଼ିଆଙ୍କ ତରଫରୁ ନିଜ ଅଧିକାରୀଙ୍କ ଇନ୍ଦ୍ରେୟାମ୍ ହାଣ୍ଡେଲରେ ଗୁରୁବାର ଏହି ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ଏ. ଆର୍. ମୁରୁଗାତୋସ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦେଶିତ ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ସଲମାନଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ କେଉଁ ଅଭିନେତ୍ରୀ ନକର ଆସିବେ, ଏହାକୁ ନେଇ ପ୍ରଶଂସକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଉତ୍ତୁକତା ଲାଗି ରହିଥିଲା। ନ୍ୟାଶନାଲ୍ କ୍ରାସ୍ କୁହାଯାଉଥିବା ରଶ୍ମିକା ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ସଲମାନଙ୍କ ସହ ସ୍କ୍ରିନ୍ ଶେୟାର କରିବେ। ଫିଲ୍ମ ନିର୍ଦ୍ଦାତା ସାଜିଦ୍ ନାଦିଆଡ଼ିଆ ନିଜ ଇନ୍ଦ୍ରେୟାମ୍ ହାଣ୍ଡେଲରେ ସଲମାନ ଓ ଏ. ଆର୍. ମୁରୁଗାତୋସ୍କ ସହ ରଶ୍ମିକାଙ୍କ ଫଟୋ ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି। ଏହି ପୋଷ୍ଟର କ୍ୟାପ୍ସନରେ ସେ ଲେଖିଛନ୍ତି, "ସିକନ୍ଦରରେ ସଲମାନ ଖାନଙ୍କ ସହ ଅଭିନୟ କରିବାକୁ ରଶ୍ମିକା ମହାନାଙ୍କୁ ସ୍ୱାଗତ। ଇନ୍ଦ୍

୨୦୨୫ ଅବସରରେ ତାଙ୍କର ଅନ୍ତ-ସ୍କ୍ରିନ୍ ସାମାଜିକ୍ ଦେଖିବାକୁ ଉତ୍ତୁକତା ବଢ଼ି ଚାଲିଛି"। ସେପଟେ ରଶ୍ମିକା ନିଜ ଇନ୍ଦ୍ରେୟାମ୍ ହାଣ୍ଡେଲରେ ଏହି ପୋଷ୍ଟର ଶେୟାର କରିଛନ୍ତି। "ସିକନ୍ଦର" ଫିଲ୍ମର ଏକ ଅଂଶ ହୋଇଥିବାରୁ ବେଶ୍ ଖୁସିବ୍ୟକ୍ତ କରିବା ସହ ଫିଲ୍ମ ନିର୍ଦ୍ଦାତାଙ୍କୁ ସେ କୃତଜ୍ଞତା ଜଣାଇଛନ୍ତି। ଏହି ଫିଲ୍ମରେ ସଲମାନଙ୍କ ବିପକ୍ଷରେ ନାୟିକା ହୋଇ ରଶ୍ମିକା ନିଜ କ୍ୟାରିୟରରେ ଆଉ ଏକ ସୋପାନ ଚଢ଼ିଥିବା ଅନେକ ସିନେ ସମାକ୍ଷକ ମତ ରଖିଛନ୍ତି। ତେବେ ଉଭୟ ରଶ୍ମିକା ଏବଂ ସଲମାନଙ୍କୁ ଜୁନ ମାସରୁ ଏହି ଫିଲ୍ମର ଶୁଟିଂ ଆରମ୍ଭ କରିବାକୁ ଯାଉଥିବା ରିପୋର୍ଟ ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି। ସଲମାନ ଏବଂ ସାଜିଦ୍ ନାଦିଆଡ଼ିଆଙ୍କୁ ଫୁଲିଥରେ 'ସିକନ୍ଦର' ଫିଲ୍ମ ସହ ଏକାଠି କାମ କରିବାକୁ ଯାଉଛନ୍ତି। ଏହାପୂର୍ବରୁ ତୁହେଁ 'ନିକ୍' ଚଳଚ୍ଚିତ୍ରରେ ଏକାଠି କାମ କରିଥିଲେ। ସେହିପରି ପ୍ରସିଦ୍ଧ 'ଗଜନି' ଫିଲ୍ମର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ଆର୍ ମୁରୁଗାତୋସ୍କ ସଲମାନଙ୍କ ସହ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ କାମ କରୁଛନ୍ତି।



ରଶ୍ମିକା ମହାନା





## ୫ ବର୍ଷରେ ୨ ଲକ୍ଷ ସରକାରୀ ଚାକିରି

### ବିଜେଡିର ନିର୍ବାଚନୀ ଇସ୍ତାହାର



ଚଳିତ ବିଧାନସଭା ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ବିଜେଡି ସଭାପତି ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ଦଳର ବରିଷ୍ଠ ନେତା କାର୍ତ୍ତିକ ପାଣିଗ୍ରାହୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପଢ଼ାଯାଇଥିବା ଇସ୍ତାହାର ଉନ୍ମୋଚନ କରୁଛନ୍ତି।

#### ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୫୫ (ଅନିଲ ଦାସ)

ରାଜ୍ୟର ମୁରବରୀଙ୍କ ପାଇଁ ୧୦ ବର୍ଷ ସକାଶେ ୧ ଲକ୍ଷ କୋଟିର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବଜେଟ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହେବ। ଏଥିସହିତ ଆସନ୍ତା ୫ ବର୍ଷରେ ମୁରବରୀଙ୍କୁ ୨ ଲକ୍ଷ ସରକାରୀ ଚାକିରି ମିଳିବ। ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି ଯୋଜନାରେ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଛାତ୍ରୀଙ୍କୁ ୧୪ ହଜାର, ଛାତ୍ରଙ୍କୁ ୧୨ ହଜାର ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ୧୦୦ ଯୁକ୍ତି ବ୍ୟବହାର କରୁଥିବା ଉପଭୋକ୍ତାଙ୍କୁ ମାଗଣା ବିଦ୍ୟୁତ୍ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ସେହିପରି କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରକୁ ମାଗଣା ବିଜୁଳି ଦିଆଯିବ। ମିଶନ ଶକ୍ତି ମହଳାକୁ ପେନ୍ସନ ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ସହ ଗ୍ରାମୀଣ ଗୃହ ଯୋଜନାରେ ଯୋଗ୍ୟ ହିତାଧିକାରୀଙ୍କୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଘର ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ଏଥିସହିତ ରାଜ୍ୟର ସାଂସଦମାନଙ୍କୁ

ପୁରାଣା ଓ ବିକାଶ ପାଇଁ ୧ ହଜାର କୋଟିର କର୍ପସ ପାଣି ଗଠନ କରାଯିବ। କୃଷକ ପରିବାର ପିଲାଙ୍କୁ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତି, ଝିଅ ବାହାଘର ପାଇଁ ୨୫ ହଜାର ଓ ମହ୍ୟଜୀବୀ ପରିବାରକୁ ବାର୍ଷିକ ୧୫ ହଜାର ଟଙ୍କା ମିଳିବ। ଓଡ଼ିଆ ଭାଷାର ବିକାଶ ଓ ପ୍ରୋତ୍ସାହନ ପାଇଁ ୧୦୦ କୋଟି ବ୍ୟୟବ୍ୟାୟ କରାଯିବ। ସହ ୧୦୦ ବିଦ୍ୟାଳୟକୁ ସାଂସଦ ବିଦ୍ୟାଳୟ ଯୋଗ୍ୟ ହେବ। ପଢ଼ାଶ୍ରମ ଓ ପଢ଼ାକ୍ରମଣ ଭଳି ପ୍ରତିଭାସମ୍ପନ୍ନ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ କଳିଙ୍ଗଶ୍ରୀ ଓ କଳିଙ୍ଗକୃଷିଣା ପୁରସ୍କାରରେ ସମ୍ମାନିତ କରାଯିବ। ସ୍ୱୟମ ଯୋଜନା ରାଶି ୨ ଲକ୍ଷକୁ ବୃଦ୍ଧି ହେବା ସହ ରାଜ୍ୟରେ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହେବ ଫ୍ୟାଶନ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଏଆଇ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ। ଚଳିତ ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ବିଜୁ ଜନତା ଦଳ ନିର୍ବାଚନ ଇସ୍ତାହାରରେ ଏଭଳି ପୁଲ୍‌ପୁଲ୍ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ପୁଷ୍ପା-୨

ଦେଇଛି। ବିଜେଡି ସଭାପତି ତଥା ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ନବୀନ ପଟ୍ଟନାୟକ ଗୁରୁବାର ସନ୍ଧ୍ୟାରେ ଏ ନେଇ ଏକ ଭିଡ଼ିଓ ବାର୍ତ୍ତା ଜାରି କରିଛନ୍ତି। ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ କହିଛନ୍ତି ଯେ ଗତ ୨୪ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବିଜେଡି ସରକାର ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ଗରିବ, କ୍ଷୁଧାପ୍ରବଣ, ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଦ୍ୱାରା କବଳିତ ପଞ୍ଚୁଆ ରାଜ୍ୟକୁ ଆଧୁନିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧିଭିତ୍ତିକ, ସଂସ୍କୃତି ଏବଂ ଅନ୍ତର୍ଗତ ପରିଚୟଭିତ୍ତିକ ରାଜ୍ୟରେ ପରିଣତ କରିପାରିଛି। ଓଡ଼ିଶା ବାରମ୍ବାର ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ଦ୍ୱାରା କ୍ଷତିଗ୍ରସ୍ତ ହୋଇଛି। ଏକ ଗରିବ ଓ ପଞ୍ଚୁଆ ରାଜ୍ୟର ପରିଚୟ ଆଜି ଇତିହାସ ହୋଇଯାଇଛି। ଏହି ଯୋଷଣାପତ୍ର ଓଡ଼ିଶାରେ ଏକ ସୁବର୍ଣ୍ଣ ଯୁଗର ଭିତ୍ତି ପକାଇବ। ୨୦୨୪ ପୁଣି ଓଡ଼ିଶା ହେବ ଦେଶର ୧ ନମ୍ବର ରାଜ୍ୟ। ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଦେଶ ଗଠନର ଶହେ ବର୍ଷ ପୂର୍ତ୍ତି ଆସନ୍ତା ୨୦୨୬ରେ ହେବ। ଏହାର ଦୁଇ ବର୍ଷ ପୂର୍ବରୁ ଆମେ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ନମ୍ବର ରାଜ୍ୟରେ ପରିଣତ କରିବୁ। ଓଡ଼ିଶା ଲୋକ୍ଷ୍ମିତ ନୂଆ ଇତିହାସ। ହେବ ନମ୍ବର ୧। ମୁରବରୀ ହେବ ଏହାର ସାକ୍ଷୀ। ଏହି ଯୋଷଣାପତ୍ର ହେବ ବିଶେଷକରି ମୁରବରୀର ଯୋଷଣା ପତ୍ର। ମୁର ବଜେଟ ହେବ। ଏହା ହେବ ଦେଶର ପ୍ରଥମ।

ପୁରୁ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ କୃପା ଏବଂ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ଆଶୀର୍ବାଦ ସହିତ ଏହି ଲୋକାଭିମୁଖୀ ମାନିଫେଷ୍ଟୋରେ ଉପସ୍ଥାପିତ ହୋଇଥିବା ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟିଭିକ ୫-ଟି ଗଭୀର ମାଧ୍ୟମରେ କାର୍ଯ୍ୟକାରୀ ହେବ। ମୁରବରୀ ହେଉଛି ଓଡ଼ିଶାର ସମ୍ପର୍କରେ କାହାଣୀ ଲେଖିବେ। ଏକନମ୍ବର ରାଜ୍ୟର ଭବିଷ୍ୟତ ଲେଖିବା ପାଇଁ ସେମାନଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ ଓ ସମୃଦ୍ଧ କରାଯିବ। ଓଡ଼ିଶାର ମୁରବରୀଙ୍କ ନିମନ୍ତେ ୧୦ ବର୍ଷ ପାଇଁ ୧ ଲକ୍ଷ କୋଟି ଆଇଡିଏ ବଜେଟ ରଖାଯିବ। ଏହି ମୁର ବଜେଟ ଜଳବାୟୁ ଏବଂ ଜେଷ୍ଟର ବଜେଟ ଭଳି ବିଧାନସଭାରେ ଉପସ୍ଥାପିତ ହେବ। ମୁରବରୀଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଦିଆଯାଇଥିବା ପରାମର୍ଶକୁ ଆଧାର କରି ପ୍ରତିବର୍ଷ ଏଥିରୁ ହଜାର କୋଟି ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେବ। ବିଷ୍ଣୁରେ ଏହା ପ୍ରଥମ ପ୍ରକାର ପ୍ରୟାସ ହେବ। ଯେଉଁଠାରେ ମୁରବରୀଙ୍କ ନିଜ ପରିଚୟ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶାର ପରିଚୟ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରିବେ। ନୂଆ-ଓ ମ୍ୟାଜିକ କାର୍ଡ୍ ଦ୍ୱାରା ଏକାଧିକ ପୁଷ୍ପା-୨

ଆଜିର ସମ୍ପାଦକୀୟ ସହର ସୁରକ୍ଷାରେ ଏଆଇ

## ଓଡ଼ିଶାର ବିକାଶ ମୋଦୀଙ୍କ ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି

### ଗୌରବମୟ ଓଡ଼ିଶା ମାଟିକୁ ସ୍ୱାଗତମ୍ ଯଶସ୍ୱୀ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ନରେନ୍ଦ୍ର ମୋଦୀ

ଓଡ଼ିଶାକୁ ବିକାଶ ଓ ସମୃଦ୍ଧିର ପଥରେ ଆଗକୁ ନେବା ପାଇଁ ମୋଦୀଜୀଙ୍କ ରୋଡ୍ ଶୋ' ଓ ସାଧାରଣ ସଭାରେ ସାମିଲ ହୁଅନ୍ତୁ।

### ରୋଡ୍ ଶୋ'

ଶୁକ୍ରବାର, ୧୦ ମଇ ୨୦୨୪  
ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା, ଭୁବନେଶ୍ୱର

### ସାଧାରଣ ସଭା

ଶନିବାର, ୧୧ ମଇ ୨୦୨୪

- ରାଜ୍ୟ ବିଜେପି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ
- ରାମ ମନ୍ଦିର ଛକ
- କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟ
- ବିଏମସି ଅଫିସ
- ମହର୍ଷି କଲେଜ ଛକ
- ବାୟାବାବା ମଠ ଛକ
- ରୁପାଲି ଛକ
- ରମାଦେବୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ
- ବାଣୀବିହାର ଛକ

### ଫୁଲବାଣୀ

ଫୁଲବାଣୀ ଷ୍ଟାଡ଼ିୟମ  
ଦିନ ୦୯ ଟା

### ବଲାଙ୍ଗୀର

ପଥରଚେପା ପଡ଼ିଆ  
ଦିନ ୧୧ ଟା

### ବରଗଡ଼

ବିକାଶ ଭିନଟେଜ, ଟୋଲଗେଟ ପାର୍ଶ୍ୱ  
ଦିନ ୧୨ ଟା



ଶ୍ରୀରାମ୍ୟ ଆରମ୍ଭ ହୁଏ ଆନନ୍ଦ ଭଲପାଏ ସହ

### Akshaya Tiritiya Cash Back Festival

<p>ମାଗଣା ₹500 ଗିଫ୍ଟ ଭାଉଚର୍</p> <p>₹10,000 କିମ୍ବା ତରୋଧିକ ମୂଲ୍ୟର ରୁପାଗହଣା କ୍ରୟ ରପରେ (Offer valid till 12<sup>th</sup> May)</p>	<p>ମାଗଣା ₹1000 ଗିଫ୍ଟ ଭାଉଚର୍</p> <p>₹50,000 କିମ୍ବା ତରୋଧିକ ମୂଲ୍ୟର ରୁପାଗହଣା କ୍ରୟ ରପରେ (Offer valid till 12<sup>th</sup> May)</p>	<p>ମାଗଣା ₹2000 ଗିଫ୍ଟ ଭାଉଚର୍</p> <p>₹50,000 କିମ୍ବା ତରୋଧିକ ମୂଲ୍ୟର ହାତୀ, ଅନକଟ ହାତୀ, ଏବଂ ମୂଲ୍ୟବାନ ଗହଣା କ୍ରୟ ରପରେ (Offer valid till 12<sup>th</sup> May)</p>
--	---	---

ଦିଅନ୍ତୁ 10% ଅଗ୍ରୀମ ଏବଂ ପାଆନ୍ତୁ ପୁରା ଦରରେ ଗ୍ୟାରେଣ୍ଟି ପୂର୍ଣ୍ଣ ସୁରକ୍ଷା ଆଜି ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ଉପଲକ୍ଷେ ଆମର ଶୋ ରୁମ୍ ସକାଳ ୮.୦୦ଟା ରୁ ଖୋଲା ରହିବ



## ଆଜି କ’ଣ କେଉଁଠି

### ଭୂବନେଶ୍ୱର

- ଓଡ଼ିଆ ଭାଷା, ସାହିତ୍ୟ ଓ ସଂସ୍କୃତି ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଭକ୍ତକବି ଶ୍ରୀଜୟଦେବ ଜୟନ୍ତୀ, ଘ୍ଲାନ: ଜୟଦେବ ବିହାର ଛକସ୍ଥିତ ପ୍ରତିମୂର୍ତ୍ତିସ୍ଥଳ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଉତ୍କଳ ସମ୍ମିଳନୀ ମହାଳକବି ଜୟଦେବଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀରେ ମାଲ୍ୟାପିଣୀ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଜୟଦେବ ବିହାର ଛକ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ୩୦ ।
- ୪୫ତମ ବାର୍ଷିକ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ହଂସପାଳ ଗ୍ରାମର ମଉନୀ ଗରାବ ଦାସ ମଠ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ଅନନ୍ୟ ଶ୍ରୀଜଗନ୍ନାଥ ସଂଘାନୁ ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ମହୋତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଭାରତୀୟ ବିଦ୍ୟା ଭବନ, ଖାରବେଳ ନଗର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଷ୍ଟେ଼ଜ୍ ଲେବଲ ପଣ୍ଡ କନଫରେନ୍ସ, ଘ୍ଲାନ: ଆଇଏମ୍‌ଏମ୍‌ଡି କମ୍ପାଏସ, ଆଚାର୍ଯ୍ୟ ବିହାର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- ଝିପର ଘୁଗାରିଚେରୁଳ ଗ୍ରନ୍ଥ ପକ୍ଷରୁ ଦୁଷ୍ଟିବାଧୂତି ଫିଲ୍ମକ ପାଇଁ ଫିଲ୍ମ ‘ଶ୍ରୀକାଳ’ ସ୍କ୍ରି, ଘ୍ଲାନ: କେଶରୀ ଚକ୍ରି, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ୩୦ ।
- କଥାସହି, ଘ୍ଲାନ: ଅତିଗୋରିୟମ୍, ସାହିତ୍ୟ ଏକାଡେମୀ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ୧୨ତମ ବାର୍ଷିକ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞର ପୂର୍ଣ୍ଣହୃତି, ଘ୍ଲାନ: ମା’ ଖଣ୍ଡେଶ୍ୱରୀ ଦେବୀଙ୍କ ପୀଠ ସ୍ଥଳୀ, ପଲ୍ଲୀଶ୍ରୀୀ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ସାଂସ୍କୃତିକ ପରିଷଦର ମିଳିତ ସହଯୋଗରେ ରାଜ୍ୟସ୍ତରୀୟ ଜୟଦେବ ଜୟନ୍ତୀ, ଘ୍ଲାନ: ସୁତନା ଭବନ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ଭାରତ ବିକାଶ ପରିଷଦ ଅକ୍ଷୟ ‘ଇ-ମାଗାଜିନ୍ ସମ୍ପ୍ରିତି’ ଉନ୍ମୋଚନ, ଘ୍ଲାନ: ଭାରତୀୟ ବିଦ୍ୟା ଭବନ, ଖାରବେଳ ନଗର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ୩୦ ।

### କଟକ

- ମା’ ନାରାୟଣୀ ମଙ୍ଗଳା ମନ୍ଦିର ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ ଏବଂ ନୂତନ ହନୁମାନ ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ଘ୍ଲାନ: ଶେଖ ବଜାର, ଗୋପାଳ ସାହୁ, କଳକ-୮, କଳସ ବୁଡ଼ା ସମୟ: ସକାଳ ୫ଟା ।
- ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ଚୌଦ୍ୱାର ଓଡିଏମ୍ ଦୁର୍ଗାବଜାରସ୍ଥିତ ଦୁର୍ଗାମଠପ ଅସ୍ଥଳ୍ପ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ବୁଦ୍ଧସ୍ତରୀୟ କୃଷକ ଦିବସ ଓ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ବିକାଶିମା ପଞ୍ଚାୟତ, ତିରିରିଆ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ ଓ ରାମଚରିତ ମାନସ ନବାହ୍ନପାରାୟଣ ଛାନଯଜ୍ଞ ଓ ପ୍ରବଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ଶଙ୍ଖାମେଠା, କପାପଦା ସାହି, ବଡ଼ସା, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ହୋମଯଜ୍ଞ ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଚୌଦ୍ୱାର ପୌରପାଳିକା ୧୬ ନୟର ଘାଁତର ନୂଆସାହି, ସମୟ: ସକାଳ ସାଢେ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ହନୁମାନଜାୟ୍ଲ୍ ୧୬ତମ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଘାପନ, ଘ୍ଲାନ: ଚୌଦ୍ୱାରସ୍ଥିତ ଘୁଷ୍ଟିକିରି, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଚନ୍ଦନ ଯାତ୍ରା ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ବଡ଼ସା ଗାନ୍ଧୀଛକସ୍ଥିତ ଚନ୍ଦନ ପୋଖରୀ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ମହୋତ୍ସବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଗୋପିନୀଅପୁର ହାଟ ପଡ଼ିଆ, ବଡ଼ସା, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### ପୁରୀ

- ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ଅବସରରେ ମା’ଦକ୍ଷିଣେଶ୍ୱରୀଙ୍କ ପୀଠରେ ଭାଗବତ ବାସ୍ତୁଦେବଙ୍କ ମେଳଣ ଜମାଣ ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଅକ୍ଷ୍ଟା ସାହି, ନିମାପଡ଼ା, ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୪ଟା ।
- ଭକ୍ତକବିଶ୍ରୀଜୟଦେବଙ୍କ ଜୟନ୍ତୀ, ଘ୍ଲାନ: ଜୟଦେବ ଛକ, ପୁରୀ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ଓ କୃଷକ ଦିବସ –୨୦୨୪ ପାଳନ, ଘ୍ଲାନ: ଗବକୃଷ୍ଣ ହାଟ, ସତ୍ୟବାଦୀ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ୩୦ ।

## ୫ ବର୍ଷରେ ୨ ଲକ୍ଷ...

ଦୁଧିଆ ସୁଯୋଗ ସହିତ ପରିସର ବିସ୍ତାର ହେବ। ନୂଆ-ଓ ଛାତ୍ରବୃତ୍ତିରେ ବାଳିକାମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବାର୍ଷିକ ୧୪,୦୦୦ ଏବଂ ପୁଅମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବାର୍ଷିକ ୧୨,୦୦୦ କୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯିବ। ଆସନ୍ତା ୫ ବର୍ଷରେ ୨ ଲକ୍ଷ ସରକାରୀ ଚାକିରି ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ସ୍ୱୟମ ଉନ୍ୟୋଗୀ ଚାକିରୁ ବ୍ୟାପକ କରିବା ସହିତ ଏକ ଲକ୍ଷରୁ ୨ ଲକ୍ଷକୁ ବୃଦ୍ଧି କରାଯିବ। ଓଡ଼ିଶାରେ ଏକ ନୂତନ କୌଶଳ ଓ ଉନ୍ୟୋଗୀ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ, ଷ୍ଟେଜ୍ ଇନ୍‌ଷ୍ଟିଚ୍ୟୁଟ୍ ଅଫ୍ ପ୍ୟାଶନ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ଏବଂ ଏଆଇ ବିଶ୍ୱବିଦ୍ୟାଳୟ ପ୍ରତିଷ୍ଠା କରାଯିବ। ଏହି ସମସ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ସଶକ୍ତ କରିବ ଏବଂ ଓଡ଼ିଶାକୁ ଏକ ବୃହତ୍ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପଥରେ ଆଗେଇ ନେବାକୁ ସକ୍ଷମ କରିବ।

ଅର୍ଥନୈତିକ ଅଭିବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ସମଗ୍ର ଇକୋସିଷ୍ଟମକୁ ଶକ୍ତିଶାଳୀ କରାଯିବ, ଯାହା ଓଡ଼ିଶାକୁ ଦେଶର ଶ୍ରେଷ୍ଠ ତିନୋଟି ଅର୍ଥନୈତିକ ଦିଗରୁ ଉଲ୍ଲେଖରେ ପରିଣତ କରିବ। ଖଣିଜଭିତ୍ତିକ ଶିଳ୍ପ ବ୍ୟତୀତ ସୈନିକଖର୍ଚ୍ଚ, ଆଇଟି ଶିଳ୍ପ, କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା ଇତ୍ୟାଦି ସହିତ ନୂତନ ଯୁଗ, ବୈଷୟିକ ଏବଂ ନୂତନ ଅର୍ଥନୀତି ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦେବାକୁ ଇସ୍ତଫାଘରରେ ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି। ଓଡ଼ିଶା ପୂର୍ବ ଭାରତର ଆଇଟି ରାଜଧାନୀ ହେବ। ପରିବେଶ ଅନୁକୂଳ ପର୍ଯ୍ୟଟନ ପାଇଁ ୧୦୦ଟି ଘ୍ଲାନ ଉପରେ ଧ୍ୟାନ ଦିଆଯିବ। ଖ୍ୟାତିସମ୍ପନ ବୈଷୟିକ ଏବଂ ପରିଚାଳନା(ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ) ସଂସ୍କାରୁଦ୍ଧିକ ଓଡ଼ିଶାରେ କ୍ୟାମ୍ପସ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ଉଦ୍‌ଘାଢିତ ହେବେ। ଏହିସହ ଓଡ଼ିଶାର ଯୁବକମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ସଶକ୍ତ ହେବ। ଯୋଜନାବଦ୍ଧ ସହରୀକରଣ ଅଭିବୃଦ୍ଧି, ଉଦ୍‌ଘାବକତା ସୁକନାମ୍ବଳ ଏବଂ ପରିବର୍ତ୍ତନ ବୃଦ୍ଧି କରିବ। ଆଗାମୀ ୧୦ ବର୍ଷରେ ସହରୀ କନସଂଖ୍ୟାକୁ ଦୃଢ଼ୀକୃତ କରାଯିବ। ଉତ୍ତମ ସ୍ଥାନବତ୍ତା ସମ୍ପନ ଦୁଧିଆ ସୁଯୋଗ ନିମ୍ନଲିଖିତ ଅଞ୍ଚଳକୁଚିତ ପାଇଁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯିବ। ୪ ମେଠା ସହରୀ କ୍ଷୁଷ୍ଟର ଯୋଜନା କରାଯାଇଛି, ସେଗୁଡ଼ିକ ହେଲା ଭୂବନେଶ୍ୱର- କଟକ – ଖୋର୍ଦ୍ଧା – ପୁରୀ କ୍ଷୁଷ୍ଟର, ସମ୍ବଲପୁର-ଝାରସୁଗୁଡ଼ା – ରାଉରକେଲା କ୍ଷୁଷ୍ଟର , ବାରିପଦା – ବାଲେଶ୍ୱର – ଭଦ୍ରକ କ୍ଷୁଷ୍ଟର ଏବଂ ବ୍ରହ୍ମପୁର –ଛତ୍ରପୁର – ଗୋପାଳପୁର କ୍ଷୁଷ୍ଟର। ୨୦ଟି ପ୍ରମୁଖ ସହର ବଲାଙ୍ଗୀର, କୋରାପୁଟ, ଜୟପୁର, ବରଗଡ, ରାୟଗଡା, ଭବନୀପାଟଣା, ପାରାଦୀପ, ଢେଙ୍କାନାଳ, ଯୋଡା, ବଡ଼ଚିଲି,

- ସଙ୍ଗମ ଚାରିବେରୁଳ ଗ୍ରନ୍ଥ ପକ୍ଷରୁ ଅକ୍ଷୟ ମେଳଣ ସାହିତ୍ୟ ଉତ୍ସବ ଓ ସମ୍ବର୍ଦ୍ଧନା ସମାରୋହ, ଘ୍ଲାନ: ଚାଉଳ ହଲ୍, ନିମାପଡ଼ା, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଶ୍ରୀନିଗମାନସ ସାରଖଡ ଅାଶ୍ରମର ୫୮ତମ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ବାର୍ଷିକା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଆଶ୍ରମ ପରିସର, ଲୋକନାଥ ମାର୍ଗ, ପୁରୀ, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ।
- ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ ଠାକୁରଙ୍କ ଚନ୍ଦନ ସର୍ବାଙ୍ଗ ବେଶ ଓ ଚାପଖେଳ, ଘ୍ଲାନ: ଚନ୍ଦନ ପୋଖରୀ, ସମୟ : ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ଗୋପୀନାଥ ଦେବଙ୍କ ଚାପଖେଳ, ଘ୍ଲାନ : ବଡ଼ ପୋଖରୀ, ବିଶ୍ୱନାଥପୁର, ସାକ୍ଷୀଗୋପାଳ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।

### ଖୋର୍ଦ୍ଧା

- ମଦନମୋହନ ନାଟ୍ୟ କଳା ସଂସଦ ପକ୍ଷରୁ ପୂର୍ବ ଓଡ଼ିଶା ଧନୁଯାତ୍ରା ମହୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଘାଟନ, ଘ୍ଲାନ: ଧନୁଯାତ୍ରା ପଡ଼ିଆ, ପାତ୍ରପଡ଼ା, ଜଟଣୀ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ନନ୍ଦିଘୋଷ ଅନୁଷ୍ଠାନର ୪୬ତମ ସାୟସହିଳ ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ:ନନ୍ଦିଘୋଷ ଭବନ ପ୍ରେକ୍ଷାଳୟ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ଶ୍ରୀରାମଲୀଳା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: କାଶୀପୁର ବଡ଼ପାଟଣା, ତିଆ, ସମୟ: ରାତି ୧୦ଟା ।

### ବାଲେଶ୍ୱର

- ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଅବସରରେ ଗଦାଧର ଗିରି ସ୍ମୃତି ପରିଷଦ ତରଫରୁ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ନାରାୟଣପୁର, ବେତବଡ଼ିଆ, ବାଲିଆପାଳ, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ୩୦ ।
- ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଅବସରରେ ଲିଲା ଭାଙ୍ଗପା ପକ୍ଷରୁ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ପାରିକୂଳ, ବୂଆଁଳ ପଞ୍ଚାୟତ, ସଦର ବୁଦ୍ଧ, ବାଲେଶ୍ୱର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଭୋଗରାଜ ନିର୍ବାଚନମଞ୍ଚଳର କଂଗ୍ରେସ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସତ୍ୟଶିବ ଦାସଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ସମ୍ବଳ୍ପ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ବୁଦ୍ଧସ୍ତରୀୟ କୃଷକ ଦିବସ ଓ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ବିକାଶିମା ପଞ୍ଚାୟତ, ତିରିରିଆ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ ଓ ରାମଚରିତ ମାନସ ନବାହ୍ନପାରାୟଣ ଛାନଯଜ୍ଞ ଓ ପ୍ରବଚନ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ଶଙ୍ଖାମେଠା, କପାପଦା ସାହି, ବଡ଼ସା, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ହୋମଯଜ୍ଞ ଓ ସାଂସ୍କୃତିକ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଚୌଦ୍ୱାର ପୌରପାଳିକା ୧୬ ନୟର ଘାଁତର ନୂଆସାହି, ସମୟ: ସକାଳ ସାଢେ ୭ଟା ।
- ଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ହନୁମାନଜାୟ୍ଲ୍ ୧୬ତମ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ ଉଦ୍‌ଘାପନ, ଘ୍ଲାନ: ଚୌଦ୍ୱାରସ୍ଥିତ ଘୁଷ୍ଟିକିରି, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଚନ୍ଦନ ଯାତ୍ରା ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ବଡ଼ସା ଗାନ୍ଧୀଛକସ୍ଥିତ ଚନ୍ଦନ ପୋଖରୀ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ମହୋତ୍ସବ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଗୋପିନୀଅପୁର ହାଟ ପଡ଼ିଆ, ବଡ଼ସା, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### ଭଦ୍ରକ

- ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ମନ୍ଦିରର ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଅରକ୍ଷୁଆ, ବାସଙ୍ଗପୁରାସାହି, ବାସ୍ତୁଦେବପୁର, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- କଂଗ୍ରେସ ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ଶୋଭାଯାତ୍ରା, ଘ୍ଲାନ: ବାସ୍ତୁଦେବପୁର ବଜାରରୁ ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଭାଙ୍ଗପା ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ଶୋଭାଯାତ୍ରା, ଘ୍ଲାନ: ଚାଟେରୀଛକଠାରୁ ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ମା’ ପରମ ବୈଷ୍ଣବା ମନ୍ଦିର ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ବେଉଳୀ, ବାସ୍ତୁଦେବପୁର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଭଦ୍ରକ ଲୋକ ସଭା ପ୍ରାର୍ଥୀ ଅଭିମନ୍ୟୁ ସେଠାଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥପତ୍ର ଦାଖଲ, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଗନ୍ଦବାଲି ନିର୍ବାଚନମଞ୍ଚଳା ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ମନମୋହନ ସାମଲଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥପତ୍ର ଦାଖଲ, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲା ପରିଷଦ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ଭଞ୍ଜାରିପୋଖରୀ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସୁଧାଂଶୁ ନାୟକଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ପତ୍ର ଦାଖଲ, ଘ୍ଲାନ: ଅତିରିକ୍ତ ଲିଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ।
- ଭଞ୍ଜାରିପୋଖରୀ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ନିରଞ୍ଜନ ପଟ୍ଟନାୟକଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥପତ୍ର ଦାଖଲ,

- ଘ୍ଲାନ: ଅତିରିକ୍ତ ଲିଲାପାଳଙ୍କ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା ୩୦ ।
- ବିଜେଡି କର୍ମୀ ସମ୍ମିଳନୀ, ଘ୍ଲାନ: ବଡ଼, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।
- ମା’ ସର୍ବମଙ୍ଗଳାଙ୍କ ପୀଠରେ ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଭୈରବପୁର, ବାସ୍ତୁଦେବପୁର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ବିଜେଡି କର୍ମୀ ସମ୍ମିଳନୀ, ଘ୍ଲାନ: ବସନ୍ତିଆ, ବଡ଼, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ଧାମନଗର ପୂଜ୍ୟପୂଜା ସାଂସ୍କୃତିକ ପରିଷଦର ପୂଜ୍ୟ ଚୂଡ଼ାୟା ଆସର, ଘ୍ଲାନ: କାଳାବଜାର ଯଜ୍ଞ ମଠପଦ, ଦୋଦଲ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ବିଜେଡିର କର୍ମୀ ସମ୍ମିଳନୀ, ଘ୍ଲାନ: ଭୂଜିବରଡ଼ା, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।
- ବିଜେଡି କର୍ମୀ ସମ୍ମିଳନୀ, ଘ୍ଲାନ: ଖଣ୍ଡଡ଼ଡ଼ା, ଭଦ୍ରକ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ୩୦ ।

### କେନ୍ଦୁଝର

- କୃଷକ ଦିବସ ପାଳନ, ଘ୍ଲାନ: କୃଷି ବିଭାଗ ସରକାରୀ ଫାର୍ମ, କେନ୍ଦୁଝର, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ଲିଲାସ୍ତରୀୟ ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା, କୃଷକ ଦିବସ, ଘ୍ଲାନ: କେନ୍ଦୁଝର କୃଷି ବିଭାଗ ଫାର୍ମ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ୫ ।
- ଲକ୍ଷ୍ମୀନାରାୟଣ ମନ୍ଦିରର ୧୦ମ ବାର୍ଷିକୋତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ଭଦ୍ରାସାହି, ବଡ଼ବିଲ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ୩୦ ।
- ଢେଙ୍କଳୋଟ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ମନ୍ଦିର ନୂତନ ପୂଜାଶାଳା ପ୍ରତିଷ୍ଠା, ଘ୍ଲାନ: ଢେଙ୍କଳୋଟ ମଠକ ସାହି, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ଘୋରାସ୍ଥିତ ଭୂଆଁବସ୍ତିର ଚରିଶ ପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ଘୋଡ଼ା, ସମୟ: ସକାଳ ୧୧ଟା ।

### ମୟୂରଭଞ୍ଜ

- ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ ଓ ଯତ୍ ଉତ୍ତୋଳନ, ଘ୍ଲାନ: ପାଲବଣି, ବାରିପଦା, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ବସ୍ତ୍ର ନିର୍ବାଚନମଞ୍ଚଳୀର ବିଜେଡି ବିଧାୟିକା ପ୍ରାର୍ଥନା ସୁବାସିନୀ ଜେନାଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ଦାଖଲ, ଘ୍ଲାନ: ଉପଲିଲାପାଳ ଅଫିସ, ବାଲେଶ୍ୱର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଭୋଗରାଜ ନିର୍ବାଚନମଞ୍ଚଳୀର କଂଗ୍ରେସ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସତ୍ୟଶିବ ଦାସଙ୍କ ନାମାଙ୍କନ ଦାଖଲ, ଘ୍ଲାନ: ଉପଲିଲାପାଳ ଅଫିସ, ବାଲେଶ୍ୱର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଜୟଦେବ ସ୍ମୃତି କମିଟି ଅନୁକୂଳ୍ୟରେ ଜୟଦେବ ଜୟନ୍ତା ଉତ୍ସବ ପାଳନ, ଘ୍ଲାନ: ସାଇ ନୃତ୍ୟ ସଙ୍ଗୀତ ମହାବିଦ୍ୟାଳୟ, ବାଲେଶ୍ୱର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୫ଟା ।

### ଗଞ୍ଜାମ

- ୨୪ ପ୍ରହର ଅଖଣ୍ଡ ନାମଯଜ୍ଞ ଆରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ବୁଝା ଢେକ, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ୫୪ ।
- ନାମଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ଭଞ୍ଜନଗର ବୁଦ୍ଧ ଚୁରାବାଡି, ସମୟ: ସକାଳ ୭ ଟା ।
- ନାମଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ଭଞ୍ଜନଗର ବୁଦ୍ଧ ନିଧିଆପଲୀ, ସମୟ: ସକାଳ ୭ଟା ।
- ବିଜେଡ଼ିର ପଦଯାତ୍ରା, ଘ୍ଲାନ: ଭଞ୍ଜନଗର ଏନ୍‌ଏସି ୧ ନଂ. ଖାଡ଼ି, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ଭାଙ୍ଗପାର ପଦଯାତ୍ରା, ଘ୍ଲାନ: ଭଞ୍ଜନଗର ଏନ୍‌ଏସି, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ବଜଭଦ୍ର ରଥ ବଜ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା, ଘ୍ଲାନ: ଭଞ୍ଜନଗର ବନବିହାର, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।

### ଅନୁଗୋଳ

- କଂଗ୍ରେସର ପ୍ରଚାର ଆରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: କାଟିଙ୍ଗିଆଠାରୁ ଶୁଭାରମ୍ଭ ରୁମିଳିଆ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟାରୁ।

### ଢେଙ୍କାନାଳ

- ହିନ୍ଦୋଳ ଭାଙ୍ଗପା ବିଧାନସଭା ପ୍ରାର୍ଥନା ସାମାରଣୀ ନାଏକଙ୍କ ନିର୍ବାଚନ ପ୍ରଚାର, ଘ୍ଲାନ: ନାଧରସ୍ଥିତ ରାମଚନ୍ଦ୍ରୀ ମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସକାଳ ୮ଟା ।
- ରଥକାଠ ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ରଥଗଡା ଢେଙ୍କାନାଳ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା୩୦ ।

### ଅନୁଗୋଳ

- ନିର୍ବାଚନ ଜତିତ ଚାଲିମ୍, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲା

- କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ନିର୍ବାଚନ ଜତିତ ସମାକ୍ଷୀ, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ନିର୍ବାଚନ ପାଇଁ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ଭୋଟର ସଚେତନତା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଅନୁଗୋଳ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା୩୦ ।
- ପର୍ଯ୍ୟବେକ୍ଷକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ନିର୍ବାଚନ ଜତିତ ସମୀକ୍ଷା, ଘ୍ଲାନ: ଲିଲା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ସମ୍ମିଳନୀ କକ୍ଷ, ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୧ଟା ।
- ରାମ ମନ୍ଦିର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଉତ୍ସବ ପାଇଁ ପ୍ରସାଦ ସେବନ, ଘ୍ଲାନ: କୋଦିସିଂହ, ସମୟ: ମଧ୍ୟାହ୍ନ ୧୨ଟା୩୦ ।
- ଅଖଣ୍ଡ ନାମ ମହାଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ବାଗଡିଆ କବନ୍ଧ ଛକ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।

### ଜଗତସିଂହପୁର

- ଶ୍ରୀଶ୍ରୀ ଶନିଶ୍ୱର ଦେବଙ୍କ ଜନ୍ମବାର୍ଷିକା ଓ ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତିଶନିଶ୍ୱର ମହାଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: କୁଜକ୍ଷ୍ମିତ ଜଗନ୍ନାଥପୁରଗଡ଼ା ଶନିମନ୍ଦିର, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ।
- ଗ୍ରୀନ ପାରାଦୀପ ଟ୍ରଷ୍ଟର ଲୋକାର୍ପଣ ଓ ଚାରାଗୋପଣ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ, ଘ୍ଲାନ: ଆନା ଛକ, ବଡ଼ପଡ଼ିଆ, ପାରାଦୀପ, ସମୟ : ସକାଳ ୬ଟା ।
- ଦିବକପିନୁଜି ଆଶ୍ରମରେ ଶ୍ରୀଶନିଶ୍ୱର ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କର ନୂତନ ମନ୍ଦିର ଓ ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ମଧୁଚନ୍ଦନ, ପାରାଦୀପ, ସମୟ : ସକାଳ ୬ଟା ।
- କୃଷି ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ଲିଲାସ୍ତରୀୟ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ତିର୍ତ୍ତୋଲ ବୁଦ୍ଧ ନିମକଶାସ୍ତିତ କୃଷି ବିକ୍ଷାନ କେନ୍ଦ୍ର ପରିସର, ସମୟ: ସକାଳ ୬ଟା ।
- ବଦୁର୍ଦ୍ଦଶୀ ମେଳା ମହୋତ୍ସବ ଶୁଭାରମ୍ଭ, ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ତିର୍ତ୍ତୋଲ ଅଭିଲୋଡ଼ିତ ଶିଶୁ ଅନନ୍ତ ଆଶ୍ରମ ପରିସର, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ଗୋରେଖନାଥ କୃଷକ ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ରତୁନାଥପୁର ବୁଦ୍ଧ ଗୋରେଖନାଥ ପୀଠ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ଜଗତସିଂହପୁର ଲିଲା କୃଷକ ସଙ୍ଗଠନ ପକ୍ଷରୁ ଅଖିପୁଠି ଅନୁକୂଳ, ଘ୍ଲାନ: ରତୁନାଥପୁର ପଞ୍ଚାୟତ, କେରେକେରା, ସମୟ: ସକାଳ ୮ ଟା ।
- ମା’ନାରାୟଣୀଙ୍କ ପୀଠରେ ୫ ଦିନ ବ୍ୟାପି ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ ଆରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ରତୁନାଥପୁର ବୁଦ୍ଧ ତାରପୁରସ୍ଥିତ ନାରାୟଣୀ ପୀଠ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୬ଟା ।
- ଗୋରେଖନାଥ ପୀଠରେ ୮ ଦିନ ବ୍ୟାପି ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ ଆରମ୍ଭ, ଘ୍ଲାନ: ରତୁନାଥପୁର ବୁଦ୍ଧ କେରେକେରା ସ୍ଥିତ ପ୍ରଭୁ ଗୋରେଖନାଥ ପୀଠ, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞର ପୂର୍ଣ୍ଣାହୃତି ଓ ଅଷ୍ଟପ୍ରହର ନାମଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ରତୁନାଥପୁର ବୁଦ୍ଧ ହରିଶପୁର ମଲିକେଶ୍ୱରୀ ପୀଠ ପରିସର,ସମୟ: ରାତି ୧୦ଟା ।

### କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା

- ନ୍ୟାୟ ଦେବତା ପୂଜା କମିଟି ପକ୍ଷରୁ ଶନିଶ୍ୱର ମହାଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ବାଘାବଜାର, ମହିପାଳ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସହର, ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୫ଟା ।
- ସାଧୁସ୍ତେ ମହାସଂଘ ପକ୍ଷରୁ ଭାଗବତ ମହଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ଇଚ୍ଛାପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୫ଟା ।
- କୃଷକ ବିକାଶ ସମବାୟ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଚାଷୀ ସମାବେଶ, ଘ୍ଲାନ: ଗୋପସ୍ଥିତ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ପରିସର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସହର, ସମୟ: ଅପରାହ୍ନ ୪ଟା ।
- ବିଶ୍ୱଶାନ୍ତି ମହାଯଜ୍ଞ, ଘ୍ଲାନ: ମା’ କଡେଇ ଠାକୁରାଣୀ ପୀଠ, ବାଳିମୁଣ୍ଡାଇ, ଚାନ୍ଦୋଳ, ତେରାବିଶି, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ଭାଗବତ ପାରାୟଣ ଓ ପ୍ରବଚନ, ଘ୍ଲାନ: ଶ୍ରୀବଳଦେବଚାରୀ ମନ୍ଦିର, ଇଚ୍ଛାପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।
- ବ୍ରହ୍ମ ଚାଳଧ୍ୱଳ ରଥ ପାଇଁ କାଠ ଅନୁକୂଳ,

- ଘ୍ଲାନ: ଇଚ୍ଛାପୁର, କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସହର, ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭ଟା ।

### ଯାଜପୁର

- ରାଧାଗୋବିନ୍ଦ ଜୀଉ ମନ୍ଦିରରେ ଶୁଷ୍ଟ ତୃତୀୟା ଉତ୍ସବ, ଘ୍ଲାନ: ରଫୁଲପୁର ବୁଦ୍ଧ ଭୋଟରୀ ପଞ୍ଚାୟତ ବିଲିପଡ଼ା(ଗୋସାଇଁ ମଠ), ସମୟ: ପ୍ରାତଃ ୫ଟା ।
- ସ୍ୱାଧୀନ ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ସତିଶ ବିଶ୍ୱାଳଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥପତ୍ର ଦାଖଲ ପାଇଁ ପୂଜାର୍ଚ୍ଚନା, ଘ୍ଲାନ: ଧର୍ମଶାଳା ବୁଦ୍ଧ ଭୂବନପୁର ଗ୍ରାମମଠ, ମା’ କାଳିଆଶୁଣ୍ଠା ପୀଠ, ସମୟ: ସକାଳ ୯ଟା ।
- ମା’ ଚାରିଶାଙ୍କ ମନ୍ଦିର, ବିଗ୍ରହ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ଯଜ୍ଞର ପୂର୍ଣ୍ଣହୃତି, ଘ୍ଲାନ: ଧର୍ମଶାଳା ବୁଦ୍ଧ ଖଙ୍ଗାଡି଼଼ିହ ହନୁମାନ ମନ୍ଦିର ନିକଟ, ସମୟ: ରାତି ୮ଟା ।
- ମା’ତ୍ରାହ୍ମଣୀ ଦେବୀଙ୍କ ଯଜ୍ଞର ପୂର୍ଣ୍ଣହୃତି, ଘ୍ଲାନ: ଧର୍ମଶାଳା ବୁଦ୍ଧର ବ୍ରାହ୍ମଣବାଦ (ଭାଡ଼ପଣି),ସମୟ: ରାତି ୮ଟା ।

### ନୟାଗଡ଼

- ଶ୍ରୀ ଜଗନ୍ନାଥ ମହାପ୍ରଭୁଙ୍କ ରଥ ନିର୍ମାଣର ଶୁଭାରମ୍ଭ,ଘ୍ଲାନ: ଦଶପଲ୍ଲୀ ସାତ ପାଟଶାସ୍ତିତ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପ୍ରାଙ୍ଗଣ,ସମୟ: ପୂର୍ବାହ୍ନ ୧୦ଟା ।
- ରାମଲୀଳାର ପ୍ରଥମ ଦିବସ, ଘ୍ଲାନ:କର୍ଷିଲୋ ବାସୁଦ୍ଧା ନଗରସ୍ଥିତ ରତୁନାଥ ଜୀଉ









ଜୟିନୀ ନିକ୍ଷିପ-ସୈଷିଲ

# ସହର ସୁରକ୍ଷାରେ ଏଥାଇ

ପୁଅ ଯଦି ଯୋଗ୍ୟ...



ଡ. ପ୍ରଫୁଲ୍ଲ କୁମାର ପାଣି

ପ୍ରାୟ ୪.୫ ବିଲିୟନ ଲୋକ ରହୁଥିବା ସହରଗୁଡ଼ିକ ବିନାଶକାରୀ ଜଳବାୟୁଜନିତ ଘଟଣାର ସାମ୍ନା କରୁଛନ୍ତି ଓ ଅତ୍ୟଧିକ ବିପଦରେ ରହିଛନ୍ତି। ସମୁଦ୍ର ପତନ ବୃଦ୍ଧି ଏବଂ ବନ୍ୟା ପରିସ୍ଥିତି ନ୍ୟୁନତମ ସହର ଏବଂ ଜାଳନ୍ତା ଭଳି ଉପକୂଳବର୍ତ୍ତୀ ମେଗାସିଟିଗୁଡ଼ିକ ପ୍ରତି ବିପଦ ସୃଷ୍ଟି କରିଛି। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ପ୍ରତିବର୍ଷ ଦକ୍ଷିଣ ଏସିଆ ଓ ମଧ୍ୟପ୍ରାଚ୍ୟର ସହରଗୁଡ଼ିକ ଗମ୍ୟ ଗ୍ରୀଷ୍ମପ୍ରବାହ ପ୍ରଭାବିତ କରୁଛି। ଏହା ବାରମ୍ବାର ଘଟିବା ସହ ତୀବ୍ର ହେବାର ଅନୁମାନ କରାଯାଉଛି। ଅନେକ ସହରାଞ୍ଚଳରେ ରହୁଥିବା ଜନସମୂହ ଜଳବାୟୁଜନିତ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ଏବଂ ଅର୍ଥନୈତିକ ବିପଦର ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଛନ୍ତି। ବାୟୁ ପ୍ରଦୂଷଣ ଏବଂ ପ୍ରାକୃତିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ବିଶେଷକରି ବିକାଶଶୀଳ ଦେଶଗୁଡ଼ିକରେ ଅତି ଗମ୍ୟର ହୋଇପାରେ, ଯଦ୍ୱାରା ସେଠାରେ ଅଧିକ ଲୋକ ଦାରିଦ୍ର୍ୟ ମଧ୍ୟକୁ ଠେଲି ହୋଇଯିବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। କେବଳ ସେତିକି ନୁହେଁ, ଏବେ ଆମେ ସମ୍ମୁଖୀନ ହେଉଥିବା ବ୍ୟାପକ ଆହ୍ୱାନକୁ ସହରଗୁଡ଼ିକ ଆହୁରି ବଢ଼ାଇଦେଉଛି। କାରଣ ବିଶ୍ୱରେ ମୋଟ କାର୍ବନ ନିର୍ଗମନର ୭୦% ସହରଗୁଡ଼ିକରୁ ହେଉଛି ଏବଂ ସେସବୁ ବୈଶ୍ୱିକ ଶକ୍ତିର ୭୮% ଉପଯୋଗ କରୁଛନ୍ତି। ଏହି ପ୍ରତିଶତ ତୁଳନା ସହରାଞ୍ଚଳର ବ୍ୟାପକ ଆହୁରି ବୃଦ୍ଧି ପାଇପାରେ। ସୁଏନ ହାବିଗାର୍ଡ ଅନୁଯାୟୀ, ୨୦୫୦ ପୂର୍ବ ସହରାଞ୍ଚଳର ଜନସଂଖ୍ୟା ୬୮% ବୃଦ୍ଧି ପାଇବାର ସମ୍ଭାବନା ରହିଛି। ଏହା ସହ ସେ, ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ରୋକିବାରେ ସହରଗୁଡ଼ିକ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଏ ଦିଗରେ କୃତ୍ରିମ ବୁଦ୍ଧିମତ୍ତା(ଏଆଇ) ସହରଗୁଡ଼ିକ ଅତ୍ୟଧିକ ସହଯୋଗ କରିପାରେ ଏବଂ ଜଳବାୟୁଜନିତ ଅତ୍ୟନ୍ତ ଜଟିଳ ଘଟଣାଗୁଡ଼ିକ ଦୂର କରିବା ସହ ସେଥିରୁ ରକ୍ଷା କରିବା ପାଇଁ ଯୋଗ୍ୟ ସୃଷ୍ଟି କରିପାରେ। ଯଦି ନୈତିକତାର ଦୃଷ୍ଟିକୋଣରୁ ଏଆଇକୁ ଦାୟିତ୍ୱ ସହ ବିକାଶ ଓ ପ୍ରୟୋଗ କରାଯାଏ, ତେବେ ଏହା ସହରାଞ୍ଚଳର ଜଳବାୟୁ ଜନିତ ବିପର୍ଯ୍ୟୟକୁ ରୋକିବା ସହ ବିଜ୍ଞାନ ଆଧାରିତ ନିରନ୍ତର ବିକାଶକୁ ଅଧିକ ଦ୍ରାବିତ କରିବ। ଏହା ନୂତନତତ୍ତ୍ୱବାଦ ଦେଖାଇବ ଓ ସ୍ୱଚ୍ଛତାକୁ



ସୌଭାଗ୍ୟବଶତଃ ଏଆଇର ଶକ୍ତି ମାଧ୍ୟମରେ ମୂଳ ତାହା ଏବଂ ଭୌଗୋଳିକ ବିଶ୍ଳେଷଣ ଆମ ସହରଗୁଡ଼ିକ ଏକ ନୂତନ ଢଙ୍ଗରେ ଦୃଶ୍ୟମାନ କରାଇବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିପାରେ। ଅତ୍ୟଧିକ ପରିବର୍ତ୍ତନଶୀଳ ପାଣିପାଗ ଧାରାକୁ ସାମ୍ନା କରୁଥିବା ମହାନଗର ନିଗମଗୁଡ଼ିକର କଥା ବିଚାର କରନ୍ତୁ। ସମୟ, ଐତିହାସିକ ଜଳବାୟୁ ତଥ୍ୟ ଏବଂ ଏଆଇ ଗଠିତ ପୂର୍ବାନୁମାନ କ୍ଷମତାକୁ ନେଇ ସରକାରଗୁଡ଼ିକ ବିପର୍ଯ୍ୟୟ ମୁକାବିଲା ଏବଂ ପ୍ରସ୍ତୁତି ପାଇଁ ନୂତନ ଉପକରଣ ଆପଣାଇପାରନ୍ତି। ଏହା ସହ ସାଧାରଣ ନାଗରିକଙ୍କଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଭିତ୍ତିଭୂମିର ସୁରକ୍ଷା ତଥା ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଦାୟିତ୍ୱରେ ଥିବା ସମସ୍ତ ବ୍ୟକ୍ତି ଉତ୍ତମ

ସୁରକ୍ଷା ପାଇବେ ଏବଂ ପ୍ରସ୍ତୁତ ହୋଇପାରିବେ। ପ୍ରତ୍ୟେକ ସ୍ତରରେ ସହରର କାର୍ଯ୍ୟକୁ ଅଧିକ ପରିବେଶ ଉପଯୋଗୀ କରିବାରେ ଏଆଇ ସାହାଯ୍ୟ କରିବ ଓ ଏହାର ମଧ୍ୟ ସାମର୍ଥ୍ୟ ରହିଛି। ଏହାଦ୍ୱାରା ସହରଗୁଡ଼ିକରୁ ହେଉଥିବା ଅତ୍ୟଧିକ ନିର୍ଗମନ ଏବଂ ପରିବେଶଗତ ପ୍ରଭାବ ହ୍ରାସ କରିବ। ଇଣ୍ଡୋଲେକ୍ସ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଆଧିକେଶନ ଏଆଇକୁ ଏକାକୃତ କରି ବିଲ୍ଡିଂରେ ଶକ୍ତି ବ୍ୟବହାର, ଜଳ ଉପଯୋଗ ଏବଂ ବର୍ଜ୍ୟବସ୍ତୁ ପରିଚାଳନାକୁ ବିଶ୍ଳେଷଣ କରିପାରିବ। ଏହା ମଧ୍ୟ ଏକ ଦୃଷ୍ଟି କୋଣ ଯୋଗାଇ ଦେବ, ଯାହା ଜନସମୁଦାୟ ଏବଂ ସଂଗଠନଗୁଡ଼ିକ ପରିସଂସ୍ଥା ବିଷୟରେ ଅଧିକ ଦାୟିତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେବାକୁ ଅନୁମତି ଦେବ। ତେବେ ଉତ୍ତମ ମାନର ସର୍ବଶେଷ ତଥ୍ୟ ସଂଗ୍ରହ, ସୁରକ୍ଷା ପଦକ୍ଷେପ (ସହର ଭିତ୍ତିଭୂମି ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ)କୁ ଦ୍ରାବିତ କରିବା ପାଇଁ ସଂଯୋଜିତ ଉପକରଣଗୁଡ଼ିକର ବ୍ୟବହାର ପୂର୍ବସେକ୍ଷା ସବୁକୁ ଅଧିକ ପ୍ରଭାବଶୀଳ ଏବଂ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହୋଇପାରେ। ଏଆଇ ସହିତ ତଥ୍ୟର ବ୍ୟବହାର କରାଗଲେ ପ୍ରାଥମିକ ମନିଟରିଂ ଏବଂ ରିସୋର୍ଟିଂଠାରୁ ବହୁତ ଭଲ ପରିଣାମ ଦେବ। ସହରରେ ଏଆଇର ପ୍ରୟୋଗସବୁ ଏତିକିରେ ଅଟକି ଯାଇନା। ଅଧିକ ପରିବେଶ ଉପଯୋଗୀ ସହରାଞ୍ଚଳ ଗମନାଗମନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ହାବିତ କରିବା ପାଇଁ ସାର୍ବଜନୀନ ପରିବହନ ଏବଂ ପ୍ରାଥମିକ ଯୋଜନାକୁ ଅନୁକୂଳ କରିବାରେ ଟେକ୍ନୋଲୋଜିର ସାମର୍ଥ୍ୟ ରହିଛି। ଅତି ଦରକାରୀ ସବୁକ ଅଞ୍ଚଳ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ପାଇଁ ସର୍ବୋତ୍ତମ ସ୍ଥାନ ଚିହ୍ନଟ କରିବାରେ ଏଆଇ ସାହାଯ୍ୟ କରୁଥିବାବେଳେ ସହରାଞ୍ଚଳ ଜୈବ ବିବିଧତା ଏବଂ ପ୍ରାକୃତିକ ସମ୍ପଦକୁ ସଂରକ୍ଷଣ କରିଥାଏ। ସରକାର, ସାର୍ବଜନୀନ-ସେବା ପ୍ରଦାନକାରୀ ତଥା ଅଣଲାଭକାରୀ ବ୍ୟବସାୟୀମାନଙ୍କୁ ଏଆଇ ଉପକରଣ ପାଇବା ଏବଂ ଅନୁସନ୍ଧାନ କରିବାର ଅଧିକ ସହଯୋଗ ରହିଛି। ତେବେ ନିକଟରେ କରାଯାଇଥିବା ଏକ ଗବେଷଣାକୁ ଜଣାପଡ଼ିଛି ଯେ, ଏବେ ୬୯% ସହର ସୁଜନାତ୍ମକ ଏଆଇର ଅନୁସନ୍ଧାନ କିମ୍ବା ପରୀକ୍ଷଣ କରିସାରିଥିବାବେଳେ କେବଳ

୨% ଏହାକୁ ପ୍ରୟୋଗ କରୁଛନ୍ତି। ଆଇବିଏମର ଟିଏ ଇମ୍ପାକ୍ଟ ଅପିଏସ୍ ମଡେଲ ଏଆଇକୁ ପ୍ରଭାବୀ ଭାବେ ବ୍ୟବହାର କରିବାରେ କୌଶଳ ଓ ପ୍ରଯୁକ୍ତି ଉପଲବ୍ଧତା ବାଧକ ହୋଇପାରେ। ଜଣେ ଯଦି ଜଳବାୟୁଜନିତ ବିପଦର ଅଧ୍ୟୟନ ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ବିଚାର କରିବ, ତେବେ ଏଆଇର ଅଧିକ ଉପଲବ୍ଧତା କରୁଥାଏ ଥିବା ଜଣାପଡ଼ିବ। ଆମ ସହରଗୁଡ଼ିକରେ ବାୟୁ ପ୍ରଦୂଷଣ ଭଳି ସମସ୍ୟା ଏବଂ ସ୍ୱଳ୍ପ ଶକ୍ତିର ଅଭାବ ଗରିବ ଅନୁରକ୍ଷିତ ଲୋକଙ୍କୁ ଅତ୍ୟଧିକ ପ୍ରଭାବିତ କରିଥାଏ। ଏହି ସମୁଦାୟ ଏଆଇକୁ ଅଧିକ ଲାଭ ପାଇବେ। ବିପଦରେ ରହିଥିବା ଲୋକଙ୍କୁ ସମର୍ଥନ କରିବା ପାଇଁ ଏଆଇ ବ୍ୟବହାର ଆମ ସମସ୍ତଙ୍କର ଦାୟିତ୍ୱ। ଏହାର ଅର୍ଥ ହେଉଛି ଜଳବାୟୁ ସାଧନ ପାଇଁ ସମାନ ସୁବିଧା ଯୋଗାଇବା, ଏଆଇ ଓ ତତ୍ ସମ୍ପର୍କିତ ପ୍ରଶ୍ନୋତ୍ତର ସମର୍ଥନ କରିବା ଏବଂ ସହରାଞ୍ଚଳର ସବୁକୁ ଗରିବ ଜନସାଧାରଣଙ୍କ ନିର୍ଦ୍ଦିଷ୍ଟ ଆବଶ୍ୟକତା ପୂରଣ କରିବା ପାଇଁ ପରିକଳ୍ପିତ ପ୍ରୋଗ୍ରାମଗୁଡ଼ିକ ସୃଷ୍ଟି କରିବା। କୌଶଳ ବୃଦ୍ଧି କରିବା ବିଶେଷକରି ବିପଦରେ ଥିବା ସମୁଦାୟକୁ ଉପରେ ଥିବା ଜଳବାୟୁ ପ୍ରଭାବ ହ୍ରାସ ଏବଂ ସାଧନ ଗ୍ରହଣାୟତା ବଢ଼ାଇବାରେ ପ୍ରଶିକ୍ଷଣ ଏକ ପ୍ରମୁଖ ଭୂମିକା ନେବ। ବେସରକାରୀ ସଂସ୍ଥା ସାର୍ବଜନୀନ ଏକେଡ଼ି ସହିତ ସହଭାଗିତା ଗଠନ କରି ଏବଂ ପୂର୍ବରୁ ଅନୁରକ୍ଷିତ ସମୁଦାୟକୁ ସହାୟତା କରିବାରେ ନିଯୋଜିତ ସଂସ୍ଥାଗୁଡ଼ିକ ସହିତ ଘନିଷ୍ଠ ଭାବରେ କାର୍ଯ୍ୟ କରିପାରିବ। ଏଆଇକୁ ଜଳବାୟୁ ପରିବର୍ତ୍ତନ ବିରୋଧୀ ଲଢ଼େଇରେ ବ୍ୟବହାର କଲେ ତାହା ଆମ ସହରକୁ ଅଧିକ ନିରାପଦ, ଅଧିକ ଅନୁକୂଳ ଏବଂ ଅଧିକ ପରିବେଶ ଉପଯୋଗୀ ରଖିବାରେ ସାହାଯ୍ୟ କରିପାରିବ। ଜଳବାୟୁଜନିତ ଘଟଣାଗୁଡ଼ିକର ପୂର୍ବାନୁମାନ, ମୁକାବିଲା ଏବଂ ପୁନରୁଦ୍ଧାର ସକାଶେ ଲୋକଙ୍କୁ ସାଧନ ଯୋଗାଇ ଦେବା ପାଇଁ ଟେକ୍ନୋଲୋଜି ରହିଛି। କିନ୍ତୁ ଏହାକୁ କିଭଳି ଭଲ ଭାବେ ବ୍ୟବହାର କରାଯାଇପାରିବ ତାହା ଜନସମୁଦାୟ, ସରକାର ଏବଂ କମ୍ପାନୀଗୁଡ଼ିକ ଉପରେ ନିର୍ଭର କରେ।

ଉପ-ସଭାପତି ଏବଂ ଟିଏ ଇମ୍ପାକ୍ଟ ଅପିଏସ୍ (ଆଇବିଏମ)

## ଏଇ ଭାରତରେ

ସ୍ତ୍ରୀ ଓ ସ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ବୟସ ଏବେ ୭୯। ଏହି ବୟସରେ ସେମାନେ ପଶ୍ଚିମବଙ୍ଗ ସୁନ୍ଦରବନର ଦୁର୍ଗା ଅଞ୍ଚଳରେ ଲୋକମାନଙ୍କୁ ଚିକିତ୍ସା ସେବା ଯୋଗାଇ ଦେଉଛନ୍ତି। ମହମ୍ମଦ ଅବଦୁଲ ଫ୍ରାହାଦ ଓ ତାଙ୍କ ସ୍ତ୍ରୀ ସାବିତ୍ରୀ ପାଇଁ ୧୯୮୦ରେ ସର୍ବନି ହେଲ୍ଡ ଇଣ୍ଡିଆନ ସମିତି (ଏସ୍ଏଆଇଏସ୍) ସଂସ୍ଥା ଗଠନ କରି ଏହା ସାହାଯ୍ୟରେ ୪୩ ବର୍ଷ ହେଲା। ସେମାନେ ଏହି ସେବା ଅଭିଯାନ ଚଳାଇଛନ୍ତି। ମହମ୍ମଦ ଜଣେ ଆଇନଜୀବୀ ଓ ସାହିତ୍ୟ ଜଣେ ଶିକ୍ଷକ ଥିଲେ। ସେମାନେ ନିଜ ପେସାକୁ ଛାଡ଼ି ଏହି କାର୍ଯ୍ୟରେ ଲାଗିଛନ୍ତି। ସୁନ୍ଦର ବନରେ ଥିବା ଛୋଟବଡ଼ ୩୦ଟି ଗାଁରେ ବୋଟ କ୍ଲିନିକ୍ ଦ୍ୱାରା ଏହା କରୁଛନ୍ତି। ପ୍ରତ୍ୟେକ କ୍ଲିନିକ୍ରେ ଡାକ୍ତର, ନର୍ସ, ଜଣେ ଏକ୍ସ-ରେ ଟେକନିସିଆନ, ଜଣେ ଲାବୋରେଟୋରି ଟେକନିସିଆନ ଓ ଜଣେ ଫାର୍ମାସିଷ୍ଟ ରହିଛନ୍ତି। ଏହି କ୍ଲିନିକ୍ରେ ଫୁଲ୍ ଟିମ୍ ଟିମ୍ ଟିମ୍, ଗୋବାଇଲ ଏକ୍ସ-ରେ, ପାଥୋଲୋଜିକାଲ ୟୁନିଟ୍, ମେଡିକାଲ ଷ୍ଟୋର ଗୁମ୍ ଏବଂ ଏକ ଅକ୍ସିଜେନ ସିଲିଣ୍ଡର ରଖାଯାଇଛି। ଏହିଭଳି ୪୮ଟି ବୋଟ କ୍ଲିନିକ୍ ରହିଛି। ମୁଖ୍ୟତଃ ମହାବିରୋଗ ଚିକିତ୍ସା ଲାଗି ଏହା ଅଧିକ ଗୁରୁତ୍ୱ ଦେଉଛି। ମାସକୁ ପ୍ରାୟ ୩୫ ହଜାର ରୋଗୀଙ୍କର ଚିକିତ୍ସା କରାଯାଇପାରୁଛି। ଏଥିରେ ନିମ୍ନଲିଖ ସମସ୍ତ କର୍ମଚାରୀଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଏହି ଦମ୍ପତି ଦରମା ଦେଉଛନ୍ତି।



# ମାଙ୍କଡ଼ିତି ନେତା, ହତବାକ ଜନତା

ଡ. ମାନସ ରଞ୍ଜନ ରଥ

ଭାରତ ଏକ ଗଣତାନ୍ତ୍ରିକ ରାଷ୍ଟ୍ର ଭାବେ ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱରେ ନିଜର ସ୍ୱାତନ୍ତ୍ର୍ୟ ସ୍ଥାପନ କରିଛି। ରାମ ରାଜ୍ୟର ପରିକଳ୍ପନା ତଥା ସାମ୍ୟବାଦର ପ୍ରତିଷ୍ଠା ପାଇଁ ରାଜତନ୍ତ୍ରର ବିଲୋପ ଘଟିଥିଲା। ତା' ବଦଳରେ ପ୍ରଜାତନ୍ତ୍ର ଦ୍ୱାରା, ପ୍ରଜାତନ୍ତ୍ର ପାଇଁ ଓ ପ୍ରଜାମାନଙ୍କର ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥାର ପ୍ରଚଳନ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥାକୁ ସବୁଠାରୁ ଉତ୍ତମ ବ୍ୟବସ୍ଥା କହିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବନାହିଁ। ଗଣ ଅର୍ଥାତ୍ ଜନତା ହିଁ ଏହି ବ୍ୟବସ୍ଥାର ମୂଳଦଣ୍ଡ। ଗଣତନ୍ତ୍ର ସବୁଠାରୁ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବ୍ୟବସ୍ଥା। କାରଣ ଏଥିରେ ଗଣ ବା ଜନତା ମୁଖ୍ୟ। ପ୍ରତି ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷରେ ଗଣ ପ୍ରତିନିଧି ମନୋନୟନ କରିବାର ସୁଯୋଗ ପାଇଥାଏ। କେବଳ ସେତିକି କହିଲେ ହେବନାହିଁ, ସେ ନିଜେ ମଧ୍ୟ ନିର୍ବାଚନରେ ଭାଗ ନେଇଥାଏ। ମୋଟାମୋଟି ଭାବରେ କହିବାକୁ ଗଲେ ଗଣ ଭୋଟ ଦିଏ, ଭୋଟରେ ଛିତା ହୁଏ ଓ ମନକୁ ନ ପାଇଲେ ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷ ପରେ ଶାସକକୁ ଶାସିତରେ ପରିଣତ ମଧ୍ୟ କରିପାରେ। ସବୁ ତ ଶୁଣିବାକୁ ଭଲ ଲାଗୁଛି, ହେଲେ କ'ଣ ଅଧିକିଆ ରହିଲା। ଯେ ଗଣ ଆତ୍ମହତ୍ୟା, ବେକାରି ସମସ୍ୟା, ନାରୀ ନିର୍ଯାତନା ଓ ଅନାହାର ମୃତ୍ୟୁ ପରି ଖବର ଖବରକାଗଜର ପୃଷ୍ଠା ମଞ୍ଚନ କରୁଛି? ପ୍ରକୃତ କଥା କୁଟି ରହିଛି ସାତତାଳ ପଙ୍କ ଭିତରେ, ଯାହାକୁ ଦେଖିବାକୁ ତଥା ଅନୁଭବ କରିବାକୁ ପ୍ରକୃତ ଶିକ୍ଷାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ସେହି ଶିକ୍ଷା ହେଉଛି ବ୍ୟବହାରିକ ଶିକ୍ଷା। ଏହାର ଅଭାବ ମନୁଷ୍ୟକୁ ଧ୍ୟାନ ଦିଗକୁ ଚାଣି ନେଉଛି। ଉଦାହରଣ ସ୍ୱରୂପ କଥାଟା ଟିକେ ଖସି ହୋଇପାରିବ। ମେଣ୍ଟା ପଲ ଭିତରେ ଗଧୁଆ ପଶି ମେଣ୍ଟାକୁ ଖାଇଲେ ଦୋଷୀ କିଏ ? ଅଧିକାଂଶକ ଭରତ ନିଶ୍ଚିତ ଗଧୁଆ। କହିବାର ମାତ୍ର ସମସ୍ତେ ଭାବିବେ ଗଧୁଆ ହିଁ ସଂସ୍କୃତ ଜାବ, ତେଣୁ ସେ ଦୋଷୀ। କିନ୍ତୁ ଗଧୁଆର ସଂଖ୍ୟା ଏକ ଥିଲାବେଳେ ମେଣ୍ଟାର ସଂଖ୍ୟା ଅନେକ। ସବୁ ମେଣ୍ଟା ମିଶି ଏକାଠି ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ ହୁଏତ ଗଧୁଆର ମୃତ୍ୟୁ ହୋଇଥାନ୍ତା। ଅଥବା ପ୍ରାଣ ବିକଳରେ ଗଧୁଆ ପକାୟନ କରିଥାନ୍ତା। ଏମିତି ତ କିଛି ହେଲାନାହିଁ। କାରଣ ଆପେ ବଞ୍ଚିଲେ ତ ବାପର ନାଁ ନ୍ୟାୟରେ ଅନ୍ୟ ମେଣ୍ଟାମାନେ ହୁଏତ ରହି ଭାବିଲେ, ଗଧୁଆ ତ ତାକୁ ଖାଇଲେ ଆମର କ'ଣ ଅସୁବିଧା। କିନ୍ତୁ ବୁଝିପାରିଲେନି ଗଧୁଆର ପରବର୍ତ୍ତୀ ଶିକାର ସେଇମାନେ ହେବେ ବୋଲି। ଅଧୁନା ଗଣତନ୍ତ୍ରର ଅବସ୍ଥା ମଧ୍ୟ ଅବିକଳ ମେଣ୍ଟା ଓ ଗଧୁଆ ପରି କହିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବ ନାହିଁ। ପ୍ରତି ପାଞ୍ଚ ବର୍ଷରେ ଗଣପର୍ବ ଆରମ୍ଭ

ହୋଇଥାଏ। ପାଇକଜା ମାରି ବିଭିନ୍ନ ଦଳର ନେତାମାନେ ନିଜର ଚିହ୍ନ ଧରି ବାରବର୍ଷରେ ପ୍ରଚାର କରନ୍ତି। ଏଇ ସମୟରେ ମନେପଡେ ଦାକ୍ଷୀ ଆତ୍ମହତ୍ୟା, ବେକାରି ସମସ୍ୟା, ନାରୀ ନିର୍ଯାତନା ଓ ଅନାହାର ମୃତ୍ୟୁ ପରି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସଙ୍ଗ ସାଜକୁ ଉନ୍ନତର ଦୃଢ଼ ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି। ଚିତ୍ତି ପରଦାରେ ଭାସିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ନେତାଙ୍କ ସମ୍ମୁଖ ଗାଁରେ ଛୋଟ ପିଲା ଯିଦିଗାଁ ପୋଛୁଥିବାର ଦୃଶ୍ୟ, କୌଣସି ଗାଁରୁ ଗୁରୁତ୍ୱରେ ପଡ଼ି ବାନ୍ଧି ଖାଦ୍ୟ କରୁଥିବାର ଦୃଶ୍ୟ ପରି ଅନେକ କଥା। ନିରାହ ଜନତା ପେଟପାଟଣାର ଜୀବନ ଯନ୍ତ୍ରଣାରେ ଛନ୍ଦି ହୋଇ ଏସବୁ ଦେଖି କିଛି ବୁଝିପାରେ ନାହିଁ କିମ୍ବା ବୁଝିବାକୁ ଚେଷ୍ଟା ମଧ୍ୟ କରେ ନାହିଁ। କାହିଁକି ବା ବୁଝିବ ସେ ? ସାଧାରଣ ପ୍ରାପ୍ତି ପରଠାରୁ ସବୁ ନିର୍ବାଚନରେ ମିଳୁଥିବା ପ୍ରତିଶ୍ରୁତି ସବୁ ପାଣିର

ଜଳସେଚନ ବ୍ୟବସ୍ଥା କରୁଛନ୍ତି। ଏହିପାଇଁ ଦାୟା ଯିବ ବା ହେଉ ଜଳ ସଙ୍କଟ ତ ନିଶ୍ଚିତ ମାଟି ଆସିବ ଏଥିରେ ସନ୍ଦେହ ନାହିଁ। ଗଣତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ନିର୍ବାଚିତ ନେତାଙ୍କ ମହତ ଲକ୍ଷ୍ୟ କ'ଣ ସମାଜ ପ୍ରତି ସଙ୍କଟ। ଏମିତି ଅନେକ ସମସ୍ୟା ଅଛି, ବର୍ଷାରେ ହୁଏତ ମୂଳ କଥାକୁ ବିଲୁପ୍ତ ହୋଇଗଲାଣି। ଗଣତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥାରେ ସାଧାରଣ ଜନତା ନିଜେ ସେତେନ ହୋଇପାରିଲେ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ଆଶା। କିନ୍ତୁ ବର୍ତ୍ତମାନ ପରିପ୍ରେକ୍ଷାରେ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ଏକ ପ୍ରଶ୍ନବାଚୀ କହିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବ ନାହିଁ। କାରଣ ଅଧୁନା ଭୋଟ ଓ ନୋଟର ଶାସନ ବ୍ୟବସ୍ଥା ଚାଲିଛି। ଶିକ୍ଷିତ ବ୍ୟକ୍ତିବିଶେଷ ଭୋଟକୁ ବର୍ଜନ କରିବା ସ୍ଥଳେ କିଛି ନୋଟାକୁ ନିଜର ଅସ୍ତ୍ର ବୋଲି ଭାବୁଛନ୍ତି। ଏହା ଦ୍ୱାରା ଗଣତନ୍ତ୍ର ସଞ୍ଚିତ ବା ରାଜତନ୍ତ୍ର ସୃଷ୍ଟି ହେବ, ତାହା କହିବା ବାହୁଲ୍ୟ। ମାଙ୍କଡ଼ ବିଲେଇ ପିଠା ଭାଗ ଚାଲିଛି। ତରାକୁର ଯେଉଁ ପାଖ ଅଧିକ ହେଉଛି ସେଥିରୁ ମାଙ୍କଡ଼ କିଛି ଖାଇଦେଇ ସମାନ କରୁ କରୁ ତରାକୁର ବୁଲି ପାଖ ଖାଲି ହୋଇଯାଉଛି। ବିଚରା ବିଲେଇ ଓଠ ଛାଡ଼ୁଛି। ଠିକ୍ ସେମିତି ଅବସ୍ଥା ନେତା ଓ ଜନତାଙ୍କର। ନେତାଙ୍କର ସମ୍ପୃକ୍ତ ବୃଦ୍ଧି ହୋଇ ଭିତ୍ତିଭୂମି ଦ୍ୱାରା ଧରା ହେବାର ଖବର ସଙ୍ଗେ ତାହା ଆତ୍ମହତ୍ୟା, ବେକାରି ସମସ୍ୟା ଓ ଅନାହାର ମୃତ୍ୟୁ ପରି ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ପ୍ରସଙ୍ଗ ମଧ୍ୟ ଗଣମାଧ୍ୟମରେ ପ୍ରକାଶ ପାଉଛି। ନେତା ମଧ୍ୟ କମ୍ ବୁଝନ୍ତି। ତରାକୁ ନ ଧରି ପାରିଲେ ମାଙ୍କଡ଼ିତି ମାରି ଦଳ ପରିବର୍ତ୍ତନ କରି ଦେଉଛନ୍ତି। ବିଚରା ସାଧାରଣ ଜନତା କିଛି ବୁଝି ନ ପାରି ଖାଲି ଓଠ ଚାଲୁଛି। କ'ଣ କଲେ ଗଣତନ୍ତ୍ରର ପ୍ରକୃତ ସ୍ଥାପନା ହୋଇପାରିବ, ତାହା ବର୍ତ୍ତମାନ ତିକ୍ତର ବିଷୟ। ଖାଲି ଜନତା ସେତେନ ହେଲେ ପରିବର୍ତ୍ତନ ଅସମ୍ଭବ। ନେତା ହେବା ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ମାନବଞ୍ଚ ଶ୍ଳିରାକୃତ ହେବାର ଆବଶ୍ୟକତା ଅଛି, ଠିକ୍ ସେମିତି ଚାକିରି ପାଇବା ପାଇଁ ପ୍ରବେଶିକା ପରୀକ୍ଷା ସହିତ ସାକ୍ଷାତକାର କରିବାର ଆବଶ୍ୟକତା ରହିଛି। ଏହି ସାକ୍ଷାତକାର ପାଇଁ ଜନତାମାନଙ୍କୁ ପ୍ରଶ୍ନକର୍ତ୍ତା ଭାବେ ନିଯୋଜିତ କଲେ, ହୁଏତ କିଛି ପରିବର୍ତ୍ତନ ହୋଇପାରିବ ବୋଲି ପୁଁ ଭାବୁଛି। ନଚେତ୍ କିଛି ହେବନା। ଗଣତନ୍ତ୍ର ନାଁରେ ରାଜତନ୍ତ୍ର ପରି ସ୍ୱେଚ୍ଛାଚାରୀ ଶାସନ ଚାଲିବ। ଏପରି ଅବସ୍ଥାକୁ ମାଙ୍କଡ଼ିତି ନେତା, ହତବାକ ଜନତା କହିଲେ ଅତ୍ୟୁକ୍ତି ହେବ ନାହିଁ। (ଅଧ୍ୟାପକ) ସରକାରୀ ଉଚ୍ଚ ମାଧ୍ୟମିକ ବିଦ୍ୟାଳୟ, ଲାଞ୍ଜିରଡ଼, କଳାହାଣ୍ଡି ମୋ: ୯୦୪୦୧୦୦୭୭୯



80 ବର୍ଷ ତଳର ଧରିତ୍ରୀ

୧୦ ମେ ୧୯୭୫

- ଦିହାରରେ ସାହେବଗଞ୍ଜାମା ଏକ ଘରୋଇ ବସ ୨୮ ନମ୍ବର ଜାତୀୟ ରାଜପଥ ଉପରୁ ୨୦ ଫୁଟ ତଳ ଏକ ପୋଖରୀ ମଧ୍ୟକୁ ଖସିପଡ଼ିବା ଫଳରେ ୧୨ ଜଣ ଯାତ୍ରୀଙ୍କ ମୃତ୍ୟୁ।
- ଶ୍ରୀମତୀ ମାୟା ରାୟ, ଏମ୍ପିଙ୍କୁ ରେଶମ ବୋର୍ଡର ଉପାଧ୍ୟକ୍ଷା ଭାବେ ନିଯୁକ୍ତି ପ୍ରଦାନ।
- ସୁପ୍ରିମକୋର୍ଟ ଓ ହାଇକୋର୍ଟ ବିଚାରପତିଙ୍କ ଚାକିରି ସର୍ବାବକା ବିଲ୍ ଲୋକସଭାରେ ଆରତ।

su | do | ku ସୁ-ଡୋ-କୁ

Puzzles by Srikanth Ghosh

7	9		3			2
2		1				
	8			1	6	
			1		5	4
						7
6	7					
1		8	2			5
				6	8	9
3						6

ଏହାର ଉତ୍ତର ଆସନ୍ତାକାଲି ପ୍ରକାଶ ପାଇବ

3	7	8	1	5	6	9	2	4
6	1	9	2	8	4	5	7	3
5	4	2	3	9	7	8	1	6
1	5	3	4	7	2	6	8	9
2	8	4	6	3	9	7	5	1
7	9	6	8	1	5	4	3	2
4	2	1	5	6	8	3	9	7
9	6	5	7	2	3	1	4	8
8	3	7	9	4	1	2	6	5

ଗତକାଲିର ଉତ୍ତର

## ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ

କେନାଲଗୁଡ଼ିକର ପୁନରୁଦ୍ଧାର କରାଯାଉ

ମହାଶୟ, ନବାବଶତ୍ରୁତିକ କରିଆରେ ବନ୍ୟାକୁ ରୋକିବା ସହିତ ନବାମାନଙ୍କର ଉପକୂଳ ଜଳକୁ ଅଟକାଇ ତାହା କେନାଲ କରିଆରେ ଚାଷ ଜମିକୁ ଜଳସେଚନ ପାଇଁ ଯୋଗାଇ ଦିଆଯାଉଥିଲା। ଏହା କେବଳ କୃଷି କ୍ଷେତ୍ରର ଉନ୍ନତି ପାଇଁ ସାହାଯ୍ୟ କରୁନଥିଲା ବରଂ ଲୋକମାନଙ୍କର ଦୈନନ୍ଦିନ ଜଳ ଆବଶ୍ୟକତା, ପଶୁପାଳନ ତଥା ବିଭିନ୍ନ ବୁଲ୍ଲା ପଶୁ ଏବଂ ପକ୍ଷୀମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବରଦାନ ଭଳି କାମ କରୁଥିଲା। ବର୍ତ୍ତମାନ ସହରାଞ୍ଚଳଗୁଡ଼ିକ ବେଲ ଯାଇଥିବା

କେନାଲଗୁଡ଼ିକ ଅନେକାଂଶରେ ଜବରଦଖଲ କିମ୍ବା ପୋତି ହୋଇ ପଡ଼ିଲାଣି। ଫଳରେ କେନାଲ ତଳମୁଣ୍ଡରେ ବସବାସ କରୁଥିବା ଲୋକମାନେ ଜଳ ଗୋପାଏ ପାଇଁ ହଜିରାଣ ହେଉଛନ୍ତି। ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କେତେକ ସ୍ଥାନରେ କେନାଲଗୁଡ଼ିକୁ ଭ୍ରମେଣେ ଭାବେ ବ୍ୟବହାର କରାଯିବା ହେତୁ ତାହା ଲୋକମାନଙ୍କ ପାଇଁ ବିଭିନ୍ନ ସ୍ୱାସ୍ଥ୍ୟ ସମସ୍ୟା ସୃଷ୍ଟି କରୁଛି। ତେଣୁ ସରକାର ସମସ୍ତ କେନାଲ କେମିତି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ଷମ ହୋଇ ପୁଣି ଲୋକମାନଙ୍କ ସେବାରେ ଲାଗିପାରିବ ସେ ଦିଗରେ ଉପଯୁକ୍ତ ପଦକ୍ଷେପ ନେବାର ସମୟ ଉପଗତ।

-ଡ. ସାତକାନ୍ତ ତ୍ରିପାଠୀ, ଅର୍ଦ୍ଧପାଳ, ଭଦ୍ରକ

## ଚିରନ୍ତନୀ

ମୋଟନ କର ଦିରହ-ଶାପ  
ବନ୍ଧନ ହେ ବନ୍ଧନ  
ପଞ୍ଚମ-ଶେଷ ସମ୍ପା ରେନ  
ବନ୍ଧନ!

-(ପଞ୍ଚମ ସମ୍ପା)  
-କାଳିନ୍ଦୀ ଚରଣ ପାଣିଗ୍ରାହୀ

ପାଠକ ଶ୍ରେଷ୍ଠ ବିଚାରକ ପତ୍ର ପଠାଇବାର ଠିକଣା: ସମ୍ପାଦକ, ଧରିତ୍ରୀ, ବି-୧୫, ରଘୁଲଗତ ଶିଳ୍ପାଞ୍ଚଳ, ଭୁବନେଶ୍ୱର-୭୫୧୦୧୦  
କେବଳ ସମ୍ପାଦକଙ୍କୁ ପତ୍ର, ଖବର ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ: E-mail: dharitripress@gmail.com (Use only for letters to Editor, news & news photos) କେବଳ ବିଜ୍ଞାପନ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରନ୍ତୁ: E-mail: advt@dharitri.com  
:miku11@yahoo.com (Use only for advertisements, commercial queries)



GOVERNMENT OF INDIA MINISTRY OF ENVIRONMENT FOREST AND CLIMATE CHANGE, IA DIVISION

Dated 07/05/2024 To, M/s Odisha Mining Corporation Limited Odisha Mining Corporation Limited OMCH House, Post Box No.: 34, Bhubaneswar, Bhubaneswar, KHORDHA, ODISHA, Adjacent to Odisha Legislative Assembly, 751001 envcl.omc@gmail.com

Subject: Mining of Iron Ore in JilingLangalotta Iron Ore Mine of M/s Odisha Mining Corporation Limited with total excavation of 17.4385 Million TPA [Saleable Iron ore- 7.7723 Million TPA, Mineral rejects-2.2276 Million TPA, Waste: 7.4385 Million TPA, Topsoil: Nil] along with existing: 5 nos. with Total Capacity - 1400 TPH (Stationary Crushing Unit), 2 x 300 TPH, 2 x 200 TPH, 1 x 400 TPH, Existing: 3 nos. with Total Capacity - 150 TPH (Mobile Screening Unit), 1 x 150 TPH Mobile Screening Plant 1 x 50 TPH, Stationary Screening Plant, 1 x 100 TPH Mobile Screening Plant, New: 10 nos. with Total Capacity - 4550 TPH (Crushing Unit), 1x800 TPH, 3 x 600 TPH, 3 x 400 TPH, 1 x 300 TPH, 1 x 250 TPH, 1x 200 TPH, New: 4 nos. with Total Capacity - 1000 TPH (Portable Screening Units), 4 x 250 TPH in the mine lease area of 406.35 ha [Forest land: 342.602 ha + Non-Forest land: 63.748 ha] out of 456.037 ha (as per DGPS)/456.100 ha (as per RoR), located at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District, Odisha - [Proposal No: IA/OR/MIN/440292/2023, IA-J11015/34/2021-IA-II(M), EIA Consultant: M/s. MECON Ltd] - Environmental Clearance (Auction mine) - reg.

Sir/Madam, This is in reference to your application for IA/OR/MIN/440292/2023 dated 15.08.2023 for grant of environmental clearance to the project for proposed Mining of Iron Ore in JilingLangalotta Iron Ore Mine of M/s Odisha Mining Corporation Limited with total excavation of 17.4385 Million TPA [Saleable Iron ore- 7.7723 Million TPA, Mineral rejects-2.2276 Million TPA, Waste: 7.4385 Million TPA, Topsoil: Nil] along with existing: 5 nos. with Total Capacity - 1400 TPH (Stationary Crushing Unit), 2 x 300 TPH, 2 x 200 TPH, 1 x 400 TPH, Existing: 3 nos. with Total Capacity - 150 TPH (Mobile Screening Unit), 1 x 150 TPH Mobile Screening Plant 1 x 50 TPH, Stationary Screening Plant, 1 x 100 TPH Mobile Screening Plant, New: 10 nos. with Total Capacity - 4550 TPH (Crushing Unit), 1x800 TPH, 3 x 600 TPH, 3 x 400 TPH, 1 x 300 TPH, 1 x 250 TPH, 1x 200 TPH, New: 4 nos. with Total Capacity - 1000 TPH (Portable Screening Units), 4 x 250 TPH in the mine lease area of 406.35 ha [Forest land: 342.602 ha + Non-Forest land: 63.748 ha] out of 456.037 ha (as per DGPS)/456.100 ha (as per RoR), located at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District, Odisha.

- 2. The particulars of the proposal are as below: (i) EC Identification No. EC23A0000OR5433068N (ii) File No. J-11015/959/2007-IA.II(M) (iii) Clearance Type Fresh EC (iv) Category A (v) Project/Activity Included Schedule No. 1(a) Mining of minerals (vi) Sector Non-Coal Mining (vii) Name of Project Expansion of Jiling Langalotta Iron Ore Mine (ix) Location of Project (District, State) KENDUJHAR, ODISHA (x) Issuing Authority MoEF&CC (xii) Applicability of General Conditions No

3. The proposed project activity is listed at schedule no. 1(a) Mining of Minerals and falls under Category "A" of the schedule of the EIA Notification, 2006 as the mine lease area is greater than 250 ha and appraised at the Central level.

4. The proposal was considered by the EAC in its 23rd & 26th meeting held on 5-7 December, 2023 and 31st January & 1st February, 2024. The EAC deliberated on the additional details submitted by the Project Proponent and the Consultant. The Project Proponent informed the EAC that there is no proposal to set up beneficiation plant. The Project Proponent also informed the EAC that till date about seven no. of garland drains have been constructed with a total length of 3.83 km. Another 953 m of garland drain is under construction as per approved mining plan for the FY 2023-24 around new Appahatu North & Appahatu South Dumps. Further, the Project Proponent informed the EAC that the existing garland drains renovated with adequate dimensions as follows: (i) Depth: 1500 mm, (ii) Top width: 2500 mm, (iii) Bottom width: 1500 mm and (iv) Masonry thickness: 300 mm. New garland drains are being constructed as per above dimensions.

The Project Proponent informed the EAC that the following mitigative measures has been proposed to be included in revised Site-Specific Wildlife Conservation Plan to address impact of linear barrier for smooth movement of elephants from one forest to another with a budget of Rs 100 Lakhs only after due approval of PCCF(WL) & CWLW, Odisha are as follows: (i) Enrichment by plantation: Planting of Bamboo (preferably sowing of seed ball method) and Sal, (ii) Deployment of Gajasathi a participatory approach, (iii) Trench fencing over 3 km to funnel elephant to adjoining forest patches, (iv) Distribution of Metal grain bin (1 Qts) capacity, (v) Training and create awareness among villagers/VSS members students of educational institutions/village level volunteers for wildlife conservation and protection, (vi) Installation of solar street light with EWS, (vii) Development of Meadows (Available Gochar lands Government vacant lands) in the frequent elephant movement area and (viii) EPA in terms of livelihood to forest fringe villagers. The Project Proponent also informed the EAC that the action taken report for the non-compliances was submitted to the Regional Office (RO). ADS was raised to the project proponent vide to submit the closure report and also to submit the current status of Stage-1 FC for balance area of 22.697 ha of forest land. In response of the same the project proponent has uploaded the copy of certified ATR of CCR as received from Regional office of MoEF&CC at Bhubaneswar and copy of stage-I FC.

Further, the Project Proponent informed the EAC that as per last 6 months report from May, 2023 to Sept. 2023, iron content in ground water is well within the permissible limit. Drinking water treatment plant of 30.0 KLD has been installed within the mine lease area. The Project Proponent informed the EAC that no court case/litigation pending against the previous lessee w.r.t temporary working permit. The Project Proponent informed the EAC that the Baitarani River flows from S to N a short distance beyond the ML's eastern boundary. No external dumps are located on the ML's eastern side. Eastern rims of Jiling-Gangaigora and Jajang-Langalotta Quarries are well above the level of the Baitarani River. A thickly vegetated safety zone maintained between the eastern rims of the two quarries and the ML boundary. These features prevent contaminated water from flowing down directly into Baitarani River. The Project Proponent informed the EAC that fixed type water sprinklers over a length of approximately 2 km have been installed for dust suppression on haul roads. Mobile mist canons have been placed at the crushing units for effective dust suppression. About 3 nos. of Continuous Ambient Air Quality Monitoring Systems (CAAQMS) with real-time data transmission facility to the SPCB server have been installed at (i) near Mines Entry / Exit Gate, (ii) near Rly. Siding Area and (iii) near Appahatu Quarry. The Project Proponent showed the photographs of mobile water sprinklers, fixed type water sprinklers on haul road, mist canons at crushing units and CAAQMS.

The EAC noted that that w.r.t liability of previous lessee in line with provisions of Sub-Rule (9) of Rule, 9 of MC Rules, 2016 amended in the year 2020 and the same is as follows "No authority shall reject grant of any rights, approvals, clearances, licenses and the like to the new lessee on account of past violations or outstanding dues of the previous lessee, which may be agitated before appropriate forums separately without prejudice to any rightful legal claims of the parties".

After detailed deliberations made by the Project Proponent and the Consultant, the EAC in its meeting held during 5-7 December, 2023, under the provisions of EIA Notification 2006 and its subsequent amendments therein, recommended the proposal for grant of Environmental Clearance to for mining of Iron Ore in JilingLangalotta Iron Ore Mine of M/s Odisha Mining Corporation Limited with total excavation of 17.4385 Million TPA [Saleable Iron ore- 7.7723 Million TPA, Mineral rejects-2.2276 Million TPA, Waste 7.4385 Million TPA, Topsoil: Nil] along with existing: 5 nos. with Total Capacity - 1400 TPH (Stationary Crushing Unit), 2 x 300 TPH, 2 x 200 TPH, 1 x 400 TPH, Existing: 3 nos. with Total Capacity - 150 TPH (Mobile Screening Unit), 1 x 150 TPH Mobile Screening Plant 1 x 50 TPH, Stationary Screening Plant, 1x100TPH Mobile Screening Plant, New: 10 nos. with Total Capacity - 4550 TPH (Crushing Unit), 1x800TPH, 3 x 600TPH, 3 x 400TPH, 1x300TPH, 1x250TPH, 1x200TPH, New: 4 nos. with Total Capacity - 1000TPH (Portable Screening Units), 4 x 250 TPH in the mine lease area of 406.35 ha [Forest land: 342.602 ha + Non-Forest land: 63.748 ha] out of 456.037 ha (as per DGPS)/456.100 ha (as per RoR) located at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District, Odisha subject to the certain specific conditions in addition to the standard EC conditions applicable for non-coal mining projects.

5. The matter was examined in the EAC in accordance with the Environmental Impact Assessment Notification, 2006 and further amendments thereto and the undersigned is directed to say that the Ministry of Environment Forest & Climate Change after accepting the recommendation of EAC (Non-Coal Mining) during its 23rd & 26th meeting held on 5-7 December, 2023 and 31st January & 1st February, 2024, hereby accords environmental clearance in favour of M/s Odisha Mining Corporation Limited for mining of Iron Ore in JilingLangalotta Iron Ore Mine with total excavation of 17.4385 Million TPA [Saleable Iron ore- 7.7723 Million TPA, Mineral rejects-2.2276 Million TPA, Waste 7.4385 Million TPA, Topsoil: Nil] along with existing: 5 nos. with Total Capacity - 1400 TPH (Stationary Crushing Unit), 2 x 300 TPH, 2 x 200 TPH, 1 x 400 TPH, Existing: 3 nos. with Total Capacity - 150 TPH (Mobile Screening Unit), 1 x 150 TPH Mobile Screening Plant 1 x 50 TPH, Stationary Screening Plant, 1 x 100 TPH Mobile Screening Plant, New: 10 nos. with Total Capacity - 4550 TPH (Crushing Unit), 1x800 TPH, 3 x 600 TPH, 3 x 400 TPH, 1 x 300 TPH, 1 x 250 TPH, 1x 200 TPH, New: 4 nos. with Total Capacity - 1000 TPH (Portable Screening Units), 4 x 250 TPH in the mine lease area of 406.35 ha [Forest land: 342.602 ha + Non-Forest land: 63.748 ha] out of 456.037 ha (as per DGPS)/456.100 ha (as per RoR) located at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District, Odisha subject to compliance of the terms & conditions and the environmental safeguards mentioned at Annexure 1.

6. The details of the project is at Annexure 2.

7. The Ministry reserves the right to stipulate additional conditions, if found necessary.

8. The above conditions will be enforced inter-alia, under the provisions of the Water (Prevention & Control of Pollution) Act, 1974, the Air (Prevention & Control of Pollution) Act, 1981, the Environment (Protection) Act, 1986 and the Public Liability Insurance Act, 1991 along with their amendments and rules made thereunder and also any other orders passed by the Hon'ble Supreme Court of India/High Court and any other Court of Law relating to the subject matter.

9. The Environmental Clearance to the aforementioned project is under provisions of EIA Notification, 2006. It does not tantamount to approvals/consent/permission setc. required to be obtained under any other Act/Rule/regulation. The Project Proponent is under obligation to obtain approvals / clearances under any other Acts/ Regulations or Statutes, as applicable, to the project.

- 10. General Instructions: • The project proponent shall prominently advertise it at least in two local newspapers of the District or State, of which one shall be in the vernacular language within seven days indicating that the project has been accorded environmental clearance and the details of MoEF&CC website where it is displayed. • The copies of the environmental clearance shall be submitted by the project proponents to the Heads of local bodies, Panchayats and Municipal Bodies in addition to the relevant offices of the Government who in turn must display the same for 30 days from the date of receipt. • The project proponent shall have a well laid down environmental policy duly approved by the Board of Directors (in case of Company) or competent authority, duly prescribing standard operating procedures to have proper checks and balances and to bring into focus any infringements/deviation/violation of the environmental / forest / wildlife norms / conditions. • Concealing factual data or submission of false/fabricated data may result in revocation of this environmental clearance and attract action under the provisions of Environment (Protection) Act, 1986. • The Regional Office of this MoEF&CC shall monitor compliance of the stipulated conditions. The project authorities should extend full cooperation to the officer (s) of the Regional Office by furnishing the requisite data / information/monitoring reports.

11. This issue with an approval of the Competent Authority.

- Copy To i. The Secretary, Ministry of Mines, Government of India Shastri Bhawan, New Delhi. ii. The Chief Secretary, Government of Odisha, Secretariat, Bhubaneswar. iii. The Secretary, Department of Environment, Government of Odisha, Secretariat, Bhubaneswar. iv. The Secretary, Department of Mines and Geology, Government of Odisha, Secretariat, Bhubaneswar. v. The Secretary, Department of Forests, Government of Odisha, Secretariat, Bhubaneswar. vi. The Secretary, Department of Steel and Mines, Government of Odisha, Secretariat, Bhubaneswar. vii. The Member Secretary, Odisha Pollution Control Board, Parivesh Bhawan, A/118 Nilakantha Nagar, Unit-VIII, Bhubaneswar-751012. viii. The Deputy Director General of Forests(C), Ministry of Environment, Forest and Climate Change, Regional Office, A/3, Chandrasekharpur, Bhubaneswar - 751023. ix. The Chief Wildlife Warden, Prakurti Bhawan, 5th floor, BDA Apartment, Nilakanthanagar, Nayapalli, Bhubaneswar-751012, Odisha. x. The Chairman, Central Pollution Control Board, Parivesh Bhawan, CBD-Cum-Office Complex, East Arjun Nagar, New Delhi-110 032. xi. The Controller General, Indian Bureau of Mines, Indira Bhavan, Civil Lines, Nagpur- 440001. xii. The Member Secretary, Central Ground Water Board, Ministry of Agriculture and Irrigation, 12/1 Jam Nagar House, Shahjahan road, New Delhi 110011. xiii. xiv. Guard File. xv. PARIVESH Portal.

Table with 2 columns: S. No and EC Conditions. Rows include: 3.1 Project Proponent shall adhere to the Ministry's letter dated 07.07.2021 regarding Guidelines under Forest (Conservation) Act, 1980 for transfer of approvals granted under the Forest (Conservation) Act, 1980 to mining leases allotted to new lessee as per the provisions of the Mines and Minerals (Development and Regulation) Amendment Act, 2021. 4. Mineral Conservation EC Conditions 4.1 The Project Proponent shall ensure that the low grade ore shall be effectively utilized. 5. Protection Of Water Bodies EC Conditions 5.1 No water bodies shall be disturbed at any stage of mining activity. The Project Proponent needs to undertake adequate measures to prevent contaminated water meeting Baitarani river. 6. Wildlife Conservation Plan EC Conditions 6.1 The Project Proponent should follow-up the implementation status on Site-Specific Wildlife Conservation Plan including the scientific plan for movement of elephants from one forest to the other forest area from the Forest Officials and the same shall be submitted to the Ministry's Regional Office in the six monthly compliance report. 7. Conservation Of Wildlife EC Conditions 7.1 The Project Proponent needs to use modern equipment's such as Camera Traps for ensuring presence and movement of wild animals in the vicinity of the mine lease area as well as in study area in consultation with Wildlife Wing of Forest Department. Appropriate interventions shall be taken to minimise stress conditions for wild animals and to avoid Man-Animal conflict. 8. Garland Drains EC Conditions 8.1 The Project Proponent needs to strengthen the garland drain. Regular maintenance of surface water management structures has to be carried out to prevent and control the water pollution and soil erosion. The Project Proponent shall take adequate measures to prevent the washout of fines during monsoon season. 9. Plantation Density EC Conditions 9.1 The Project Proponent needs to undertake the gap plantation in vacant places to increase the density of the plantation. 10. Fugitive Dust Suppression EC Conditions 10.1 The Project Proponent needs to make provision for permanent water sprinklers instead of mobile tankers all along the haul road. About, 10 nos. of fog canon/mist sprayer of atleast 40 m throw shall be installed at various locations in the mine lease area. Effective dust suppression system shall also be adopted at other parts of the mining lease to arrest the fugitive dust emission. 11. Monitoring EC Conditions 11.1 The Project Proponent shall monitor the air quality, noise level, soil quality, water quality, water level and ground vibration at the edge of the mine, near the village and at other sensitive receptors and such collected data shall be submitted quarterly to the Ministry's Regional Office. 12. Dust Suppression EC Conditions 12.1 The air pollution control equipment's like bag filters, vacuum suction hoods, dry fogging system etc. shall be installed at Crushers, and other areas prone to air pollution. PP shall take necessary measures to avoid generation of fugitive dust emissions. The dense plantation shall be carried out in the vicinity of the crusher. The Stack emission monitoring of the Crusher shall be carried out at periodic intervals. 13. Public Hearing (Ph) Concerns EC Conditions 13.1 The budget of Rs. 1865.582 Lakhs to address the concerns raised by the public in the public consultation to be completed within 3 years from the date of start of mining operations. PP shall comply with all action plans made for public hearing concerns and make regular maintenance and record the progressive activity outcomes. The Project proponent shall ensure that the activities proposed under the public hearing is different from the CSR activities. 14. Implementation Of Emp EC Conditions 14.1 The Project Proponent should adopt the proper mitigation measures as proposed under EMP with budgetary provision of Rs 44.77 Cr. The adoption of mitigation measures and monitoring of the same as proposed in the EMP shall be done under the supervision of the qualified environmental personnel. The implementation status of the same shall be submitted to the Ministry's Regional Office. 15. Single Use Plastic EC Conditions 15.1 The Project Proponent shall create awareness among the local people working within the project area as well as its surrounding area on the ban of Single Use Plastic (SUP) in order to ensure the compliance of Notification published by MoEF&CC on 12/08/2021. A report, along with photographs, on the measures taken shall also be included in the six monthly compliance report. 16. Emp EC Conditions 16.1 The Project Proponent should establish in house (at project site) environment laboratory for measurement of environment parameter with respect to air quality and water (surface and ground). A dedicated team to oversee environment management shall be setup at site which should comprise of Environment Engineers, Laboratory chemist and staff for monitoring of air, water quality parameters on routine basis instead of engaging environment monitoring laboratories/consultants. Any non-compliance or infringement should be reported to the concerned authority. 17. Clean Energy EC Conditions 17.1 Project Proponent shall explore the possibility of using atleast 20% of Electric vehicles/ CNG/Solar instead of diesel operation within three years. 18. Groundwater EC Conditions 18.1 NoC from the Central Ground Water Authority (CGWA)/ Concerned Local authority, as the case may be, shall be obtained before drawing the ground water for the project activities. State Pollution Control Board / Pollution Control Committees shall not issue the Consent to Operate (CTO) under Air (Prevention and Control of Pollution) Act and Water (Prevention and Control of Pollution) Act till the project proponent shall obtain such permission. 19. Skill Development/employment EC Conditions 19.1 The Project Proponent shall also organize employment-based apprenticeship/ internship training program every year with appropriate stipend for the youth and other programs to enhance the skill of the local people. The data should be maintained for the training imparted to the persons and the outcome of the training, for the assessment of the training program should be analyzed periodically and improved accordingly. The preference shall be given to the local people for the purpose of employment. 20. Regrassing EC Conditions 20.1 The mining lease holders shall, after ceasing mining operations, undertake regrassing the mining area and any other area which may have been disturbed due to their mining activities and restore the land to a condition which is fit for growth of fodder, flora, fauna etc. The implementation report of the above said condition shall be submitted to the Ministry's Regional Office. 21. Carrying Capacity Study For Environmentally Sustainable Iron Ore Mining EC Conditions 21.1 The Project Proponent needs to strictly adhere to the recommendations of Carrying Capacity Study for Environmentally Sustainable Iron Ore Mining Activities in Keonjhar, Sundargarh and Mayurbhanj Districts of Odisha State.

Annexure 1 Specific EC Conditions for (Mining Of Minerals)

Table with 2 columns: S. No and EC Conditions. Rows include: 1. Validity 1.1 The instant Environmental Clearance (EC) will be valid upto the mine lease period i.e., 10.01.2031. 2. Mining Activity In Mla EC Conditions 2.1 Mining activity is restricted to the forest land (342.602ha) for which the Stage I/FC is available plus the non-forest land (63.748 ha). 2.2 No mining activity shall be carried out in the forest land for which the Stage-II FC is not available. 3. Fc Transfer EC Conditions

Table with 2 columns: S. No and EC Conditions. Rows include: Standard EC Conditions for (Mining of minerals) 1. Statutory Compliance EC Conditions 1.1 This Environmental Clearance (EC) is subject to orders/ judgment of Hon'ble Supreme Court of India, Hon'ble High Court, Hon'ble NGT and any other Court of Law, Common Cause Conditions as may be applicable. 1.2 The Project proponent complies with all the statutory requirements and judgment of Hon'ble Supreme Court dated 2nd August, 2017 in Writ Petition (Civil) No. 114 of 2014 in matter of Common Cause versus Union of India & Ors before commencing the mining operations. 1.3 The State Government concerned shall ensure that mining operation shall not be commenced till the entire compensation levied, if any, for illegal mining paid by the Project Proponent through their respective Department of Mining & Geology in strict compliance of Judgment of Hon'ble Supreme Court dated 2nd August, 2017 in Writ Petition (Civil) No. 114 of 2014 in matter of Common Cause versus Union of India & Ors. 1.4 The Project Proponent shall follow the mitigation measures provided in MoEFCC's Office Memorandum No. Z-11013/57/2014-IA.II (M), dated 29th October, 2014, titled "Impact of mining activities on Habitations-Issues related to the mining Projects wherein Habitations and villages are the part of mine lease areas or Habitations and villages are surrounded by the mine lease area". 1.5 A copy of EC letter will be marked to concerned Panchayat/local NGO etc. if any, from whom suggestion / representation has been received while processing the proposal. 1.6 State Pollution Control Board/Committee shall be responsible for display of this EC letter at its Regional office, District Industries Centre and Collector's office/ Tehsildar's Office for 30 days. 1.7 The Project Authorities should widely advertise about the grant of this EC letter by printing the same in at least two local newspapers, one of which shall be in vernacular language of the concerned area. The advertisement shall be done within 7 days of the issue of the clearance letter mentioning that the instant project has been accorded EC and copy of the EC letter is available with the State Pollution Control Board/Committee and web site of the Ministry of Environment, Forest and Climate Change (www.parivesh.nic.in). A copy of the advertisement may be forwarded to the concerned MoEFCC Regional Office for compliance and record. 1.8 The Project Proponent shall inform the MoEF&CC for any change in ownership of the mining lease. In case there is any change in ownership or mining lease is transferred, PP needs to apply for transfer of EC as per provisions of the para 11 of EIA Notification, 2006 as amended from time to time. 2. Air Quality Monitoring And Preservation EC Conditions 2.1 The Project Proponent shall install a minimum of 3 (three) online Ambient Air Quality Monitoring Stations with 1 (one) in upwind and 2 (two) in downwind direction based on long term climatological data and wind direction such that an angle of 120° is made between the monitoring locations to monitor critical parameters, relevant for mining operations, of air pollution viz. PM10, PM2.5, NO2, CO and SO2 etc. as per the methodology mentioned in NAAQS Notification No. B- 29016/20/90/PC/II, dated 18.11.2009 covering the aspects of transportation and use of heavy machinery in the impact zone. The ambient air quality shall also be monitored at prominent places like office building, canteen etc. as per the site condition to ascertain the exposure characteristics at specific places. The above data shall be digitally displayed within 03 months in front of the main Gate of the mine site.



**2.2** Effective safeguard measures for prevention of dust generation and subsequent suppression (like regular water sprinkling, metal road construction etc.) shall be carried out in areas prone to air pollution wherein high levels of PM10 and PM2.5 are evident such as haul road, loading and unloading point and transfer points. The fugitive dust emissions from all sources shall be regularly controlled by installation of required equipments/ machineries and preventive maintenance. Use of suitable water-soluble chemical dust suppressing agents may be explored for better effectiveness of dust control system. It shall be ensured that air pollution level conform to the standards prescribed by the MoEFCC/ Central Pollution Control Board.

**3. Water Quality Monitoring And Preservation**

**S. No**  
**3.1** In case immediate mining scheme envisages intersection of ground water table, then Environmental Clearance shall become operational only after receiving formal clearance from CGWA. In case, mining operation involves intersection of ground water table at a later stage, then PP shall ensure that prior approval from CGWA and MoEFCC is in place before such mining operations. The permission for intersection of ground water table shall essentially be based on detailed hydro- geological study of the area.

**3.2** Project Proponent shall regularly monitor and maintain records w.r.t. ground water level and quality in and around the mine lease by establishing a network of existing wells as well as new piezo-meter installations during the mining operation in consultation with Central Ground Water Authority/State Ground Water Department. The Report on changes in Ground water level and quality shall be submitted on six-monthly basis to the Regional Office of the Ministry, CGWA and State Groundwater Department / State Pollution Control Board.

**3.3** The Project Proponent shall undertake regular monitoring of natural water course/ water resources/ springs and perennial nallahs existing/ flowing in and around the mine lease including upstream and downstream. Sufficient number of gullies shall be provided at appropriate places within the lease for management of water. The parameters to be monitored shall include their water quality vis-à-vis suitability for usage as per CPCB criteria and flow rate. It shall be ensured that no obstruction and/ or alteration be made to water bodies during mining operations without justification and prior approval of MoEFCC. The monitoring of water courses/ bodies existing in lease area shall be carried out four times in a year viz. pre- monsoon (April May), monsoon (August), post-monsoon (November) and winter (January) and the record of monitored data may be sent regularly to Ministry of Environment, Forest and Climate Change and its Regional Office, Central Ground Water Authority and Regional Director, Central Ground Water Board, State Pollution Control Board and Central Pollution Control Board. Clearly showing the trend analysis on six-monthly basis.

**3.4** Quality of polluted water generated from mining operations which include Chemical Oxygen Demand (COD) in mines run-off, acid mine drainage and metal contamination in runoff shall be monitored along with Total Suspended Solids (TDS), Dissolved Oxygen (DO), pH and Total Suspended Solids (TSS). The monitored data shall be uploaded on the website of the company as well as displayed at the project site in public domain, on a display board, at a suitable location near the main gate of the Company. The circular No. J- 20012/1/2006-IA-II (M) dated 27.05.2009 issued by Ministry of Environment, Forest and Climate Change may also be referred in this regard.

**3.5** Project Proponent shall plan, develop and implement rainwater harvesting measures on long term basis to augment ground water resources in the area in consultation with Central Ground Water Board/ State Groundwater Department. A report on amount of water recharged needs to be submitted to Regional Office MoEFCC annually.

**3.6** Industrial waste water (work shop and waste water from the mine) should be properly collected and treated so as to conform to the notified standards prescribed from time to time. The standards shall be prescribed through Consent to Operate (CTO) issued by concerned State Pollution Control Board (SPCB). The workshop effluent shall be treated after its initial passage through Oil and grease trap.

**3.7** The water balance/water auditing shall be carried out and measure for reducing the consumption of water shall be taken up and reported to the Regional Office of the MoEF&CC and State Pollution Control Board/Committee.

**4. Noise And Vibration Monitoring And Prevention**

**S. No**  
**4.1** peak particle velocity at 500 m distance or within the nearest habitation, whichever is closer shall be monitored periodically as per applicable DGMS guidelines.

**4.2** The ill umination and sound at night at project sites disturb the villages in respect of both human and animal population. Consequent sleeping disorders and stress may affect the health in the villages located close to mining operations. Habitations have aright for darkness and minimal noise levels at night. PPs must ensure that the biological clock of the villages is not disturbed; by orienting the floodlights/ masks away from the villagers and keeping the noise levels well within the prescribed limits for day / night hours.

**4.3** The Project Proponent shall take measures for control of noise levels below 85 dBA in the work environment. The workers engaged in operation of HEMM, etc. should be provided with ear plugs/muffs. All personnel including laborers working in dusty areas shall be provided with protective respiratory devices along with adequate training, awareness and information on safety and health aspects. The PP shall be held responsible in case it has been found that workers/ personals/ laborers are working without personal protective equipment

**5. Mining Plan**

**S. No**  
**5.1** The Project Proponent shall adhere to approved mining plan, inter alia, including, total excavation (quantum of mineral, waste, over burden, inter burden and top soil etc.); mining technology; lease area; scope of working ( method of mining, overburden & dump management, O.B & dump mining, mineral transportation mode, ultimate depth of mining, concurrent reclamation and reclamation at mine closure; land-use of the mine lease area at various stages of mining scheme as well as at the end-of-life, etc.).

**5.2** The land-use of the mine lease area at various stages of mining scheme as well as at the end-of-life shall be governed as per the approved Mining Plan. The excavation vis-à-vis backfilling in the mine lease area and corresponding afforestation to be raised in the reclaimed area shall be governed as per approved mining plan. PP shall ensure the monitoring and management of rehabilitated areas until the vegetation becomes self-sustaining. The compliance status shall be submitted half-yearly to the MoEFCC and its concerned Regional Office.

**6. Land Reclamation**

**S. No**  
**6.1** The Overburden (O.B.), waste and topsoil generated during the mining operations shall be stacked at earmarked OB dump site(s) only and it should not be kept active for a long period of time. The physical parameters of the OB / waste dumps / topsoil dump like height, width and angle of slope shall be governed as per the approved Mining Plan and the guidelines/circulars issued by D.G.M.S. The topsoil shall be used for land reclamation and plantation.

**6.2** The slope of dumps shall be vegetated in scientific manner with suitable native species to maintain the slope stability, prevent erosion and surface run off. The selection of local species regulates local climatic parameters and help in adaptation of plant species to the microclimate. The gullies formed on slopes should be adequately taken care of as it impacts the overall stability of dumps. The dump mass should be consolidated with the help of dozer/ compactors thereby ensuring proper filling/ leveling of dump mass. In critical areas, use of geotextiles/geo- membranes / clay liners / Bentonite etc. shall be undertaken for stabilization of the dump.

**6.3** Catch drains, settling tanks and siltation ponds of appropriate size shall be constructed around the mine working, mineral yards and Top Soil/OB/Waste dumps to prevent run off of water and flow of sediments directly into the water bodies (Nallah/ River/ Pond etc.). The collected water should be utilized for watering the mine area, roads, green belt development, plantation etc. The drains/ sedimentation sumps etc. shall be desilted regularly, particularly after monsoon season, and maintained properly.

**6.4** Check dams of appropriate size, gradient and length shall be constructed around mine pit and OB dumps to prevent storm run-off and sediment flow into adjoining water bodies. A safety margin of 50% shall be kept for designing of sump structures over and above peak rainfall (based on 50 years data) and maximum discharge in the mine and its adjoining area which shall also help in providing adequate retention time period thereby allowing proper settling of sediments/ silt material. The sedimentation pits/ sumps shall be constructed at the corners of the garland drains.

**7. Transportation**

**S. No**  
**7.1** No Transportation of the minerals shall be allowed in case of roads passing through villages/ habitations. In such cases, PP shall construct a 'bypass' road for the purpose of transportation of the minerals leaving an adequate gap (say at least 200 meters) so that the adverse impact of sound and dust along with chances of accidents could be mitigated. All costs resulting from widening and strengthening of existing public road network shall be borne by the PP in consultation with nodal State Govt. Department. Transportation of minerals through road movement in case of existing village/ rural roads shall be allowed in consultation with nodal State Govt. Department only after required strengthening such that the carrying capacity of roads is increased to handle the traffic load. The pollution due to transportation load on the environment will be effectively controlled and water sprinkling will also be done regularly. Vehicular emissions shall be kept under control and regularly monitored. Project should obtain Pollution Under Control (PUC) certificate for all the vehicles from authorized pollution testing centers. [If applicable in case of road transport].

**7.2** The Main haulage road within the mine lease should be provided with a permanent water sprinkling arrangement for dust suppression. Other roads within the mine lease should be wetted regularly with tanker-mounted water sprinkling system. The other areas of dust generation like crushing zone, material transfer points, material yards etc. should invariably be provided with dust suppression arrangements. The air pollution control equipments like bag filters, vacuum suction hoods, dry fogging system etc. shall be installed at Crushers, belt-conveyors and other areas prone to air pollution. The belt conveyor should be fully covered to avoid generation of dust while transportation. PP shall take necessary measures to avoid generation of fugitive dust emissions.

**8. Green Belt**

**S. No**  
**8.1** The Project Proponent shall develop greenbelt in 7.5m wide safety zone all along the mine lease boundary as per the guidelines of CPCB in order to arrest pollution emanating from mining operations within the lease. The whole Green belt shall be developed within first 5 years starting from windward side of the active mining area. The development of greenbelt shall be governed as per the EC granted by the Ministry irrespective of the stipulation made in approved mine plan.

**9.**

**S. No**  
**9.1** The Project Proponent shall carryout plantation/ afforestation in backfilled and reclaimed area of mining lease, around water body, along the roadsides, in community areas etc. by planting the native species in consultation with the State Forest Department/ Agriculture Department/ Rural development department/ Tribal Welfare Department/ Gram Panchayat such that only those species be selected which are of use to the local people. The CPCB guidelines in this respect shall also be adhered. The density of the trees should be around 2500 saplings per Hectare. Adequate budgetary provision shall be made for protection and care of trees.

**9.2** The Project Proponent shall make necessary alternative arrangements for livestock feed by developing grazing land with a view to compensate those areas which are coming within the mine lease. The development of such grazing land shall be done in consultation with the State Government. In this regard, Project Proponent should essentially implement the directions of the Hon'ble Supreme Court with regard to acquisition of grazing land. The sparse trees on such grazing ground, which provide mid-day shelter from the scorching sun, should be scrupulously guarded/ protected against felling and plantation of such trees should be promoted.

**10. Public Hearing And Human Health Issues**

**S. No**  
**10.1** Project Proponent shall make provision for the housing for workers/laborers or shall construct labor camps within/outside (company owned land) with necessary basic infrastructure/ facilities like fuel for cooking, mobile toilets, mobile STP, safe drinking water, medical health care, crèche for kids etc. The housing may be provided in the form of temporary structures which can be removed after the completion of the project related infrastructure. The domestic wastewater should be treated with STP in order to avoid contamination of underground water.

**11. Corporate Environment Responsibility (Cer)**

**S. No**  
**11.1** The Project Proponent shall submit the time- bound action plan to the concerned regional office of the Ministry within 6 months from the date of issuance of environmental clearance for undertaking the activities committed during public consultation by the project proponent and as discussed by the EAC, in terms of the provisions of the MoEF&CC Office Memorandum No.22-65/2017-IA.III dated 30 September, 2020. The action plan shall be implemented within three years of commencement of the project.

**12. Miscellaneous**

**S. No**  
**12.1** The Project Proponent shall prepare digital map (land use & land cover) of the entire lease area once in five years purpose of monitoring land use pattern and submit a report to concerned Regional Office of the MoEF&CC.

**12.2** The Project Authorities should inform to the Regional Office regarding date of financial closures and final approval of the project by the concerned authorities and the date of start of land development work.

**12.3** The Project Proponent shall submit six monthly compliance reports on the status of the implementation of the stipulated environmental safeguards to the MoEFCC & its concerned Regional Office, Central Pollution Control Board and State Pollution Control Board.

**12.4** A separate 'Environmental Management Cell' with suitable qualified manpower should be set-up under the control of a Senior Executive. The Senior Executive shall directly report to Head of the Organization. Adequate number of qualified Environmental Scientists and Mining Engineers shall be appointed and submit a report to RO, MoEF&CC.

**12.5** The concerned Regional Office of the MoEF&CC shall randomly monitor compliance of the stipulated conditions. The project authorities should extend full cooperation to the MoEF&CC officer(s) by furnishing the requisite data / information / monitoring reports.

**12.6** In pursuant to Ministry's O.M No 22-34/2018-IA.III dated 16.01.2020 to comply with the direction made by Hon'ble Supreme Court on 8.01.2020 in W.P. (Civil) No 114/2014 in the matter Common Cause vs Union of India, the mining lease holder shall after ceasing mining operations, undertake regressing the mining area and any other area which may have been disturbed due to other mining activities and restore the land to a condition which is fit for growth of fodder, flora, fauna etc.

**12.7** The Ministry or any other competent authority may alter/modify the above conditions or stipulate any further condition in the interest of environment protection.

**12.8** Concealing factual data failure to comply with any or submission of false/ fabricated data and of the conditions mentioned above may result in withdrawal of this clearance and attract action under the provisions of Environment (Protection) Act, 1986.

**12.9** The above conditions will be enforced inter-alia, under the provisions of the Water (Prevention & Control of Pollution) Act, 1974, the Air (Prevention & Control of Pollution) Act, 1981, the Environment (Protection) Act, 1986 and the Public Liability Insurance Act, 1991 along with their amendments and rules made there under and also any other orders passed by the Hon'ble Supreme Court of India/High Court and any other Court of Law relating to the subject matter.

**12.10** Any appeal against this environmental clearance shall lie with the National Green Tribunal, if preferred, within a period of 30 days as prescribed under Section 16 of the National Green Tribunal Act, 2010.

**Additional EC Conditions**

N/A

**Annexure-2**

**The details of the project:**

The details of the project as ascertained from the documents submitted by the Project Proponent and revealed from the discussions held during the meeting are given as under:

- The proposed project activity is listed at Schedule no. 1(a) Mining of Minerals of the schedule of the EIA Notification, 2006 and falls under Category "A" as the mining lease area is greater than 250ha and appraised at the Central level.
- The mine lease area is located between Latitude 21°56'37.5297"N to 21°08'53.4185"N and Longitude: 85°25'08.8832" E to 85°26'37.1370"E. The mine lease area falls under the Survey of India Topo sheet No:73F/8and73G/5 and falls in Seismic Zone-II.
- The instant proposal was earlier considered in the 20th EAC (Non Coal Mining) meeting held during 21-22 September, 2023 wherein the EAC deferred the proposal for want of requisite information. The Project Proponent submitted the information on 17.11.2023 in Parivesh portal and accordingly the proposal was again considered in the 23rd EAC (Non-Coal Mining) meeting held during 5-7 December, 2023.

Based on observation of EAC in its EAC meeting held during 21-22 September, 2023 and compliance of observation of EAC are detailed below:

S. No	Observation of EAC in its meeting held during 21-22 September, 2023	Reply by the Project Proponent																																								
1	The Project Proponent needs to submit the action plan for strengthening the garland drains including their dimensions along with the timeline	The Project Proponent has submitted that total length of 3833m of garland drains have been constructed along the retaining walls. The details of existing gari and Drains in Jiling-Langa lotta mines are as follows: - <table border="1"> <thead> <tr> <th>Sl. No.</th> <th>Location</th> <th>Length (m)</th> <th>Latitude (N)</th> <th>Longitude (E)</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>1</td> <td>Jiling Dump No.4</td> <td>586</td> <td>21°57'57.10</td> <td>85°25'52.00</td> </tr> <tr> <td>2</td> <td>Jiling Dump No.6</td> <td>353</td> <td>21°57'58.00</td> <td>85°26'08.60</td> </tr> <tr> <td>3</td> <td>Dalko Nala Jiling Side</td> <td>1100</td> <td>21°57'23.04</td> <td>85°25'41.50</td> </tr> <tr> <td>4</td> <td>Dalko Nala Langa lotta Side</td> <td>1300</td> <td>21°57'22.20</td> <td>85°35'42.10</td> </tr> <tr> <td>5</td> <td>Langa lotta Vibro Fines Dump No.4</td> <td>250</td> <td>21°57'19.50</td> <td>85°25'47.00</td> </tr> <tr> <td>6</td> <td>Jajang Rly. Siding Dump 6</td> <td>64</td> <td>21°56'41.00</td> <td>85°25'49.10</td> </tr> <tr> <td>7</td> <td>Appahatu Dump No.1</td> <td>180</td> <td>21°58'19.90</td> <td>85°25'29.70</td> </tr> </tbody> </table> <p>The Project Proponent also submitted that another 953m of garland drains is under construction during FY2023-24 around new Appahatu North &amp; Appahatu South Dumps as proposed in the approved Mining Plan.  Further, the Project Proponent has submitted that the existing garland drains shall be renovated with adequate dimensions as mentioned below.  Depth :1500mm  Top Width : 2500 mm Bottom Width:1500 mm Masonry Thickness: 300mm</p>	Sl. No.	Location	Length (m)	Latitude (N)	Longitude (E)	1	Jiling Dump No.4	586	21°57'57.10	85°25'52.00	2	Jiling Dump No.6	353	21°57'58.00	85°26'08.60	3	Dalko Nala Jiling Side	1100	21°57'23.04	85°25'41.50	4	Dalko Nala Langa lotta Side	1300	21°57'22.20	85°35'42.10	5	Langa lotta Vibro Fines Dump No.4	250	21°57'19.50	85°25'47.00	6	Jajang Rly. Siding Dump 6	64	21°56'41.00	85°25'49.10	7	Appahatu Dump No.1	180	21°58'19.90	85°25'29.70
Sl. No.	Location	Length (m)	Latitude (N)	Longitude (E)																																						
1	Jiling Dump No.4	586	21°57'57.10	85°25'52.00																																						
2	Jiling Dump No.6	353	21°57'58.00	85°26'08.60																																						
3	Dalko Nala Jiling Side	1100	21°57'23.04	85°25'41.50																																						
4	Dalko Nala Langa lotta Side	1300	21°57'22.20	85°35'42.10																																						
5	Langa lotta Vibro Fines Dump No.4	250	21°57'19.50	85°25'47.00																																						
6	Jajang Rly. Siding Dump 6	64	21°56'41.00	85°25'49.10																																						
7	Appahatu Dump No.1	180	21°58'19.90	85°25'29.70																																						
2	The EAC was of the view that the linear barriers create for movement of elephants and habitat use needs to be properly addressed in terms of scientific management and a plan for movement of elephants from one forest to the other forest area shall be included in the conservat ion plan. Accordingly, the Project Proponent needs to submit the activities proposed under Wildlife Conservation Plan alongwith the budget.	The Project Proponent has submitted that the scientific plan for movement of elephants from one forest to the other forest area along with the budget has been prepared by DFO, Keonjhar Forest Division. The following activities are proposed from the Office of the Divisional Forest Officer, Keonjhar Division vide letter dated 30.10.2023 which are as follows: - i. Anti-Depradation and Anti-Poaching Squads ii. Deployment of one elephant tracker iii. Habitat improvement works like gap planting within digenous species deweeding over 200 ha. iv. Soiland moisture conservation measures v. Construction of gametanks vi. Creation of artificial salt licks and their maintenance. vii. Fire prevention measures viii. Immunization of live stocks ix. Measuresto prevent casualties due to train accidents x. Corpusfund xi. Biodiversity monitoring & development of communication network/ GIS based maps Satellite maps on GIS domain should be procured every year to know the changing profile of the project area in both dry season and wet season for 10 years preferably using the GIS lab of PCCF (WL), Orissa. xii. Eco-development measures in 10VSS areas xiii. Awareness promotion xiv. Monitoring & evaluation The Project Proponent also submitted the Elephant movement around Jiling-Langalotta Mines i. 1 "Frequently Used Track" ~7 kmW&NW of ML ii. 1 "Frequently Used Track" ~3.5 km E & SE of ML on other side of R. Baitarani iii. 1 "Rarely Used Track" ~5km N & NW of ML. Further, the Project Proponent has submitted the implementation status of Wildlife Management Plan pertaining to Jiling Langalotta Iron Ore mines which are as follows:																																								

Sl. No.	Item	Financial Outlay (Rs. in Lakhs)	Activities Undertaken
1	90.00 ha of ANR plantation as per landuse plan	20	96.734ha of plantations created in ML area
2	Fire prevention – fire watchers' wages, uniforms, equipment etc.	3.5	Fire watchers engaged during Feb. to June every year
3	Soil & moisture conservation (SMC) works	10	Various SMC works undertaken in ML area
4	Rain water harvesting arrangements	10	Arrangements made in township for roof top rain water harvesting. Arrangements also made in mined out areas
5	Garbage disposal	0	Door to door collection of MSW in township. MSW sorted. Biodegradable MSW vermi-composted
6	12 Km. of Photo-Voltaic Fencing	12	Barbed wire fencing done. OMC undertakes to install photo-voltaic fences around quarries.
7	Monitoring & evaluation	5	Implementation status of measures suggested in SSWLCP is being monitored periodically
8	Awareness and Publicity	5	Being carried out from time to time
TOTAL		65.5	

Details of plantation undertaken over 96.734 ha. Plantation in Green Belt: :25.537ha  
Plantation in vacant areas & avenue plantation : 7.128ha  
Plantation on dumps & backfill areas: 34.069ha  
ANR Plantations : 30.000ha  
Details of year wise plantation:

Year	No. of Saplings	Locations
2002 - 03	30000	ML Boundary, Behera Quarry, 55 Quarry, Along Nala
2003 - 04	32000	Safety Zone of Roads, Township, Magazine, Jiling Dump, Both Sides of PWD Road
2004 - 05	40000	Safety Zone of Roads, Township, Magazine, Jiling Dump, Both Sides of PWD Road, Rly. Siding
2005 - 06	26500	Jiling dump, Appahatu dump, Behera Quarry, Township, Beside Magazine, Rly. Siding, ML Boundary
2006 - 07	27500	Jiling dump, Railway buffer end, Plot No.187, Boundary line area, Appahatu, Boundary line near Pandiya, Plot 237, & 238 etc.
2007 - 08	25500	Jiling dump, Plot No.187/188, 5.5. Quarry (top & bottom), Buffer zone of railway, Behera Quarry etc.
2008 - 09	25000	Jiling dump, Bottom area of Jiling Shelter, Backside of Geology Dept., Buffer zone of railway, Crushing plant Jiling, Dalko Nala side etc.
2009 - 10	16000	Jiling dump, Bottom area of Jiling Shelter, Backside of Geology Dept., Jiling Mines Road, Boundary Line, Safety Zone Appahatu
2010 - 11	10500	Jiling dump, Back of Geology dept., Jiling mines road, Safety zone area, Appahatu, etc.
2011 - 12	47000	Safety Zone (Appahatu, Jajang, Jiling & Langalotta), Rly. Siding dump, Dalko Nala Site, Jiling Dump, along roads, near Water Treatment Plant, Plot No. 187, Appahatu Area near Magazine etc.
2012 - 13	11730	
2013 - 14	15000	
2014 - 15	16000	
2015 - 16	19500	Gap plantation & casualty replacement done in green belt, avenue plantation, waste dump reclaimed area and ANR Plantation.
2016 - 17	20080	
2017 - 18	9800	
2018 - 19	13200	
2019 - 20	36350	

Check dams, retaining walls already constructed across the seasonal channels are as follows:

Sl. No.	Location	Latitude (N)	Longitude (E)	Length (m)	Width (m)	Height (m)
1	Jiling Dump No.4	21°57'57.19	85°25'52.00	76	0.5	2.0
2	Jiling Dump No.5	21°57'53.50	85°25'52.10	262	1.0	1.2
3	Jiling Dump Near OCU-2 dump	21°57'53.51	85°25'52.12	218	0.6	1.2
4	Jiling Dump near	21°57'58.00	85°26'08.60	353	0.3	1.7
5	Dalko Nala - Jiling Side	21°57'23.04	85°25'41.50	1100	0.6	1.
6	Dalko Nala - Langalotta Side	21°57'22.20	85°25'43.10	1300	0.6	1.1
7	Langalotta Vibro Fines Dump No. 4	21°57'19.50	85°25'47.00	250	0.6	1.8
8	Jajang Rly. Siding, Dump 5	21°56'56.10	85°25'37.60	1038	0.4	1.8
9	Jajang Rly. Siding, Dump 6	21°56'41.00	85°25'49.10	64	0.6	1.1
10	Appahatu Dump No. 01	21°58'19.90	85°25'29.70	180	0.6	1.1

Details of Check Dams already constructed:

Sl. No.	Location	Latitude (N)	Longitude (E)	Size (L x B x H in m)	Particulars of Construction
1	Near Joda gate up side	21°58'02.85	85°25'53.80	L: 5m; H: 1.0m Top Width: 1.0m Bottom Width: 1.5m	Masonry with Spillway system & sedimentation tank
2	Near Joda gate on down side	21°58'02.85	85°25'53.78	L: 5m; H: 1.0m Top Width: 1.0m Bottom Width: 0.8m	Masonry with Spillway system & sedimentation tank
3	Near NSPL camp adjacent to Dalko Nala	21°57'20.60	85°25'45.10	L: 5m; H: 1.5m Top Width: 1.0m Bottom Width: 1.5m	Masonry with Spillway system & sedimentation tank

Details of Settling Pits already constructed:

Sl. No.	Location	Latitude (N)	Longitude (E)	Length (m)	Width (m)	Depth (m)
Jiling Dump (Gurubeda Site)						
1	Settling Pit - 1	21°57'53.30	85°26'08.80	5.3	5.3	2.0
2	Settling Pit - 2	21°57'55.70	85°26'07.90	5.0	4.0	1.5
3	Settling Pit - 3	21°57'57.90	85°26'08.90	6.0	4.0	1.6
Jiling Dump Near Joda Gate						
4	Settling Pit - 1	21°57'51.80	85°25'50.70	4.2	2.9	1.7
5	Settling Pit - 2	21°57'48.20	85°25'50.10	4.5	4.3	1.8
6	Settling Pit - 3	21°57'48.00	85°25'52.90	3.3	3.0	1.7
7	Settling Pit - 4	21°57'46.20	85°25'49.80	10.0	3.8	3.0
8	Langalotta Pit	21°57'18.30	85°28'38.90	12.0	4.0	3.0



3	The Project Proponent has submitted the action taken report for the non-compliances identified by the Regional Offices given below:												
	<table border="1"> <thead> <tr> <th>Sl. No.</th> <th>Non-Compliance</th> <th>Compliance by Project Proponent</th> </tr> </thead> <tbody> <tr> <td>a)</td> <td>Greenbelt may be increased</td> <td>Plantation in vacant places within ML and OB dumps has been done to increase the greenbelt. The Project Proponent also submitted the photographs of the plantation undertaken in vacant places within ML and OB dumps.</td> </tr> <tr> <td>b)</td> <td>Reclamation of backfilled area with vegetation may be initiated</td> <td>At present, backfilling is going on for which plantation has not been started.</td> </tr> <tr> <td>c)</td> <td>Density of plantation may be increased</td> <td>In the year 2022-23 and in the current year 2023-24, plantation has been done through OFDC. A Govt. of Odisha Undertaking @ 1600 nos. seedlings per ha. The Project Proponent also submitted the joint verification report for plantation work done by Odisha Forest Development Corporation Ltd (OFDC).</td> </tr> </tbody> </table>	Sl. No.	Non-Compliance	Compliance by Project Proponent	a)	Greenbelt may be increased	Plantation in vacant places within ML and OB dumps has been done to increase the greenbelt. The Project Proponent also submitted the photographs of the plantation undertaken in vacant places within ML and OB dumps.	b)	Reclamation of backfilled area with vegetation may be initiated	At present, backfilling is going on for which plantation has not been started.	c)	Density of plantation may be increased	In the year 2022-23 and in the current year 2023-24, plantation has been done through OFDC. A Govt. of Odisha Undertaking @ 1600 nos. seedlings per ha. The Project Proponent also submitted the joint verification report for plantation work done by Odisha Forest Development Corporation Ltd (OFDC).
	Sl. No.	Non-Compliance	Compliance by Project Proponent										
a)	Greenbelt may be increased	Plantation in vacant places within ML and OB dumps has been done to increase the greenbelt. The Project Proponent also submitted the photographs of the plantation undertaken in vacant places within ML and OB dumps.											
b)	Reclamation of backfilled area with vegetation may be initiated	At present, backfilling is going on for which plantation has not been started.											
c)	Density of plantation may be increased	In the year 2022-23 and in the current year 2023-24, plantation has been done through OFDC. A Govt. of Odisha Undertaking @ 1600 nos. seedlings per ha. The Project Proponent also submitted the joint verification report for plantation work done by Odisha Forest Development Corporation Ltd (OFDC).											

4	The Project Proponent needs to submit the action taken report for the non-compliances identified by the Regional Office	The Project Proponent has submitted that Ground water quality monitoring is being regularly done on monthly basis through VisiontekConsultancyServicesPvt.Ltd. -aMoE&CCrecognized AgencyaswellasNABLaccreditedlab.Asperlast6months'report from May, 2023 toSept., 2023 iron content in ground water is well within the permissible limit. However, for overall treatment of water to be made fit for drinking, a Water Treatment Plant (WTP) of 30 KLD has been installed within the premises, which cater to the drinking purpose. The Project Proponent also submitted the report of ground water analysis for which the water samples collected on 16.05.2023, 14.06.2023, 18.07.2023, 14.08.2023 & 18.09.2023. Further, the Project Proponent has submitted the photographs of the installed WTP.
---	---	---

5	The Project Proponent needs to clarify whether any court case/litigation pending against the previous lessee w.r.t temporary working permit and whether the same has been transferred to M/s Odisha Mining Corporation Ltd or not.	The Project Proponent has submitted that no Court case/litigation Pending against the previous lessee. Temporary working permit has been transferred to OMC.
---	--	--

6	The Project Proponent should submit measures taken to prevent contamination of water meeting Baitarani river.	<p>The Project Proponent has submitted that Baitarani River flows from N to S ~0.5 km, E (aerial distance) of ML area. DalkoNala flows through the centre of the lease (from W to E) to join the Baitarani river ~0.6 km east of the mine lease. Most natural drainage from the mine lease flows into DalkoNala. OMC has adopted the following measures to prevent contaminated water from flowing into the DalkoNala (and consequently into the Baitarani River) which are as follows: -</p> <ol style="list-style-type: none"> <li>Safety Zone of adequate width is maintained all along the course of the DalkoNala within the Lease. The safety zone has been thickly vegetated.</li> <li>Jiling-Gangaigora Quarry located N of DalkoNala; Jajang- Langalotta Quarry located S of DalkoNala. Adequate separation is maintained between the DalkoNala and the quarry rims. Rims of both quarries are at higher levels than DalkoNala, which prevents surface run-offs, if any, from the quarries from flowing into DalkoNala.</li> <li>DalkoNala flows from S to N just beyond the western boundary of the ML area's southern half (before turning towards the east). The old external dump on the south- western side of the ML area has been stabilized and properly revegetated to minimize debris from flowing down towards the DalkoNala with storm water. In addition, there is a retaining wall and garland drain at the toe of the dump. The garland drain is routed through settling pits which are desilted regularly to ensure their efficacy.</li> <li>All existing dumps are located well away from DalkoNala. At the toe of the dumps, there are engineered retaining walls and garland drains. The garland drains are routed to guard ponds which act as settling pits.</li> <li>No water accumulated in the quarries is discharged. The accumulated water is utilized for meeting the mine's industrial water requirements.</li> <li>The mine operates on a ZLD Basis. All industrial and domestic effluents are collected, treated and used for meeting the mine's industrial water requirements.</li> </ol> <p>Further, the Project Proponent has submitted that the Baitarani River flows from S to N a short distance beyond the ML's eastern boundary. No external dumps are located on the ML's eastern side. Eastern rims of Jiling-Gangaigora and Jajang-Langalotta Quarries are well above the level of the Baitarani River. A thickly vegetated Safety zone is also maintained between the eastern rims of the two quarries and the ML boundary. These features prevent contaminated water from flowing down directly into Baitarani River.</p>
---	---	--

7	The Project Proponent needs to submit the action plan for effective dust suppression system near haul roads and crushers with a provision for installation of online dust monitoring system	The Project Proponent has submitted that for dust suppression on haul roads, fixed type water sprinklers over a length of approximately 2 km have been installed. Mobile mist canons have been placed at the crushing units for effective dust suppression. Apart from above, to check the status of dust concentration in ambient air, 3 nos. of Continuous Ambient Air Quality Monitoring Systems(CAAQMS)withreal-time data transmission facility to the SPCB server have been installed at (i)near Mines Entry/Exit Gate (ii) near Rly. Siding Areaand (iii)near Appahatu Quarry. CAAQMS have online monitoring of PM10, PM2.5, CO, SO2 and NOx analysers. The Project Proponent also submitted the photographs of CAAQMS installed at three locations.
---	---	--

iv. The Project Proponent has submitted that the previous lessee obtained Environmental Clearance for a production capacity of 6.28 MTPA of Iron Ore vide EC letter J-11015/959/2007-IA-II (M) dated 7th June 2012.

Date of application	File No./ Proposal No	Consideration	Details	Date of accord
13.04.2021	IA- J11015/34/2021-IA-II(M)IA/OR/ MIN/ 207724/ 2021	13-16 July, 2021	Terms of Reference of M/s Odisha Mining Corporation for Jiling Langalotta Iron Ore Mine [456.037 ha (as per DGPS)] 456.100 ha (as per RoR)] with total excavation of 15.668 Million TPA [Saleable Iron ore- 9.239 Million TPA, Mineral rejects-0.761 Million TPA, Waste 5.668 Million TPA, Topsoil: Nil] with proposed 1 x 2000 TPH stationary multistage crushing & screening plant along with existing 1x300 TPH Stationary Crusher Plant (In pit plant), 1x300 TPH Stationary Crusher Plant(OCU-1), 1x200 TPH Stationary Crusher Plant (OCU- 2), 1x300TPH Stationary Crusher Plant(OCU-3), 1x 200 TPH Stationary Crusher Plant (OCU-5), 1x400TPH Mobile Crusher Plant, 1x50TPH Stationary Screening Plant, 1x 150 TPH Mobile Screening Plant, 1x100TPH Mobile Screening Plant, 5x150TPH Mobile Screening Plant at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District, Odisha	04.08. 2021
26.02.2022	IA- J11015/34/2021-IA-II(M)IA/OR/ MIN/ 292822/ 2022	9-11 November, 2022	Amendment in Terms of Reference (ToR) dated 04.08.2021 for M/s Odisha Mining Corporation Limited for Jiling Langalotta Iron Ore Mine [456.037 ha (as per DGPS)]/456.100ha (as per RoR)] with total excavation of 17.4385 Million TPA [Saleable Iron ore- 7.7723 Million TPA, Mineral rejects-2.2276 Million TPA, Waste- 7.4385 Million TPA, Topsoil: Nil] along with Existing: 5 nos. with Total Capacity - 1400 TPH (Stationary Crushing Unit), 2x 300TPH, 2x200 TPH, 1x400 TPH, Existing: 3 nos. with Total Capacity - 150 TPH (Mobile Screening Unit), 1 x 150 TPH Mobile Screening Plant 1 x 50 TPH, Stationary Screening Plant, 1 x 100 TPH Mobile Screening Plant, New: 10 nos. with Total Capacity - 4550 TPH (Crushing Unit), 1x800 TPH, 3 x 600 TPH, 3 x 400 TPH, 1 x 300 TPH, 1 x 250 TPH, 1x 200 TPH, New: 4 nos. with Total Capacity - 1000 TPH (Portable Screening Units), 4 x 250 TPH, located at Village(s) Jalahari, Jurudi, Banspani, Khuntapani, Bholebeda, Jajang, Baitarani Reserve Forest in Barbil Tehsil, Keonjhar District Odisha.	28.11. 2022

S. No	Grant of PI/ mine lease/ Order	Date of the grant	Name of the Mineral	Period of Grant	Granted by	Minelease area in Ha
1	Reservation of Jiling- Langlotta Iron Ore vide No 299/IV(AB)SM- 01/ 2021/SM, Bhubaneswar	11.01.2021	Iron Ore	10 years	Govt of Odisha	456.037 ha (as per DGPS) / 456.100 ha ha (as per RoR)
2	Letter of Intent vide 307/IV(AB) SM-01/2021/SM, Bhubaneswar	11.01.2021	Iron Ore	10 years	Govt of Odisha	456.037 ha (as per DGPS)/ 456.100 ha ha (as per RoR)
3	Order No 317/IV (AB) SM- 01/ 2021/SM and Order is valid for a period of 2 years from the date of execution of the lease deed or till the date of getting fresh approvals, clearances, licenses, permits and the like which ever is earlier.	11.01.2021	Iron Ore	10 years	Govt of Odisha	456.037 ha (as per DGPS)/ 456.100 ha ha (as per RoR)
4	Grant of mining lease vide order no 338/SM	11.01.2021	Iron Ore	10 years	Govt of Odisha	456.037 ha (as per DGPS)/ 456.100 ha ha (as per RoR)

S. No	Date of grant of Lease execution	Period of Grant From To	Details
1	Date of entering into original lease deed.	11.01.2021 10.01.2031	Certificate No. IN- OD01560940427432T

Private land	42.001 ha
Forest Land	392.289 ha (including 26.99 ha of forest land acquired by Daitari-Bansapani Rail link)
Non-Forest Govt. Land	21.747 ha
Total Mining lease area (MLA)	456.037 ha (as per DGPS Survey)/ 456.100 ha as per RoR
Private land for crusher, workshop & other infrastructure outside the MLA	All facilities within ML Area
Additional information (if any)	The Padapahar Jn. - Joda - Kendujhargarh - Jakhapura Railway Line passes through the ML area occupying 34.967 ha area. This includes 26.990 ha of Forest Land. Indian Railways had taken separate permission for construction of this Railway Line. OMC's existing operations are beyond this railway corridor and the status quo shall be maintained.

Modification of Mining Plan along with Progressive Mine Closure Plan approved by Indian Bureau of Mines	Letter No	Lr No. MPM/15-ORI/ BHU/2021-22/1241
Date	18.11.2021	
MLA	456.037 ha (as per DGPS)/ 456.100 ha ha (as per RoR)	
Mineral	Iron Ore (Major Mineral)	
Validity	Upto 2024-25	
Additional information (if any)	On account of correction in the waste quantity, a corrigendum to the Mining Plan Approval Letter was issued by IBM vide letter No. ORI/IRON/KJR/MCDR-93/BBS dated 11.10.2022	
Mining Parameters	Quantitative Description	
Method of Mining	Fully Mechanised Open Cast Mining	
Drilling/Blasting	In Jiling-Langalotta, Jiling-Gangaigora and Appahatu quarries 13 m and 11 m deep boreholes respectively will be drilled using 115 - 150 mm dia DTH drills. These will be filled with explosives and blasted. The powder factor has been estimated to be 12 t/kg. The explosives consumption at the 6.28 MTPA stage ~875 t/yr which is expected to increase to 1306 t/yr at the 10 MTPA stage.	
Bench Height	10 m	
Bench Width	10 - 15 m	
Individual bench slope	80° - 85°	
Overall pit slope	45°	
Life of mine	8 years incl. present plan period. May be revised on basis if reserves are updated on basis of further detailed exploration	
RoM output size	10.0 MTPA	
Transportation details	At least 70% of the production will be despatched by railway wagons from private siding located within ML area. Max. 30% of production will be despatched by road.	
Dumpers capacity	28 Nos. 60 t capacity + 40 nos. 80 t capacity	
OB/Waste	About 11.59 Mm3 overburden will be generated and 1.74 Mm3 will be dumped in existing active external OB dump within ML. About 0.528 Mm3 will be dumped in 2 new external OB dump within mine lease. Balance 9.32 Mm3 will be used for backfilling exhausted quarries. All mineral rejects, generated during the residual mine life to be blended with high quality iron ore & sold. Accumulated stock of mineral rejects, presently dumped in 2 nos. external dumps to be re-handled and sold off with / without blending. Any top soil to be generated shall be concurrently used in plantation.	
Additional information (if any)	One of the existing open cast quarries (out of the four) exhausted. These will be backfilled.	

Total water requirement	1166 m3/day	Fresh water	916 m3/day
		Treated water	250 m3/day
Source	Ground water and Surface water		
Permission	No Objection Certificate has been obtained from CGWA vide letter no. CGWA/NO/CM/REN/1/2023/7964 dated 22-06-2023 for abstraction of fresh water of 480 m3/day and is valid up to the period 30.03.2024.		
Additional information (if any)	In future, about 916 m3/day of fresh water is required, 436 m3/day shall be drawn from DalkoNala which flows through the ML area. OMC is submitting an application to the Department of Water Resources, Govt. of Odisha for drawal of water from DalkoNala. The balance 480 m3/day (only for potable use) shall be drawn from bore-wells.		

Particulars	Particular's Name	Distance & Directions
Village	Jalahari Jurudi	Part of Village located within NW part of ML area Adjacent to M.L. area on West
Town	Joda	~2.5km N
Highway	Expressway No 2 NH-215	Expressway No. 2 passes through ML area NH-520-~6.8KmN
Interstate Boundary	Odisha-Jharkhand	~15.2 km. NE
Railway Station/line	Jalahari SE-Rly's Padapahar Jn. - Banspani - Keonjhar - Jakhapura Jn. B.G. Main Line passes through ML	~0.7km W of ML
Water body	DalkoNala Baitarani River	Flows from W to E through approx. Middle of ML area ~0.5 km, E
Monument	None within 15 km	

Forest Land/Protected Area/ Environmental Sensitivity Zone	Yes /No	Details of Certificate/letter/Remarks
Forest Land	Yes	An area of 392.289 ha of forest land lies within mine lease area. Stage II FC obtained vide Lr No F.No-8-49/98FC(pt) dated 8th October 2014 for an area of 342.602 ha of forest land. An application for diversion of balance area of 22.697 ha of forest land has been submitted vide proposal no. FP/OR/MIN/142115/2021 dated 08.05.2021. Compliance to the ADS sought by MoEFCC during scrutiny of Stage-I FC compliance is under recommendation process by State Forest Dept. Net Present Value (NPV) of the Forest amounting to Rs. 27.71.46.750/- has been paid.
National Park	No	Nil within 10 km radius
Wildlife Sanctuary	No	
Eco-Sensitive Zone (ESZ)	No	
Eco-Sensitive Area (ESA)	No	
Wildlife corridor, migration route etc.	No	Karo-Karampada Elephant corridor: ~18 km, NW
Schedule-I Species	Yes	Indian Elephant, Sloth- bear & Mouse Deeras per the list authenticated by DFO Keonjhar Division.
Wildlife Conservation-Plan	Yes	Site-Specific Conservation Plan has been prepared and approved by the PCCF (WL) vide letter No. 10895 dt. 15.12.2010. Total financial outlay: Rs. 412.00 lakhs

Proposed Budget for green plant & plantation	183.718 ha at Conceptual Stage
Budget for green plant & plantation till the end of life of mine.	Rs 4.54,50,000/- (Rupees Four Crore Fifty Four Lakhs Fifty Thousand Only)
Budget for nursery	Nil as plantation will be outsourced to Odisha State Forest Development Corporation (a Govt. of Odisha entity) who has their own nurseries.

7.5 m barrier & non-mineralized zone	83.0191 ha (40.696 ha over external dumps + 39.5539 ha mineral storage area + 2.7692 ha mineral processing area)
50 m safety zone of nallah, roads, electric lines	Included in above
500 m safety zones of nearest habitation villages	-
Additional information (if any)	Plantations over an area of 1.91 ha of exhausted quarry benches & backfilled areas

xiv. Baseline details:  
Baseline Data (Air / Water / Noise / Soil / Ground water table/ others)

Period of baseline data collection	01-10-2021 to 31-12-2021		
Season (Summer / Pre-monsoon / Post-monsoon / Winter)	Post-Monsoon Season		
Predominant Wind direction (From)	West		
Ambient Air Quality (no. of locations) and results	No. of Location	Parameters	Results
	9	PM10	44.0to95.0µg/m3
		PM2.5	27.0to55.0µg/m3
		SO2	4.0 to10.2µg/m3
		NO2	10.3to22.0µg/m3
		CO	0.087to1.654mg/m3

Noise level (no. of locations) and results	No. of Location	Parameters	Results
	08	During Day Time [Leq dB(A)]	38.1 to 56.4
		During Night Time [Leq dB(A)]	37.1 to 45.8

Water Quality (No. of locations) and results	Ground water quality		
	No. of Location	Parameters	Results
	06	pH	6.71 to 7.08
		TDS (mg/l)	54 to 306
		Fluoride (mg/l)	0.1 to 0.24
		Chloride (mg/l)	13.5 to 61.7
		Fe (mg/l)	0.05 to 1.96

Soil Quality (No. of locations) and results	No. of Location	Parameters	Results
	06	pH	5.67 to 7.62
		Electrical Conductivity (µS/cm)	49.7 to 254
		Organic Matter (%)	0.84 to 5.91
		Available Nitrogen (kg/ha)	50 to 188
		Available Phosphorus (kg/ha)	0.2 to 3.1
		Available Potassium (kg/ha)	98 to 476

Traffic study (No. of locations) and results

The maximum daily traffic on this road as monitored in December, 2021 was 12697 PCUs (see Table 3.53.2 in Chapter 3). It is expected that expansion of the mine will lead to increase in vehicular traffic by ~1140 PCUs per day (1 truck = 3 PCUs). Thus the resultant vehicular traffic (~13,840 PCUs/day) will remain much below the maximum design service volume. The maximum daily traffic on this road as monitored in December, 2021 was 12697 PCUs. It is expected that expansion of the mine will lead to increase in vehicular traffic by ~1140 PCUs per day (1 truck = 3 PCUs). Thus the resultant vehicular traffic (~13,840 PCUs/day) will remain much below the maximum design service volume.

Advertisement for PH with date	English daily newspaper: "The New Indian Express", Bhubaneswar edition dated 06 April, 2023 Odiya daily newspaper: "The Pragatvadi", Bhubaneswar edition dated 06 April, 2023
Date of PH	09th May, 2023
Venue	Jalahari Mouza (Khata No. 34, Plot Nos. 253, 254 & 253/431), Barbil Tehsil, Keonjhar District
Chaired by	Shri Judamani Mahala, OAS, (SAG), Addl. District Magistrate (Revenue), Keonjhar
Main issues raised during PH	a) Employment b) Supply of clean drinking water c) Improvement in education facilities and infrastructure d) Improvement in healthcare delivery systems e) Air pollution and diseases due to air pollution f) Poor conditions of roads g) Need for support to Self Help Groups (SHGs) i) Garbage disposal
Budget proposed for addressing issues raised during PH	Rs. 1865.582 Lakhs (To be spent over 3 years)
Additional information (if any)	Meeting attended by 482 persons including 328 persons from the Core Zone Villages. 39 persons (37 from the Core Zone villages). 33 written representations also have been received.

xvi. Details of CTE, CTO, Certified Compliance Report and Past production details:-

Consent to Establish (CTE)	Odisha State Pollution Control Board granted the Consent to Establish vide order dated 09.08.2018 in favour of M/s Essel Mining and Industries Limited.
Consent to Operate (CTO)	Odisha State Pollution Control Board granted the Consent to Operate vide order dated 31.03.2022 for production of Iron Ore (ROM) 6.28 MTPA and the consent order is valid for the period 01.04.2022 to 31.03.2023 in favour of M/s. OMC Ltd.
Certified Compliance Report (CCR)	Certified Compliance report issued by the Regional Office, MoEF&CC vide F.No: 101-420/23/EPE dated 09.08.2023 for the EC dated 07.06.2012. Site visit was conducted on 07.07.2023.
Past Production	Certified production details issued by the Dy. Director of Mines vide Lr. Memo No: 2265/Mines, dated 18.05.2021 for the period 1994-95 to 2022-23.

Year of Production	EC Sanctioned Capacity (t)	Actual Production (t)	Excess Production beyond the EC sanctioned capacity
1993-94	-	-	-
1994-95	-	442127	-
1995-96	-	555942	-
1996-97	-	622305	-
1997-98	-	922181	-
1998-99	-	934156	-
1999-00	-	819426	-
2000-01	-	1277927	-
2001-02	-	1613107	-
2002-03	-	1967094	-
2003-04	-	2054899	-
2004-05	-	3378058	-
2005-06	4200000	3856454	-
2006-07	4200000	3460258	-
2007-08	4200000	3997499	-
2008-09	4200000	4599848	399848
2009-10	4200000	4224984	24984
2010-11	4200000	2947756	0
2011-12	4200000	172558	0
2012-13	6280000	2306742	0
2013-14	6280000	2683497	0
2014-15	6280000	0	0
2015-16	6280000	0	0
2016-17	6280000	0	0
2017-18	6280000	447629	0
2018-19	6280000	6271381	0
2019-20	6280000	6268396	0
2020-21	6280000	196350	0
2021-22	6280000	5653000	0
2022-23	6280000	6280000	0











# ପଞ୍ଜାବକୁ ବିଦା କଲା ଆରସିବି

ଧର୍ମଶାଳା, ୯୫  
 ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍)ରେ ପଞ୍ଜାବ କିଙ୍ଗ୍ସ୍ ୬୦ ରନ୍ରେ ହରାଇବା ସହ ଯେ ଅପ୍ ଆଶା ଜାରିତ ରଖି ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ (ଆରସିବି)। ବିରାଟ କୋହଲି ଚଳିତ ସିଜନର ପଞ୍ଜାବ ଅର୍ଦ୍ଧଶତକ ସହ ୨୨ ରନ୍ କରିଥିବା ବେଳେ ଆରସିବି ୨୦ ଓଭରରେ ୬ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୨୪୧ ରନ୍ କରିଥିଲା। ଜବାବରେ ପଞ୍ଜାବ ୧୭ ଓଭରରେ ସମସ୍ତ ଉଇକେଟ ହରାଇ ୧୮୧ ରନ୍ କରିଥିଲା। ପରାଜୟ ସହ ପଞ୍ଜାବ କିଙ୍ଗ୍ସ୍ ଦ୍ୱିତୀୟ ଟିମ୍ ଭାବରେ ଆଇପିଏଲ୍ ୨୦୨୪ରୁ ବିଦା ହୋଇଛି।  
 ଧର୍ମଶାଳାରେ ପଞ୍ଜାବ ଟପ୍ ଡିଟି ପ୍ରଥମେ ବୋଲିଂ ନିଷ୍ପତ୍ତି ନେଇଥିଲା। ପଞ୍ଜାବ ପକ୍ଷରୁ ପଦାର୍ପଣକାରୀ କାଭେରପ୍ପା ଘାଟକ ବୋଲିଂ କରିଥିଲେ। ସେ ଫାୟ୍ ଡୁଇପ୍ସି(୯) ଓ ଫ୍ଲିକ୍ କ୍ୟାକ୍(୧୨)କୁ ଆଉଟ କରିବା ସହ ପଞ୍ଜାବକୁ ଭଲ ଆରମ୍ଭ ଦେଇଥିଲେ। ଏପରିକି କାଭେରପ୍ପାଙ୍କ ବଲ୍ରେ କୋହଲିଙ୍କ ଫୁଲଟି କ୍ୟାଚ୍ ହାତଛଡା କରିଥିଲା ପଞ୍ଜାବ। ଖାତା ଖୋଲିବା ପୂର୍ବରୁ ଆଶୁତୋଷ ଶର୍ମା ଓ ୨୬ ରନ୍ରେ ବ୍ୟାଟିଂ କରୁଥିବା ବେଳେ ରାଇଲି ରୋଷୋ ଏକ କ୍ୟାଚ୍ ହାତଛଡା କରିଥିଲେ। ବିରାଟ କୋହଲି ଧ୍ୟାନ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲେ ମଧ୍ୟ ପରେ ରନ୍ ଗତି ବଦଳାଇଥିଲେ। ୪୩ ରନ୍ରେ ୨ ଉଇକେଟ ପଡିଥିବା ବେଳେ



ଶର୍ମା ଖେଳିବା ଅବସରରେ ବିରାଟ କୋହଲି।

**ଆଇପିଏଲ୍ କାର୍ଯ୍ୟପୁରା**  
 (ଆଜିର ମ୍ୟାଚ)  
**ଗୁଜରାଟ ବନାମ ଚେନ୍ନାଇ**  
 ସ୍ଥାନ: ଅହମଦାବାଦ  
 ସମୟ: ସନ୍ଧ୍ୟା ୭.୩୦  
 ପ୍ରସାରଣ: ଷ୍ଟାର ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ

ଚେନ୍ନାଇ ଓ ୬ ଛକା ମାରିଥିଲେ। ଗ୍ରାନ୍ ୨୭ ବଲ୍ ଖେଳି ୫ ଚେନ୍ନାଇ ଓ ୧ ଛକା ମାରିଥିଲେ। ଶେଷ ଭାଗରେ ଦାନେଶ କାର୍ତ୍ତିକ ଦ୍ରୁତ ୧୮ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ପଞ୍ଜାବ କିଙ୍ଗ୍ସ୍ ପକ୍ଷରୁ ହର୍ଷଲ ପଟେଲ ସର୍ବାଧିକ ୩, ବିଦ୍ୟୁତ୍ କାଭେରପ୍ପା ୨, ସାମ୍ କୁରାନ ଓ ଅର୍ଶଦୀପ ସିଂ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ୨୪୨ ରନ୍ ଜବାବରେ ପଞ୍ଜାବର ଆରମ୍ଭ ଭଲ ରହି ନ ଥିଲା। ନିର୍ଭରଯୋଗ୍ୟ ପ୍ରକ୍ତିପତ୍ତିରୁ ସିଂ ମାତ୍ର ୬ ରନ୍ କରି ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ତେବେ ରାଇଲି ରୋଷୋ ୬୧ ଓ ଜନି ସେୟାରସ୍ତେ ୨୭ ରନ୍ କରିବା ସହ ୬୫ ରନ୍ ଯୋଡିଥିଲେ। ବେୟାରସ୍ତେଙ୍କୁ ଆଉଟ କରି ଲୋକି ଫର୍ଗୁସନ୍ ଏହି ଯୋଡି ଭାଙ୍ଗିଥିଲେ। ରୋଷୋ ୨୭ ବଲ୍ରେ ୯ ଚେନ୍ନାଇ ଓ ୩ ଛକା ସହ ୬୧ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଶଶାଙ୍କ ସିଂ ୩୭ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଆରସିବି ପକ୍ଷରୁ ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ ୩, ଲୋକି ଫର୍ଗୁସନ୍, କର୍ନି ଶର୍ମା ଓ ସ୍ୱପ୍ନିଲ ସିଂ ଦ୍ରୁତ ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ।  
**ସଂକ୍ଷିପ୍ତ ସ୍ୱର**  
 ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ୨୦ ଓଭରରେ ୨୪୧/୬ (ବିରାଟ କୋହଲି-୯୨, ରଜତ ପଟ୍ଟିଦାର-୫୫, କାମେନ୍ଦ୍ର ଗ୍ରାନ୍-୪୬, ହର୍ଷଲ ପଟେଲ-୩୧/୩୮, ବିଦ୍ୟୁତ୍ କାଭେରପ୍ପା-୨୨/୩୬, ସାମ୍ କୁରାନ-୧/୫୦, ଅର୍ଶଦୀପ ସିଂ-୧/୪୧)। ପଞ୍ଜାବ କିଙ୍ଗ୍ସ୍ ୨୦ ଓଭରରେ ୧୮୧/୧୦ (ରାଇଲି ରୋଷୋ-୬୧, ଶଶାଙ୍କ ସିଂ-୩୭, ଜନି ବେୟାରସ୍ତେ-୨୭, ମହମ୍ମଦ ସିରାଜ-୩/୪୩, ସ୍ୱପ୍ନିଲ ସିଂ-୨/୨୮, କର୍ନି ଶର୍ମା-୨/୩୬, ଲୋକି ଫର୍ଗୁସନ୍-୧/୧୯)।

## ଆଇପିଏଲ୍ ପଏଣ୍ଟ୍ ଟେବୁଲ୍

ଦଳ	ମ୍ୟାଚ	ବିଜୟ	ପରାଜୟ	ପଏଣ୍ଟ୍	ରନ୍ ହାର
କୋଲକାତା ନାଇଟ ରାଇଡର୍ସ	୧୧	୮	୩	୧୬	+୧.୪୫୩
ରାଜସ୍ଥାନ ରୟାଲ୍ସ	୧୧	୮	୩	୧୬	+୦.୪୭୬
ସନ୍ତରାଜର୍ସ ହାଇଡ୍ରାବାଦ	୧୨	୭	୫	୧୪	+୦.୪୦୬
ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ୍	୧୧	୬	୫	୧୨	+୦.୬୦୦
ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପିଟାଲ୍ସ	୧୨	୬	୬	୧୨	-୦.୩୧୬
ଲକ୍ଷ୍ନୌ ସୁପର ଲାୟନ୍ସ୍	୧୨	୬	୬	୧୨	-୦.୬୭୯
ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ	୧୨	୫	୭	୧୦	+୦.୨୧୭
ମୁମ୍ବାଇ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ସ୍	୧୨	୪	୮	୮	-୦.୨୧୨
ପଞ୍ଜାବ କିଙ୍ଗ୍ସ୍	୧୨	୪	୮	୮	-୦.୪୨୩
ଗୁଜରାଟ ଟାଇଟନ୍ସ୍	୧୧	୪	୭	୮	-୧.୩୨୦

ରଜତ ପଟ୍ଟିଦାର (୫୫) ଓ ବିରାଟ କୋହଲିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ୬୬ ରନ୍ର ଭାଗାଦାରି ହୋଇଥିଲା। ପଟ୍ଟିଦାର ୨୩ ବଲ୍ ଖେଳି ୩ ଚେନ୍ନାଇ ଓ ୬ ଛକା ମାରିଥିଲେ। କୁଆ ପଥର ବର୍ଷା କାରଣରୁ ମ୍ୟାଚ୍ ପ୍ରାୟ ୨୦ ମିନିଟ୍ ବନ୍ଦ ରହିଥିଲା। ମ୍ୟାଚ୍ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପରେ କାମେନ୍ଦ୍ର ଗ୍ରାନ୍ ୪୬ ରନ୍ କରିଥିଲେ। କୋହଲି ଓ ଗ୍ରାନ୍ ପଞ୍ଜାବ ଉଇକେଟରେ ୯୨ ରନ୍ ଯୋଡିବା ସହ ଆରସିବିକୁ ୨୦୦ ରନ୍ ପାର କରାଇଥିଲେ। ଅଳ୍ପବେଳେ ଶତକରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଥିବା କୋହଲି ୯୨ ରନ୍ କରି ଅର୍ଶଦୀପ ସିଂଙ୍କ ବଲ୍ରେ ଆଉଟ ହୋଇଥିଲେ। ୪୬ ବଲ୍ ଖେଳିଥିବା କୋହଲି ୬

## ଟି୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍: ହସରଜା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଅଧିନାୟକ

କଲମ୍ବୋ, ୯୫ (ପି.ଟି.): ଆସନ୍ତା ମାସରେ ହେବାକୁଥିବା ଟି୨୦ ବିଶ୍ୱକପ୍ ପାଇଁ ଓଡିଶା ହସରଜା ଶ୍ରୀଲଙ୍କା କ୍ରିକେଟ ଦଳର ଅଧିନାୟକ ମନୋନାତ ହୋଇଛନ୍ତି। ନିକଟରେ ସେ ଇଣ୍ଡିଆ ଫେରିଛନ୍ତି। ହାମଷ୍ଟ୍ରା ଇଣ୍ଡିଆରୁ ମୁକ୍ତି ପାଇଥିବା ପେସ୍ ବୋଲର ମଧୁଶା ପଥୁରାନାଙ୍କୁ ମଧ୍ୟ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ମିଳିଛି। ଚଳିତ ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ପ୍ରିମିୟର ଲିଗ୍ (ଆଇପିଏଲ୍)ରେ ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍ସ୍ (ସିଏସ୍କେ) ଦଳରୁ ଖେଳୁଥିବା ପଥୁରାନା ଆଗାଧିପାତ୍ର ହେବାପରେ ଚୁନାମେଣ୍ଟରୁ ବାଦ୍ ପଡିଥିଲେ। ପେସ୍ ବୋଲର ଜଗଦ କଲମ୍ବୋ ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରି ରିହାବିଲିଟେସନରେ ଥିଲେ। ପଥୁରାନା ଆଇପିଏଲ୍ ୨୦୨୪ରେ ସିଏସ୍କେ ତରଫରୁ ମାତ୍ର ୬ଟି ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିଛନ୍ତି। ସେ ୬.୬୮ ଇକୋନୋମି ରେଟରେ ୧୩ ଉଇକେଟ ଅଳ୍ପିଆର କରିଛନ୍ତି। ଏହି ୨୧ବର୍ଷୀୟ କ୍ରିକେଟର ପ୍ରଥମେ ମାଲ୍ ମାସରେ ବ୍ୟାଲ୍ ବେଶ୍ ବିପକ୍ଷ ଟି୨୦ ସିରିଜରେ ଖେଳୁଥିବା ସମୟରେ ଆଗାଧିପାତ୍ର ହୋଇଥିଲେ। ସେହିପରି ହାମଷ୍ଟ୍ରା ଇଣ୍ଡିଆରୁ ଆଇପିଏଲ୍ ଖେଳିପାରି ନ ଥିବା ଦିଲ୍ଲୀର ମୁସ୍ତାଫା କାଜୁଲୁ ସ୍ଥଳ ହେବାପରେ ଦଳରେ ସ୍ଥାନ ମିଳିଛି। ମୁସ୍ତାଫାଙ୍କୁ ମୁସ୍ତାଫା ଅନୁବନ୍ଧିତ କରିଥିଲା। ତାଙ୍କ ସ୍ଥାନରେ ଦଳ ବର୍ତ୍ତମାନ ଦକ୍ଷିଣ ଆଫ୍ରିକା ପେସ୍ ବୋଲର କେନା ମାଫାକାଙ୍କୁ ସାମିଲ କରିଛି। ସେହିପରି ଅଧିନାୟକ ହସରଜା ପୁରାତନ ଗୋଲ୍ଡି ଯନ୍ତ୍ରଣା ପାଇଁ ଆଇପିଏଲ୍ରେ ଖେଳିବାରୁ ବଞ୍ଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ୨୦୨୩ ଆଇପିଏଲ୍ ପରେ ରୟାଲ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍ସ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ତାଙ୍କୁ ରିଲିଜ କରିବା ପରେ ଏହି ଲେଗ୍ ସିନରକୁ ସନରାଇଜର୍ସ୍ ହାଇଡ୍ରାବାଦ ୧.୫ କୋଟି ଟଙ୍କାରେ କ୍ରୟ କରିଥିଲା।  
**ଶ୍ରୀଲଙ୍କା ଦଳ** : ଓଡିଶା ହସରଜା (ଅଧିନାୟକ), ଚାରିଟି ଆବାଲଙ୍କା (ଉପଅଧିନାୟକ), କୁସାଲ ମେଣ୍ଡିସ, ପାଥୁନ ନିସାଙ୍କା, କାମିନୁ ମେଣ୍ଡିସ, ସଦିରା ସମରକିନ୍ଦ୍ରମା, ଆଞ୍ଜେଲୋ ଡି' ସିଲ୍ଭା, ମାଥୁସ ଥୁସ୍ସାନା, ତୁନି ଫିଲ୍ଲାନେଗ, ବୁସ୍ତକ ଚାମିରା, ରୁଫ୍ସି ଥୁସ୍ସାନା, ମାଥୁସ ପଥୁରାନା ଓ ଦିଲ୍ଲୀର ମୁସ୍ତାଫା।

## ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ରୟନ ଟ୍ରାଏଲ୍



ଅଭ୍ୟାସ ପାଇଁ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀର ଦେଖି।

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୫ (ତପନ ସାଲ୍):** କଟକ ଜିଲ୍ଲା ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ଆର କପୁରସିଂଠାରେ ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ କ୍ରିକେଟ ଏକାଡେମୀ ପ୍ରତିଷ୍ଠା ହୋଇଛି। ଏହି ଏକାଡେମୀରେ ଉଚ୍ଚ ମାନର କୋର୍ଟ୍ ପାଇଁ ଗତ ମାର୍ଚ୍ଚ ୧୯ରେ 'କୋର୍ଟ୍ ବିୟଣ୍ଟ' ଓ ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ମଧ୍ୟରେ ଏକ ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ହେଉଛି ପୂର୍ବତନ ଟିମ୍ ଇଣ୍ଡିଆ କୋର୍ ରବି ଶାସ୍ତ୍ରୀ, ବି. ଅରୁଣ ଓ ଆର. ଶ୍ରୀଧରକୃଷ୍ଣା ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ ଭାରତର ଅନ୍ୟତମ ପ୍ରିମିୟର କ୍ରିକେଟ କୋର୍ଟ୍ ଅନୁଷ୍ଠାନ। ଏହି ଅନୁଷ୍ଠାନ ବିଶେଷ କରି ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ବୌଦ୍ଧିକ ଓ ବୈଷୟିକ ପାଠ୍ୟପୁସ୍ତକାଦି କାର୍ଯ୍ୟ କରିବ।

ଏଠାରେ ଉଚ୍ଚ ମାନର କୋର୍ଟ୍ ପ୍ରୋଗ୍ରାମର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି। କୋର୍ଟ୍ ବିୟଣ୍ଟର ପ୍ରତିଷ୍ଠିତ କୋର୍ଟ୍ ବ୍ୟତୀତ ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ପୂର୍ବତନ ଭାରତୀୟ ଷ୍ଟେସ୍ କ୍ରିକେଟର ଲେକ୍ଟଚର୍ସ୍ ବି. ଲକ୍ଷ୍ମୀ, ଜଣେ ପରାମର୍ଶଦାତା କୋର୍ଟ୍ରେ ଅନୁବନ୍ଧିତ କରିଛି। ଏକାଡେମୀର ଆବାସିକ କୋର୍ଟ୍ ପ୍ରୋଗ୍ରାମ ପାଇଁ ଚୟନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଚାଲି ରହିଛି। ଆଉ ଏକ ଚୟନ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଚଳିତ ମାସ ୧୮ ଓ ୧୯ ତାରିଖରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେବ। ଲୁନୁ ୨୦୦ ଆବାସିକ କୋର୍ଟ୍ ପ୍ରଦାନର ଲକ୍ଷ୍ୟ ରଖାଯାଇଛି। ଆବାସିକ କୋର୍ଟ୍ ପ୍ରୋଗ୍ରାମରେ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ଲଢ଼ି ଓ ବୋର୍ଡ଼ିଂ ଦୁଇଟି ପ୍ରଦାନ କରାଯିବ। ତେ'ବୋଟି (ଅଣଆବାସିକ) ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ପଞ୍ଜାବର ଲକ୍ଷ୍ୟ ପ୍ରକ୍ରିୟା ମେ' ୧୬ରୁ ଆରମ୍ଭ ହେବ ଏବଂ ସେହି ଦିନକୁ କୋର୍ଟ୍ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଅତ୍ୟାଧୁନିକ ଭିଜିଟିଭାସ୍ ଉଚ୍ଚ ମାନର ପ୍ରଦର୍ଶନ ପାଇଁ ଏକାଡେମୀ ପରିସରରେ ସମସ୍ତ ପ୍ରକାର ସୁବିଧା ସୁଯୋଗ ଉପଲବ୍ଧ। କୋର୍ଟ୍ ବ୍ୟତୀତ ଖେଳାଳିମାନଙ୍କୁ ବିଭିନ୍ନ ଉଚ୍ଚତରାୟ ଚୁନାମେଣ୍ଟରେ ଅଂଶଗ୍ରହଣର ମଧ୍ୟ ସୁଯୋଗ ମିଳିବ। ଏହାଦ୍ୱାରା ଖେଳାଳିଙ୍କ ପ୍ରଦର୍ଶନରେ ଉନ୍ନତି ଆସିପାରିବ। ଆରୁମ୍ଭଣ ପାଇଁ ଏକାଡେମୀ କର୍ମକର୍ତ୍ତା ସ୍ତାରେ ଏବଂ ବିଶ୍ୱପ୍ରକାଶ ମହାପାତ୍ରଙ୍କ ସହ ଯୋଗାଯୋଗ କରାଯାଇପାରିବ ବୋଲି ଏମ୍ଜିଏମ୍ ସ୍କୁଲ ଅଫ୍ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ଚେୟାରମ୍ୟାନ ପଙ୍କଜ ଲୋଚନ ମହାନ୍ତି ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି।

## ଅରବିନ୍ଦ ସ୍ମାରକୀ କୁନିୟର କ୍ରିକେଟ ପ୍ରଗତି ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ବିଜୟୀ

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୫ (ବିଜୟ ରଣା):** ସ୍ଥାନୀୟ ପାରାମାଉଣ୍ଡ ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ଆନୁକୁଲ୍ୟରେ ଏହାର ପଡ଼ିଆରେ ଚାଲିଥିବା ୬୫ ଅରବିନ୍ଦ ସ୍ମାରକୀ ୧୬ ବର୍ଷରୁ କମ୍ କୁନିୟର କ୍ରିକେଟ ଚୁନାମେଣ୍ଟର ଚତୁର୍ଥ ମ୍ୟାଚରେ ପ୍ରଗତି ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ୬ ଉଇକେଟରେ ଗାଉଁଜ କ୍ଲବ୍ ପରାସ୍ତ କରିଛି। ଗୁରୁବାର ଖେଳାଯାଇଥିବା ଏହି ମ୍ୟାଚରେ ପ୍ରଥମେ ବ୍ୟାଟିଂ କରିଥିବା ଗାଉଁଜ କ୍ଲବ୍ ୩୦ ଓଭରରେ ୯୧ ରନ୍ କରି ଅଲଆଉଟ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ଦଳ ତରଫରୁ ଟପ୍ ସ୍କୋରର ଆୟୁଷ ଅମ୍ମାନ ୨୭ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ବିପକ୍ଷ ଦଳ ତରଫରୁ ଶେଷ୍ଟ ବୋଲିଂ କରିଥିବା ଆଦିତ୍ୟ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ୪ ଉଇକେଟ ଅଳ୍ପିଆର କରିଥିବା ବେଳେ ଅନମୋଲ ପଟ୍ଟନାୟକ ଓ ନୀଳକଣ୍ଠ ବେବର୍ତ୍ତା ଦ୍ରୁତ ଲେଖାଏଁ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ପ୍ରଗତି ସ୍ପୋର୍ଟ୍ସ୍ ୯୨ରନ୍ର ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ୧୬.୩ ଓଭରରେ ମାତ୍ର ୩ ଉଇକେଟ ବିନିମୟରେ ହାସଲ କରିନେଇଥିଲା। ଦଳ ତରଫରୁ ପ୍ରତ୍ୟୁଷ ସର୍ବାଧିକ ୨୮ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଆଦିତ୍ୟ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଓ ଅସୀମ ବରଦ ଯଥାକ୍ରମେ ୧୫ ଓ ୨୧ ରନ୍ କରିଥିଲେ। ଗାଉଁଜ କ୍ଲବ୍ ଉପକାର ତ୍ରିପାଠୀ ୨ଟି ଏବଂ ଆୟୁଷ ସାହୁ ଗୋଟିଏ ଉଇକେଟ ନେଇଥିଲେ। ଆଦିତ୍ୟ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ ଦ୍ୱୟର



ଅତିଥିକଠାରୁ ପୁରସ୍କାର ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି ଆଦିତ୍ୟ ଷଡ଼ଙ୍ଗୀ। ଅପ୍ ଦି ମ୍ୟାଚ ବିବେଚିତ ହୋଇଥିଲେ। ଗୁରୁବାର ମ୍ୟାଚରେ ପାରାମାଉଣ୍ଡ କ୍ଲବ୍ ପ୍ରତିଷ୍ଠାତା ସଦସ୍ୟ ବିବେକାନନ୍ଦ ଦାଶ ଅତିଥିକାଦି ଯୋଗ ଦେଇଥିଲେ।

24x7 Helpline: 7876977777 | www.drorthooil.com

# ଆଶୁ ବ୍ୟଥା ପିରି ବ୍ୟଥା କାନ୍ଧ ବ୍ୟଥା

ଇତ୍ୟାଦିରେ ସହାୟକ

8 ଗୁଣକାରୀ ଆୟୁର୍ବେଦିକ ତେଲରେ ପ୍ରସ୍ତୁତ ଡା. ଅର୍ଥୋ ତେଲ ଗଣି ଯନ୍ତ୍ରଣାକୁ ମୂଳରୁ କମ୍ କରିବାରେ ବିଶେଷ ସହାୟତା କରିଥାଏ। ମାତ୍ର 8-10 ମି.ଲି. ତେଲ ଦିନରେ କେବଳ ଥରେ କିମ୍ବା ଦୁଇଥର ହାଲୁକା ହାତରେ ପ୍ରଭାବିତ ଅଙ୍ଗରେ ମାଲିସ କରନ୍ତୁ।

**ଡା. ଅର୍ଥୋ** ପୁରା ନାମ ପଢ଼ିବା ପରେ ହିଁ ବିଶ୍ୱାସ

**Dr. Juneja's**  
**ଡା. ଅର୍ଥୋ**  
 Ayurvedic Oil, Capsules, Spray & Ointment

**ଏକା ସର୍ବତ୍ର ନାମ, ବିଜ୍ଞାନ ପ୍ରତି ସାବଧାନ**

**Dr. Ortho**  
 An Ayurvedic Medicine  
 20% EXTRA

**Clinically Tested\***  
 \*For its safety & efficacy to reduce joint pain and inflammation.

WORLD BRAND SUMMIT Most Trusted Brand of Asia 2016  
 ASIA'S MOST PROMISING BRAND

## ଓଡ଼ିଶାର ପ୍ରଥମ ପରାଜୟ

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୫ (ତପନ ସାଲ୍):** କୋଲକାତାର ଏଆଇଏସ୍ଏସ୍ ନ୍ୟାଶନାଲ୍ ସେଣ୍ଟର ଅଫ୍ ଏକ୍ସିଲେନ୍ସ ପରିସରରେ ଚାଲିଥିବା ରାଜ୍ୟମତା ଜିକାବାଲ ଟ୍ରପି କାତାୟ ସିନିୟର ମହିଳା ପୁଟବଲ ଚାମ୍ପିୟନଶିପରେ ଓଡ଼ିଶା ପ୍ରଥମ ପରାଜୟ ବରଣ କରିଛି। ଗୁରୁବାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ମ୍ୟାଚରେ ଏହି ଦଳ ଶିକ୍ଷାଳୀ ମଣିପୁରଠାରୁ ୧-୩ ଗୋଲରେ ହାରିଯାଇଛି। ୪ ମ୍ୟାଚରୁ ଓଡ଼ିଶାର ଏହାଥିଲା ପ୍ରଥମ ପରାଜୟ। ଆରମ୍ଭରୁ ଆଧିପତ୍ୟ ବିସ୍ତାର କରି ଖେଳିଥିଲା ମଣିପୁର। ୧୭ଶ ମିନିଟରେ ଅଧିନାୟକୀ ନାଜୋମ ବାଲା ଦେବୀ ପ୍ରଥମ ଗୋଲଟି ଦେଇ ମଣିପୁରକୁ ଅଗ୍ରଣୀ କରିଥିଲେ। ୨୬ତମ ମିନିଟରେ ଏହାକୁ ୨-୦ରେ ପରିଣତ କରିଥିଲେ ଡାକ୍ତାମେଲ ଗ୍ରେସ୍। ୬୬ତମ ମିନିଟରେ ବାଲା ଦେବୀ ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଦ୍ୱିତୀୟ ଓ ଦଳ ପକ୍ଷରୁ ତୃତୀୟ ଗୋଲଟି ଦେଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ପକ୍ଷରୁ ବଦଳ ଖେଳାଳି ମନୀଷା ନାୟକ ୮୭ତମ ମିନିଟରେ ଗୋଟିଏ ଗୋଲ ପରିଶୋଧ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ଏହାର ପ୍ରଥମ ମ୍ୟାଚକୁ ହରିୟାଣା ବିପକ୍ଷରେ ୧-୧ ଗୋଲରେ ଛୁ ରଖିଥିବାବେଳେ ଦ୍ୱିତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ମହାରାଷ୍ଟ୍ରକୁ ୪-୧ ଓ ତୃତୀୟ ମ୍ୟାଚରେ ଝାଡ଼ଖଣ୍ଡକୁ ୨-୦ ଗୋଲରେ ପରାସ୍ତ କରିଥିଲା।

**ଶୁଭ ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା**

**ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ଅଫର**

Offer Valid till 12<sup>th</sup> May 2024

**₹100 OFF\*\* 20% Discount\***

ପ୍ରତି ଗ୍ରାମ ସୁନା ବାହଣା ଉପରେ ଆମର ସମସ୍ତ ବାହଣା ମେରିଟ୍ ବାର୍ଡ଼ ଉପରେ

**10% Discount\***

ହୀରା ଓ ଗୁହରନ୍ଦର ମୂଲ୍ୟ ଉପରେ

SINCE 1939

**P. C. CHANDRA JEWELLERS**

A jewel of jewels

**BHUBANESWAR SHOWROOM**  
 Sriya Square, Kharvela Nagar, Janpath  
 Opposite-Gurudwar Pin- 751001 ☎ 9556705600

65 SHOWROOMS ACROSS INDIA

Kolkata and other West Bengal showrooms | Agartala | Bengaluru | Bhubaneswar | Delhi | Jamshedpur | Mumbai | Noida | Ranchi | Patna | Pune

www.pchandraindia.com | amazon | Flipkart | Follow us on

Customer Care: 8010700400 (Except Sunday)







# ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଗ୍ରହଣ କଲେ ବିନୋଦ ମହାରଣା, ଭାଗବତ ପ୍ରଧାନ



ଶ୍ରୀ ଭାଗବତ ପ୍ରଧାନ ଓ ବିନୋଦ ମହାରଣା ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁଙ୍କଠାରୁ ଗୁରୁବାର ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଗ୍ରହଣ କରୁଛନ୍ତି ।

ଦେଶର ୫୫ଜଣଙ୍କୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ, ୧୭୭ଜଣଙ୍କୁ ପଦ୍ମ ଭୂଷଣ ଓ ୧୧୦୦ଜଣଙ୍କୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ସମ୍ମାନ ମିଳିଛି । ବିଶିଷ୍ଟ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ଶ୍ରୀ ବିନୋଦ ମହାରଣା ପୁରୀ ଜିଲ୍ଲା ଚିତ୍ରକର ସାହିତ୍ୟ କଳାକାରଙ୍କୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ସମ୍ମାନ ପ୍ରଦାନ କରିଥିଲେ । ୧୯୭୫ ମସିହାରେ ସେ ଓଡ଼ିଶା ସମ୍ମାନିତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶାଳୟରେ କନିଷ୍ଠ ପ୍ରଶିକ୍ଷକ ଭାବେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ । ଓଡ଼ିଶା ଲଳିତ କଳା ଏକାଡେମୀର ସଭ୍ୟ ରହିବା ସହ ଭାରତର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନରେ ଆୟୋଜିତ ଚିତ୍ରକଳାରେ ସେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଛନ୍ତି । ୨୦୧୯ରେ ଧର୍ମପଦ ପୁରସ୍କାର, ୨୦୧୮ରେ ସାରଳା ପୁରସ୍କାର, ୧୯୮୩ରେ ଓଡ଼ିଶା ଲଳିତା କଳା ଏକାଡେମୀ ସମ୍ମାନ, ଅଲ୍ ଇଣ୍ଡିଆ ହ୍ୟାଣ୍ଡିକ୍ରାଫ୍ଟ ବୋର୍ଡର ଜାତୀୟ ପୁରସ୍କାର ଭଳି ସେ ଅନେକ ପୁରସ୍କାର ଓ ସମ୍ମାନ ପାଇଛନ୍ତି । ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ସମ୍ମାନ ପାଇବା ପରେ ସେ କହିଛନ୍ତି, ଯୁଁ ବହୁତ ଖୁସି ଅଛି । ମୋ କାମକୁ ସାକ୍ଷାତ ମିଳୁଛି । ସମସ୍ତଙ୍କ ଶୁଭେଚ୍ଛା ମୋ ପାଇଁ ସବୁବେଳେ ଥାଏ । ଜଗନ୍ନାଥ ଯାତ୍ରା ଚାହୁଁଛନ୍ତି ତାହା ହେଉଛି । ଯୁଁ ମୋର କାମ କରି ଚାଲିଛି । ସେହିପରି ବରଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲାର ବରପାଲିରେ କଳ୍ପିତ ଭାଗବତ ପ୍ରଧାନ ୮୫ବର୍ଷ ବୟସରେ ବି ଶକ୍ତ ନୃତ୍ୟରେ ଶ୍ରେଷ୍ଠତ୍ୱ ପ୍ରଦାନ କରି ରଖିଛନ୍ତି । ୫୯ବର୍ଷ ଧରି ସେ ଏହି ଲୋକନୃତ୍ୟରେ ସକ୍ରିୟ ଅଛନ୍ତି । ଏହାକୁ ମଧ୍ୟ ମହାସଦେବଙ୍କ ନୃତ୍ୟ ବୋଲି କୁହାଯାଏ । ପ୍ରାୟ ୬୦୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ କଳାକାରଙ୍କୁ ସେ ଶିକ୍ଷା ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ୧୯୬୦ରେ ସେ ପ୍ରାଇମେରୀ ସ୍କୁଲରେ ଶିକ୍ଷକତା କରୁଥିଲେ । ଆର୍ଥିକ ଅନଟନ ଭିତରେ ଆଜି ବି ସେ କେବେ ଏହି ଲୋକକଳାର ପ୍ରଚାର ଓ ପ୍ରସାରଠାରୁ ଦୂରେଇ ଯାଇନାହାନ୍ତି ।

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୮୫ (ଶ୍ରୀମତୀ ପାଣିଗ୍ରାହୀ)**  
ଓଡ଼ିଶାର ଆଉ ୨ ବ୍ୟକ୍ତିଙ୍କୁ ମର୍ଯ୍ୟାଦାକନକ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର ମିଳିଛି । ସେମାନେ ହେଲେ ବିଶିଷ୍ଟ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ବିନୋଦ ମହାରଣା ଓ ଶକ୍ତ ନୃତ୍ୟ ଶ୍ରୀ ଭାଗବତ ପ୍ରଧାନ । ଗୁରୁବାର ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଭବନରେ ଆୟୋଜିତ ବିତରଣ ପର୍ଯ୍ୟାୟ ନାଗରିକ

ସମ୍ବନ୍ଧନା ସମାବେଶରେ ରାଷ୍ଟ୍ରପତି ଦ୍ରୌପଦୀ ମୁର୍ମୁ ସେମାନଙ୍କୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପୁରସ୍କାର ପ୍ରଦାନ କରିଛନ୍ତି । ପ୍ରଥମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଓଡ଼ିଶାର ଦୁଇ ଶ୍ରୀମତୀ କୁଷ୍ଠ ଲାଲୀଙ୍କର ସମାଜସେବାର ଗୁରୁ ଗୋପାଳୀୟ ସ୍ୱାମୀ ଓ ଗତିକାର ବିନୋଦ ମହାରଣାଙ୍କୁ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପ୍ରଦାନ କରାଯାଇଥିଲା । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ଚଳିତ ବର୍ଷ

# ନକଲି ଦସ୍ତାବିଜରେ କମ୍ପାନୀର ପୂର୍ବତନ ଆକାଉଣ୍ଟାଣ୍ଟ ଗିରଫ ୨.୨୩ କୋଟି ୦କେଜ

**ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୮୫ (ସତ୍ୟଜିତ ରାଉତ)**  
ଯେଉଁ କମ୍ପାନୀରେ କାମ କରୁଥିଲେ, ସେହି କମ୍ପାନୀକୁ ଲଗାଇଥିଲେ ବୁନ । ନକଲି ଦସ୍ତାବିଜ, କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆଦି କରିଥିଲେ କମ୍ପାନୀର ୨.୨୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ୦କେଜ କରିବା ଅଭିଯୋଗରେ କ୍ୱାଲିଫାୟାର୍ଡ ଅର୍ଥନୈତିକ ଅପରାଧ ଶାଖା (ଇଡ଼ଏଚ୍) ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ ପୂର୍ବତନ ଆକାଉଣ୍ଟାଣ୍ଟ ଗିରଫ କରିଛି । ସେ ହେଲେ ଜଗତସିଂହପୁର ଜିଲ୍ଲା ସଦର ଥାନା ଅନ୍ତର୍ଗତ କାଳିଆବୋରୀ ଅଞ୍ଚଳର ସରୋଜ କୁମାର ମହାନ୍ତି । ତାଙ୍କଠାରୁ ୦କେଜ ସମ୍ପତ୍ତିର ସବୁ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କବଚ ହୋଇଛି । ସରୋଜକୁ ଗୁରୁବାର କଟକ ଓପିଆଇଟି କୋର୍ଟକୁ

ଚାଲାଣ କରାଯାଇଥିଲା । ଜାମିନ ନାମାଣ୍ଡର ହେବାରୁ ତାଙ୍କୁ ବିଚାର ବିଭାଗୀୟ ହାଜତକୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ଅଭିଯୁକ୍ତ ସରୋଜଙ୍କୁ ରିମାଣ୍ଡରେ ଆଣି ଏହି ମାମଲାରେ ଅଧିକ ତଦନ୍ତ କରିବାକୁ ଇଡ଼ଏଚ୍ ଯୋଜନା କରୁଛି । ସିଲକୋର୍ ଷ୍ଟୁଡିଓର ପ୍ରାଇଭେଟ ଲିମିଟେଡ୍ ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବିଶ୍ୱଜିତ ଭୂୟାଁଙ୍କ ଏତଲାକ୍ରମେ ଇଡ଼ଏଚ୍ ୨୦୨୦ ଜୁଲାଇ ୩ରେ ଏକ ମାମଲା (ନଂ.୪/୨୦୨୦) ରୁକୁ କରି ତଦନ୍ତ ଆରମ୍ଭ କରିଥିଲା । ସରୋଜ ଏହି କମ୍ପାନୀରେ ୨୦୦୭ରୁ ୨୦୧୮ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ଆକାଉଣ୍ଟାଣ୍ଟ ଭାବେ କାମ କରୁଥିଲେ । କମ୍ପାନୀର ସମସ୍ତ ପାଇନାମା ଲାଗୁ କାରବାର

ସରୋଜ ରୁହୁଥିଲେ । କମ୍ପାନୀ ସହ ଲିଙ୍କରେ ଥିବା ବ୍ୟାଙ୍କଗୁଡ଼ିକ ସହ ଆର୍ଥିକ କାରବାର ସହ ଚାଳୁ କାମ, ବାଲାନ୍ସ ସିଟ୍, ଲାଭ, କ୍ଷତି ଆଦି ହିଁ ତାଙ୍କ କରିଆରେ ହେଉଥିଲା । ଏହି କ୍ଷମତାର ଲାଭ ଉଠାଇ ଟଙ୍କା ହତୁଡ଼ ଲାଗି ସରୋଜ ଆପରାଧକୁ ଷଡ଼ଯନ୍ତ୍ର କରିଥିଲେ । ନକଲି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ବ୍ୟବହାର କରି ୨୦୧୫-୧୬ରୁ ୨୦୧୯-୧୮ ମଧ୍ୟରେ ମୋଟ ୨.୨୩ କୋଟି ଟଙ୍କା ୦କେଜ କରିଥିଲେ । ଏଥିପାଇଁ ସେ କମ୍ପାନୀ ତରଫରେ ପରିଚାଳନା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ ବିଶ୍ୱଜିତଙ୍କ ନକଲି ଦସ୍ତାବିଜ କରିଥିଲେ । କମ୍ପାନୀ ଆକାଉଣ୍ଟାଣ୍ଟ ଭାବେ କାମ କରୁଥିଲେ । ପରବର୍ତ୍ତୀ ପଦ୍ମଶ୍ରୀ ପ୍ରଦାନ ପରେ ବିଶ୍ୱଜିତ ଇଡ଼ଏଚ୍‌ରୁ ବ୍ୟାବସ୍ଥା ହୋଇଥିଲେ ।

## ପ୍ରଥମ ପୃଷ୍ଠାକୁ..

**ଭୋଟ ପାଇଁ ଜନସଂଖ୍ୟା ...**  
ଶିଖମାନଙ୍କ ଭାଗ ୬.୫୮ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ପାର୍ସି ଜନସଂଖ୍ୟା ଏହି ସମୟ ମଧ୍ୟରେ ୮୫ ପ୍ରତିଶତ ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ୧୯୫୦ରେ ସେମାନଙ୍କ ହାର ମୋଟ ଜନସଂଖ୍ୟାର ୦.୦୩ ପ୍ରତିଶତ ଥିବାବେଳେ ୨୦୧୫ରେ ତାହା ୦.୦୦୪ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଞ୍ଚିଛି । ସମାଜରେ ବିବିଧତା ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ଏକ ଅନୁକୂଳ ବାତାବରଣ ସୃଷ୍ଟି ହୋଇଥିବା ଉପରୋକ୍ତ ତଥ୍ୟରୁ ସ୍ପଷ୍ଟ ହେଉଥିବା ରିପୋର୍ଟରେ କୁହାଯାଇଛି । ସମାଜର ଅନୁକୂଳ ବର୍ଗକୁ ଏକ ପୋଷଣ ପରିଚେତ ଏବଂ ସାମାଜିକ ସହାୟତା ଦିନା ଉନ୍ନତ ଜୀବନଶୈଳୀ ମଧ୍ୟକୁ ଆଣିବା ସମ୍ଭବ ନୁହେଁ । ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ଜନସଂଖ୍ୟା ଭାଗରେ ହ୍ରାସ ସାଙ୍ଗକୁ ମୁସଲମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ସରକାରଙ୍କ ସମସ୍ତ ନୀତିଗତ କାର୍ଯ୍ୟର ପର୍ଯ୍ୟାୟ, ରାଜନୈତିକ ନିଷ୍ପତ୍ତି ଏବଂ ସାମାଜିକ ଅଗ୍ରଗତି ସାମାଜିକ ବିବିଧତା ବଢ଼ାଇବାରେ ଏକ ଉପଯୁକ୍ତ ପରିବେଶ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିବା ସ୍ପଷ୍ଟ ହୋଇଛି । ଦକ୍ଷିଣ ଏସିଆରେ ଆମ ପଡ଼ୋଶୀ ରାଷ୍ଟ୍ର ବାଙ୍ଗାଦେଶ, ପାକିସ୍ତାନ, ଶ୍ରୀଲଙ୍କା, ଭୂତାନ ଏବଂ ଆଫଗାନିସ୍ତାନରେ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ସମ୍ପ୍ରଦାୟଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧି ପାଇଥିବାବେଳେ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ଜନସଂଖ୍ୟା ବିପଜ୍ଜନକ ଭାବେ ଖସିଯାଇଥିବାବେଳେ ଭାରତରେ ଏହାର

ବିପରୀତ ଛ୍ପିତି ଉଲ୍ଲେଖନୀୟ । କେବଳ ମାଳଦ୍ୱୀପକୁ ବାଦଦେଲେ ସମସ୍ତ ମୁସଲମାନ ବହୁଳ ଦେଶରେ ସେମାନଙ୍କ ଭାଗ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଛି । ମାଳଦ୍ୱୀପରେ ଶାଫି ସୁନ୍ନିମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୧.୪୭ ପ୍ରତିଶତ କମିଛି । ବାଙ୍ଗାଦେଶରେ ମୁସଲମାନଙ୍କ ଭାଗ ସର୍ବାଧିକ ୧୮ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧିପାଇବାବେଳେ ପାକିସ୍ତାନରେ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ହୁଆଁ ମୁସଲମାନଙ୍କ ଶେୟାର ୩.୬୫ ପ୍ରତିଶତ ଏବଂ ମୋଟ ମୁସଲମାନଙ୍କ ଭାଗ ୧୦ ପ୍ରତିଶତ ବୃଦ୍ଧି । ରିପୋର୍ଟ ଅନୁଯାୟୀ ମ୍ୟାନ୍ମାର, ଭାରତ ଏବଂ ନେପାଳରେ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ସମ୍ପ୍ରଦାୟଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ହ୍ରାସ ପାଇଛି । ଏହି ଅଧ୍ୟୟନକୁ ନେଇ ରାଜନୈତିକ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ମଧ୍ୟରେ ବାକମୁକ୍ତ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି । କଂଗ୍ରେସର ଚୁଷ୍ଟାକରଣ ରାଜନୀତି ଯୋଗୁ ଦେଶରେ ମୁସଲମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ଶାସକ ଭାଗପା ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ ରିପୋର୍ଟକୁ ନେଇ ଭାଜପା ସାମ୍ପ୍ରଦାୟିକ ବିଭାଜନ ସୃଷ୍ଟି ପାଇଁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛି ବୋଲି ବିରୋଧୀ ଦଳଗୁଡ଼ିକ ଅଭିଯୋଗ ଆଣିଛନ୍ତି । ଜନଗଣନା ହୋଇ ନ ଥିବାବେଳେ ଇସ୍ପି-ସିଏମ୍ ଦ୍ୱାରା ପ୍ରସ୍ତୁତ ରିପୋର୍ଟ ବିବାଦ ସୃଷ୍ଟି କରି ଭୋଟ ହାତେଇବାର ଉଦ୍ୟମ ବୋଲି ସିପିଆଇ ସାଧାରଣ ସମ୍ପାଦକ ଡି. ରାଜା ଏବଂ ଆରଜେଡି ନେତା ତେଜସ୍ୱୀ ସାହୁ କହିଛନ୍ତି । ୨୦୨୦-୨୧ରେ ଜନଗଣନା ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ଏପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ତାହା ହୋଇନାହିଁ । ଜନଗଣନା ନ କରି

କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ହିନ୍ଦୁ ଏବଂ ମୁସଲମାନ ସଂଖ୍ୟା ଜାଣିଲେ କେମିତି ବୋଲି ସେ ପ୍ରଶ୍ନ କରିଛନ୍ତି । ପ୍ରକୃତ ପ୍ରସଙ୍ଗକୁ ଲୋକଙ୍କ ଦୃଷ୍ଟି ହଟାଇବା ପାଇଁ କେନ୍ଦ୍ରରେ ଶାସନରେ ଥିବା ଲୋକେ ହିନ୍ଦୁ ଓ ମୁସଲମାନଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ବିଭେଦ ସୃଷ୍ଟି କରୁଥିବା ବିହାରର ପୂର୍ବତନ ଉପମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀ ତେଜସ୍ୱୀ ଅଭିଯୋଗ କରିଛନ୍ତି । କେନ୍ଦ୍ର ସରକାର ୧୦ ବର୍ଷ ହେଲା ଲୋକଙ୍କୁ ବୋକା ବନାଇ ଚାଲିଥିବାବେଳେ ପୁଣିଥରେ ତାହା କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଥିବା ଆରଜେଡି ନେତା କହିଛନ୍ତି । ଦେଶବାସୀଙ୍କୁ ବିଭ୍ରାନ୍ତ କରି ଯୁଗାନ୍ତ ପ୍ରସାର କରାଇବା ଭାଜପାର ଲକ୍ଷ୍ୟ ବୋଲି ତେଜସ୍ୱୀ କହିଥିବାବେଳେ ରିପୋର୍ଟର ସମୟକୁ ନେଇ ରାଜା ପ୍ରଶ୍ନ ଉଠାଇଛନ୍ତି । ନିର୍ବାଚନ ଚାଲିଥିବାବେଳେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଆର୍ଥିକ ଉପଦେଷ୍ଟା କେମିତି ରିପୋର୍ଟ କାହିଁକି ଆଣିଲେ ବୋଲି ରାଜା କହିଛନ୍ତି । ଲୋକଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ଧୂଆଁକରଣ ପାଇଁ ଏଭଳି ତଥ୍ୟ ଅଣାଯାଇଛି । ଅନ୍ୟପକ୍ଷରେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ତଥା ଭାଜପା ନେତା ରିଚିରାଜ ସିଂହ କହିଛନ୍ତି, କେତେଜଣ ଲୋକ ଦେଶକୁ ବିଭ୍ରାନ୍ତ କରିବାକୁ ଉଦ୍ୟମ କରୁଛନ୍ତି । ତେବେ ସତ କେବେ କୁହି ରହିବ ନାହିଁ । ୧୯୪୭ରେ ହିନ୍ଦୁ ୮୮ ପ୍ରତିଶତ ଥିବାବେଳେ ଏବେ ୭୦ ପ୍ରତିଶତରେ ପହଞ୍ଚିଲେ । ମୁସଲମାନ ୮ ପ୍ରତିଶତରୁ ବୃଦ୍ଧି ୧୫ରୁ ୧୬ ପ୍ରତିଶତ ହେଲେ । ସେମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ୨୦ ପ୍ରତିଶତ ହେବ ବୋଲି ରିଚିରାଜ କହିଛନ୍ତି ।

**ମୁସଲମାନଙ୍କ ପ୍ରଜନନ ...**  
ପ୍ରକାଶ ପାଇଥିଲା । ମୁସଲମାନଙ୍କ ସଂଖ୍ୟା ଅତ୍ୟଧିକ ବୃଦ୍ଧିପାଇଁ ରିପୋର୍ଟକୁ ନେଇ ସିପିଆଇ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟ ପ୍ରକାଶ କରିବା ସହ ଅଧ୍ୟୟନ ସମ୍ପର୍କରେ ଭୁଲ୍ ଖବର ପ୍ରସାର କରାଯାଉଥିବା କହିଛି । ୬୫ ବର୍ଷ ମଧ୍ୟରେ ବିଭିନ୍ନ ଦେଶରେ ସଂଖ୍ୟାଲଘୁ ଓ ସଂଖ୍ୟାଗରିଷ୍ଠ ସମ୍ପ୍ରଦାୟର ଭାଗରେ ପରିବର୍ତ୍ତନକୁ ଅଧ୍ୟୟନରେ ଯୋଗ୍ୟ କରାଯାଇଛି । ଏହାକୁ ନେଇ କୌଣସି ସମ୍ପ୍ରଦାୟ ମଧ୍ୟରେ ଭୟ କିମ୍ବା ବିଭେଦ ସୃଷ୍ଟି କରାଯିବା ଉଚିତ ନୁହେଁ ବୋଲି ସିପିଆଇ କହିଛି ।

**ଆଉ ୬ଦିନ ...**  
ଉପକୂଳ ଓ ଦକ୍ଷିଣ ଆଞ୍ଚଳିକର ଓଡ଼ିଶାର ଅଧିକାଂଶ ସ୍ଥାନ ସମେତ ଉତ୍ତର ଆଞ୍ଚଳିକର ଓଡ଼ିଶାରେ ଘଡ଼ଘଡ଼ି ବିକୃଳି ସହ ବର୍ଷା ହୋଇପାରେ । ମୟୂରଭଞ୍ଜ, କେନ୍ଦୁଝର, ବାଲେଶ୍ୱର, ଭଦ୍ରକ ଓ ଯାଜପୁର ଆଦି ଜିଲ୍ଲାରେ ପ୍ରବଳ ବର୍ଷା ସହ ଘଣ୍ଟାପ୍ରତି ୪୦ରୁ ୫୦ କି.ମି. ବେଗରେ ପବନ ବହିପାରେ । ଯାଜପୁର ଓ କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲାର କିଛି ସ୍ଥାନରେ ତୀବ୍ର ବେଗରେ ପବନ ବହିବା ସହ ଘଡ଼ଘଡ଼ି ବିକୃଳିର ଆଶଙ୍କା ରହିଛି । କଟକ, ଜଗତସିଂହପୁର, ପୁରୀ, ଖୋର୍ଦ୍ଧା, ନୟାଗଡ଼, ଗଞ୍ଜାମ, ଗଜପତି, ଡ଼େଙ୍କାନାଳ, ଅନୁଗୋଳ,

ମାଲକାନଗିରି, କୋରାପୁଟ, ରାୟଗଡ଼ା, କନ୍ଧମାଳ, କଳାହାଣ୍ଡି, ନବରଙ୍ଗପୁର, ଝାରସୁଗୁଡ଼ା, ସୁନ୍ଦରଗଡ଼ ଓ ବୌଦ୍ଧ ଆଦି ଜିଲ୍ଲାରେ ମଧ୍ୟ ଘଣ୍ଟାପ୍ରତି ୩୦ରୁ ୪୦ କି.ମି. ବେଗରେ ପବନ ବହିବା ସହ ଘଡ଼ଘଡ଼ି ବିକୃଳି ଭୟ ରହିଛି । ତେଣୁ ଏହି ସମୟ ଜିଲ୍ଲାଗୁଡ଼ିକୁ ଯେକୋ ଖୁନି କାରି କରାଯାଇଛି । ଆସନ୍ତା ୧୫ ଯାଏଁ ରାଜ୍ୟର ବିଭିନ୍ନ ଅଞ୍ଚଳରେ ଝଡ଼ବର୍ଷା ଲାଗିରହିବ ।

**ଆଜି ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ...**  
ଲୋକନୃତ୍ୟ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରାଯିବ ବୋଲି ଜଣାପଡ଼ିଛି । ଏହା ପରେ ରାଜଭବନରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ ରାତ୍ରିଯାତ୍ରା କରିବେ । ଶନିବାର ସେ ୩ଟି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ଯୋଗଦେବେ । ପ୍ରଥମେ ସକାଳ ସାଢ଼େ ୯ଟାରେ କନ୍ଧମାଳ ସ୍ୱାତିୟମ ପଡ଼ିଆରେ ଏକ ସମାବେଶରେ ଯୋଗଦେବେ । ସେଠାରୁ ଯାଇ ସାଢ଼େ ୧୧ଟାରେ ବଳାଙ୍ଗୀରରେ ସାଧାରଣ ସଭାରେ ଉଦ୍‌ବୋଧନ ଦେବେ । ଶେଷରେ ଦିନ ଗୋଟାଏ ବେଳେ ବରଗଡ଼ ଟୋଲଗେଟ୍ ପଡ଼ିଆରେ ମୋଦି ବିଜୟ ସଂକଳ୍ପ ସମାବେଶକୁ ସମ୍ବୋଧିତ କରିବା କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ରହିଛି । ସୂଚନାଯୋଗ୍ୟ, ୨୦୧୯ରେ ପ୍ରଧାନମନ୍ତ୍ରୀ

ଭୁବନେଶ୍ୱର ଠାରେ ରୋଡ଼ ଶୋ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରିଥିଲେ । ଏହା ତାଙ୍କର ଭୁବନେଶ୍ୱରରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ରୋଡ଼ ଶୋ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ହେବ । ତେବେ ୨୦୨୪ ନିର୍ବାଚନକୁ ଦୃଷ୍ଟିରେ ରଖି ଭାଜପାର କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ନେତାମାନେ ଘନ ଘନ ଓଡ଼ିଶା ଗସ୍ତ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ କରି ରଖିଛନ୍ତି । ଜଣଙ୍କ ପରେ ଜଣେ କେନ୍ଦ୍ରମନ୍ତ୍ରୀ ଏବଂ ଅନ୍ୟ ରାଜ୍ୟର ମୁଖ୍ୟମନ୍ତ୍ରୀମାନେ ଆସି ଭାଜପା ଓଡ଼ିଶାରେ ସରକାର କରିବାର ଦୟୋକ୍ତି ଦେଖାଉଛନ୍ତି । ତେବେ ମୋଦିଙ୍କ ନିର୍ବାଚନୀ ପ୍ରଚାରର ଏହା ଦ୍ୱିତୀୟ ଗସ୍ତ ହେବ । ନିକଟରେ ମୋଦି ଓଡ଼ିଶାରେ ଗୋଟିଏ ରାତି ରହିବା ପରେ ବ୍ରହ୍ମପୁର ଏବଂ ନବରଙ୍ଗପୁରଠାରେ ନିର୍ବାଚନୀ ସଭାରେ ପ୍ରଚାରକରି ଯାଇଥିଲେ ।

# କୃଷି ଅନୁକୂଳ ପର୍ବ: ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା



ଆମ ରାଜ୍ୟରେ ଜଗନ୍ନାଥ ସଂସ୍କୃତିକୁ ଆଧାରକରି ବାର ମାସରେ ତେର ପର୍ବ ପାଳନ କରାଯାଇଥାଏ । ତନ୍ମଧ୍ୟରେ ମହାନ୍ ପବିତ୍ର କୃଷିଭିକ୍ତିକ ପର୍ବ ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଅନ୍ୟତମ । ପ୍ରତିବର୍ଷ ବୈଶାଖ ଶୁକ୍ଳପକ୍ଷ ତୃତୀୟା ତିଥିରେ ସମର୍ପଣ ଓ ଭକ୍ତିଭାବପୂର୍ବକ ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିରେ କୃଷକ ତଥା ଲୋକମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ପାଳିତ ହୋଇଆସୁଅଛି ଏହି ମହାନ୍ କୃଷିଭିକ୍ତିକ ପର୍ବ । ଏହି ଦିବସର ଗୁରୁତ୍ୱକୁ ଉପଲବ୍ଧିକରି ସରକାର ଏହି ଦିନକୁ 'କୃଷକ ଦିବସ' ଭାବରେ ପାଳନ କରୁଛନ୍ତି । ପ୍ରତିବର୍ଷ ପରି ଚଳିତବର୍ଷ ମେ ୧୦ ତାରିଖ ଶୁକ୍ରବାର ଆମ ରାଜ୍ୟ ତଥା ଦେଶରେ ଏହି ମହାନ୍ କୃଷିଭିକ୍ତିକ ପର୍ବ 'ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା' ଉତ୍ସବ ପାରମ୍ପରିକ ରୀତିରେ ପାଳନ କରାଯାଉଛି । ଏହି ଉପଲକ୍ଷେ ସକାଳେ ଭୂମିପୂଜା, ଅଖପୁରୀ ଅନୁକୂଳ, ଭଜନ କାର୍ତ୍ତନ ସଭା ଓ କୃଷକମାନଙ୍କୁ ସମ୍ବନ୍ଧନା ପ୍ରଦାନ ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଗ୍ରହଣ କରାଯାଉଅଛି । ଏହି ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଦିନ କୃଷକମାନଙ୍କର ଧ୍ୟାନକ୍ଷେତ୍ରରେ ଅଖପୁରୀ ଅନୁକୂଳ ହୁଏ । କୃଷକ ଗୃହିଣୀ ଏକ ବେତ ଟୋକେଇ ଓ ଗଉଣୀକୁ ଗୋବରରେ ଲେପନ କରି ଶୁଦ୍ଧ କରିଥାଏ । ତା'ପରେ ଏହାର ବାହାର ପତଳୁ ଚାଉଳ ବତା ଆଣ ଓ ଭାଉରେ ଚିତ୍ର ଆଙ୍କେ । ସକାଳୁ କୃଷକ ସ୍ନାନ କରି ନୂଆ ହଳଦିଆ ବସ୍ତ୍ର ପରିଧାନ କରେ । ଏହି ଦିନ କୃଷକ ବିଷୁବ ସହସ୍ର ନାମ ସହିତ ବିଷୁ ବାଜିଲା ଉତ୍ତାରଣ କରି ପ୍ରଭୁ ଭଗବାନଙ୍କୁ ସ୍ମରଣ କରେ । ତା'ପରେ ଘରେ ରହିଥିବା ଏକ ଓଲିଆକୁ ଶୁଦ୍ଧିଧାନ ବାହାର କରି ଟୋକେଇ ଓ ଗଉଣୀରେ

ଭର୍ତ୍ତି କରେ । ଟୋକେଇ ଧାନ ଉପରେ ଗଉଣୀକୁ ରଖେ । ନୂଆ ବା ସଫା କପଡ଼ା ଆଣି ଏହି ଟୋକେଇ-ଗଉଣୀ ଉପରେ ଘୋଡ଼େଇ ଦିଏ । ଏଥି ସହିତ ଗୋଟିଏ ଫାଳ (ଲଙ୍କାଳ ଲୁହା) ଓ ଏକ ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଅଳଙ୍କାର ଏହି ଟୋକେଇ ମଧ୍ୟରେ ରଖେ । ଧାନ କ୍ଷେତରେ ପୂଜା ପାଇଁ ପାଣି ଭାଲ, ପୁଲ, ଚନ୍ଦନ, ଗୋଗୁଆ, ନଡ଼ିଆ, ଭୋଗ, ଦୀପ, କ୍ଷୀର ଇତ୍ୟାଦି ଏକାଠି କରେ । ତା'ପରେ କୃଷକ ଟୋକେଇ ଓ ଗଉଣୀକୁ ମୁଣ୍ଡାଇ କାନ୍ଧରେ କୋଡ଼ି ରଖି କ୍ଷେତକୁ ଶୁଭଯାତ୍ରା କରେ । କୃଷକ ଗୃହିଣୀ ଓ ତା'ର ପିଲାମାନେ ଭୋଗ ଓ ପୂଜା ସାମଗ୍ରୀ ଧରି ପଛରେ ଚାଲନ୍ତି । ଘରୁ ବାହାରିବା ବେଳେ ଶଙ୍ଖ ବାଜେ ଓ ହୁଲହୁଲି ପଡ଼େ । ଗୋଟିଏ କିଆରିରେ ପୁରୁଣାଗୁମ୍ଫାକି ଭାବେ ସବୁ ବର୍ଷ ଅଖପୁରୀ ପଡ଼େ । ଏହାକୁ ଅଖପୁରୀ କିଆରି କୁହାଯାଏ । କୃଷକ କିଆରିରେ ପହଞ୍ଚି ପୂର୍ବକୋଣରେ ବିହନ, ଟୋକେଇ, ଗୌଣୀ, ପୂଜା ଓ ଭୋଗ ସାମଗ୍ରୀ ରଖି ପାଣି ଛିଞ୍ଚେ । ମନରେ ମା' ଧରିତ୍ରୀଙ୍କୁ ସ୍ମରଣ କରେ । ପୂର୍ବକୁ ମୁହଁ କରି କୋଡ଼ିରେ ମାଟିହାଣି ଗୁଣ୍ଡ କରେ । ବକଦେବଙ୍କ ଆୟୁ ଲଙ୍କାଳ ଲୁହା, ସ୍ୱର୍ଣ୍ଣ ଅଳଙ୍କାର ଓ ଗୁଆକୁ ମାଟି ଉପରେ ରଖି ଚନ୍ଦନ ସିନ୍ଦୂର ଓ ଫୁଲ ଦିଏ । ନଡ଼ିଆ ଭାଙ୍ଗି ତା' ପାଣି ଓ କ୍ଷୀର ଭାଲି ମା' ଧରିତ୍ରୀଙ୍କୁ ଶାନ୍ତ କରାଏ । ତା'ପରେ ବସୁମାତାଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ଭୋଗ ଦିଏ ଓ ଦୀପ ଜାଳେ । ପରିବାରର ଉପସ୍ଥିତ ଥିବା ସମସ୍ତେ ବସୁମାତାଙ୍କୁ ମୁଣ୍ଡିଆ ମାରିବେ । ଏହାପରେ କୃଷକ ଟୋକେଇକୁ ତିନିପୁଠା ବିହନ ଥର ଥର କରି ଆଣି ସେହି ପୂର୍ବ କୋଣରେ ମାଟି ଗୁଣ୍ଡ ହୋଇଥିବା ସ୍ଥାନରେ

ବୁଣେ । ତା'ପରେ ହାତମାରି ଉପର ମାଟିରେ ବିହନକୁ ଘୋଡ଼ାଇ ଦିଏ । ସେଠାରେ ପାଣି ଭାଲି ପୂଣି ବସୁମାତାଙ୍କ ଉଦ୍ଦେଶ୍ୟରେ ମୁଣ୍ଡିଆ ମାରି ଘରକୁ ଫେରେ । ସେଦିନ କୃଷକ ପରିବାରରେ ଖୁରି, ଖେଳୁଡ଼ି ରନ୍ଧାଯାଇ ସମସ୍ତେ ଆନନ୍ଦରେ ଖାଆନ୍ତି । ଏହିଦିନ କୃଷକ ଗୃହିଣୀ ବାଡ଼ି, ବରିତା ଓ ଅଗଣାରେ ନାନାପ୍ରକାରର ଫଳଗଛ ସହିତ ପନିପରିବା ମଞ୍ଜି ଲଗାଇ ସେଗୁଡ଼ିକକୁ ଫଳ ପାଇବା ଆଶାରେ ବସୁମାତାଙ୍କୁ ପ୍ରଣାମ କରେ । ଏହି ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ପାଳନର ଚାର୍ଯ୍ୟ ସମ୍ବନ୍ଧରେ କମ୍ପଦକ୍ତା ତଥ୍ୟ ସହିତ ବୈଜ୍ଞାନିକ କାରଣ ମଧ୍ୟ ରହିଛି । ଏହିଦିନ ସ୍ତ୍ରୀଲୋକମାନେ ନିଜ ନିଜର ସନ୍ତାନମାନଙ୍କର ମଙ୍ଗଳ ଓ ପରମାୟୁ ବୃଦ୍ଧି ପାଇଁ ଷଷ୍ଠୀ ଦେବୀଙ୍କୁ ଆବାହନ କରିଥାଆନ୍ତି । ଏହି ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଶୁଭଦିନ ହୋଇଥିବାରୁ ବିବାହ, ବ୍ରତୋତ୍ସବ, ଗୃହପ୍ରତିଷ୍ଠା, ବୃଷଭୋଗଣ ଆଦି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମ ଆମ ଲୋକମାନଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ଗ୍ରହଣ କରାଯାଇଥାଏ । ଏହି ଦିନ ଯାହା କରାଯାଏ, ତାହା କ୍ଷୟ ନ ହୋଇ ଅକ୍ଷୟପ୍ରାପ୍ତ ହୋଇଥାଏ ବୋଲି ଆମର ବିଶ୍ୱାସ ଅଦ୍ୟାବଧି ରହିଆସିଛି । ତେଣୁ ଏହି ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷୟତୃତୀୟା ଦିବସ ପାଳନ ଅବସରରେ ଯୁଁ ମୋର ଅଗଣିତ କୃଷକ ତଥା ଚାଷୀ ଭାଇ ଓ ଭଉଣୀ, ପ୍ରାଣୀପାକକ ଏବଂ ଜନସାଧାରଣଙ୍କୁ ଶୁଭେଚ୍ଛା ଓ ଅଭିନନ୍ଦନ ଜଣାଇବା ସହିତ ଉତ୍ତରୋତ୍ତର ଉନ୍ନତି କାମନା କରୁଅଛି ।

—ଡା. ବୀରକିଶୋର ପରିଡ଼ା, ପ୍ରାଚୀନ ଅଭିଭକ୍ତ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ (ପ୍ରାଣୀ ସମ୍ପଦ ବିଭାଗ) କଟକ  
ମୋ: ୯୪୩୭୭୦୭୩୧୨

କୃଷି ବଞ୍ଚିଲେ ଦେଶ ବଞ୍ଚିବ  
କୃଷି ଭିତ୍ତିକ ଅନୁସନ୍ଧାନ ଭାର୍ତ୍ତ (ଇନ୍ଦି ଆଞ୍ଚଳିକ କେନ୍ଦ୍ର) ତରଫରୁ  
ଓଡ଼ିଶାର ସମସ୍ତ କୃଷକ ପରିବାରକୁ  
**ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା**  
ଶୁଭ ଅଭିନନ୍ଦନ ଓ ଶୁଭକାମନା ।  
ଆପଣଙ୍କ ବନାପତ୍ର କୁସୁମିତ ହେବ ପ୍ରଭୁ ଜଗନ୍ନାଥଙ୍କ ନିକଟରେ ଏତିକି କାମନା ।  
ନୂଆ ବିବାହ ଧ୍ୟାନ ବିହନ ପାଇଁ ଯୋଗାଯୋଗ କରନ୍ତୁ  
**LALL SEEDS FARM**  
ନୂଆଗଡ଼, ବେଗୁଆ, ଦୁର୍ଗ - ଭୁବନେଶ୍ୱର, ବିବା - କଟକସିଂହପୁର  
କ୍ଷେତ୍ରମୋହନ ବେହେରା - 9937709899 / ସୁଧାଋଜନ ବାରିକ - 9938731950

OMM SAI RAM  
**Maa Gouri Jewellers**  
Plot No : N5-259/E, Indradhanu Market, IRC Village, Bhubaneswar - 15  
Ph : 0674-2360290 / Mob : 9438004290

VISHWAM JEWELLERS  
**AKSHAYA TRITIYA Offer**  
FLAT 25% off on Gold Making Charges  
UP TO 50% off on Silver Making Charges  
FLAT 20% off on Diamond MRP Value  
+91-9178607237  
138, Ashok Nagar, Rajmahal Sqr, BBSR

**Akshaya Tritiya Offer**  
GOLD SILVER DIAMOND  
HUGE STOCK  
ବିବାହ ଗର୍ଭଣା ମାନେ  
**D P J P JEWELLERY**  
BIS 916 HUID HALL MARK  
JAWAHAR CHOWK, DHENKANAL, MOB.: 6371989535  
ଆପଣମାନଙ୍କର ପୁରୁଣା ସୁନା ଉପଯୁକ୍ତ ମୂଲ୍ୟ ଆମେ ଦେବୁ

ଶୁଭ  
**ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା**  
BIS Hallmark 916 Gold Making Charges  
FLAT 600/- per gm  
Offer Valid till 5th to 15th May 2024  
MAKING CHARGES FREE ON SILVER ITEMS  
**LOKANATH JEWELLERY**  
150 (A), Ashok Nagar, Rajmahal Square, Bhubaneswar, Ph.: 0674-2530563

See Career Appointment on every Wednesday & Saturday



# ଉଦ୍ଧାର ହୋଇପାରୁନି ଶ୍ରୀବଳଦେବଜୀଉଙ୍କ ଭୃସମ୍ପତ୍ତି

- ଦାନବାକ୍ତା ଉପରେ ନିର୍ଦ୍ଦେଶ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ନୀତିକାନ୍ତି
- ୮୬୭.୯୯ ଏକର ଜମିର ଖଜଣା, ଜଳକର ହେଉଛି ପୈଠ
- ବାର୍ଷିକ ଖର୍ଚ୍ଚ ଲାଗି ଦରକାର ୫୦ ଲକ୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କା



କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସହର ଇଚ୍ଛାପୁରସ୍ଥିତ ଭୁବଳଦେବଜୀଉଙ୍କ ଭୃସମ୍ପତ୍ତି

ଆସନ୍ତା କୁଳାଇ ଧରେ ରଥଯାତ୍ରା। କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ସହର ଇଚ୍ଛାପୁରସ୍ଥିତ ଭୁବଳଦେବଜୀଉଙ୍କ ଭୃସମ୍ପତ୍ତି ଶ୍ରୀବଳଦେବଜୀଉଙ୍କ ବ୍ରହ୍ମଚାରୀଙ୍କ ରଥ ପାଇଁ ଅକ୍ଷୟତ୍ରତୀୟା ଅର୍ଥାତ ଶୁକ୍ରବାର କାଠ ଅନୁକୂଳ ହେବ। ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା ସହ ବାର୍ଷିକ ନୀତିକାନ୍ତି ପାଇଁ ୫୦ ଲକ୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କା ଖର୍ଚ୍ଚ ହେଉଛି। ତେବେ ଦାନବାକ୍ତା ଓ ଅନ୍ୟ ଆୟ ଉପରେ ଏଥିପାଇଁ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ଅର୍ଥ ଆସୁ ନ ଥିବାରୁ ଆଗାମୀଦିନରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ନୀତିକାନ୍ତି ଉପରେ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ବହୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଓ ସେବାୟତମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ଜମି ଜବରଦଖଲକୁ ପୁଣି ହୋଇପାରିବେ ଏହି ଭୃସମ୍ପତ୍ତିରେ କିଛି ସୁଧାର ଆସିପାରିବ ବୋଲି

ସେମାନେ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ତଥା ସୂଚନା ଅଧିକାର କର୍ମୀ ପ୍ରତାପ କୁମାର ମହାନ୍ତି କହିଛନ୍ତି, ୧୯୭୪ ମସିହାରେ ରାଜ୍ୟ ଦେବୋତ୍ତର ବିଭାଗ ଆଇନର ଧାରା ୬ ଓ ୭ରେ ୮୬୭.୯୯ ଏକର ଭୃସମ୍ପତ୍ତି ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ନାମରେ ଏହାର ପ୍ରଭାବ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ନୀତିକାନ୍ତି ଉପରେ ପଡ଼ିବ ବୋଲି ବହୁ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁ ଓ ସେବାୟତମାନେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ଅପରପକ୍ଷରେ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ଜମି ଜବରଦଖଲକୁ ପୁଣି ହୋଇପାରିବେ ଏହି ଭୃସମ୍ପତ୍ତିରେ କିଛି ସୁଧାର ଆସିପାରିବ ବୋଲି

ଏକର ଓ ସିକିମ ପ୍ରକାଶ ନିକଟରେ ଥିବା ୧୧୭.୩୫ ଏକର ଜମିକୁ କୌଣସି ଆୟ ଦେବୋତ୍ତର ଟ୍ରଷ୍ଟି ଫଣ୍ଡକୁ ଆସୁନାହିଁ। ଟ୍ରଷ୍ଟି ବୋର୍ଡ ଅଧୀନ ୧୪୬ ଏକର ଗଣ୍ଡ ଜମିର ଆୟ ଏହି ମନ୍ଦିର ରାଜିନୀତି ସହ ତେରାବିଶ ଟଙ୍କା ଅନ୍ତର୍ଗତ କୁଟ୍ତିଆପାଳସ୍ଥ ଲକ୍ଷମନଜୀଉଙ୍କ ମନ୍ଦିର ପାଇଁ ପୃଥକ୍ ପରେ ତତ୍କାଳୀନ ସମୟରୁ ଅଦ୍ୟାବଧି ୧୨୨ କର୍ମର ଖଜଣା ଓ ଜଳକର ପୈଠ ହେଉଛି। ମାତ୍ର ଏଥିପାଇଁ ଶତାଧିକ ଏକର ଜମି ଜବରଦଖଲକାରୀଙ୍କ କବଳରେ ଅଛି। ମାଫତଦାରଙ୍କ ନିକଟରେ ଥିବା ୨୩୨

୧୬୦ ଏକର ପଡିତ ଜମିକୁ ଟଙ୍କାଟିଏ ଆୟ ହେଉନାହିଁ। ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ନିକ ଦଖଲରେ ଥିବା ୧୯୨.୮୬ ଏକର ଗଣ୍ଡ ଜମିକୁ ମାତ୍ର ୩୫୦୦ଟିଏ ଧାନ ଆଦାୟ ହେଉଛି। ଏ ବାବଦରେ ମିଳୁଥିବା ଆୟ ଭୁକ୍ତନାରେ ସମସ୍ତ ସମ୍ପତ୍ତିର ଖଜଣା ଓ ଜଳକର ଭେଦ ଅଧିକ ବୋଲି ସେ ମତ ଦେଇଛନ୍ତି। ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ରାଜେଶ କୁମାର ବେହେରା କହିଛନ୍ତି, ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ପଡିତ ଜମି ଉଦ୍ଧାର ପାଇଁ ୨୦୦୭ ମସିହାରେ ତତ୍କାଳୀନ ଆଇନମନ୍ତ୍ରୀଙ୍କ ଅଧିକାରରେ ଏକ ବୈଠକ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହୋଇଥିଲା। ଏହି

ଜମିକୁ ଜବରଦଖଲକୁ ପୁଣି କରିବା ପାଇଁ ଲିଲାପାଳଙ୍କୁ ଏକ ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ବୈଠକ ପରେ ମିଳିଥିଲା। ଏପରି ପଦକ୍ଷେପ ସତ୍ତ୍ୱେ ଦୀର୍ଘ ୧୬ ବର୍ଷ ହେଲା ଜମିକୁ ଜବରଦଖଲକୁ ପୁଣି କରାଯାଇପାରୁ ନାହିଁ। ଏଥିପାଇଁ ପ୍ରଶ୍ନାସନର ଅସହଯୋଗ ଓ ଟ୍ରଷ୍ଟି ବୋର୍ଡର ଉଦାସୀନତା ବାଧ୍ୟା ବୋଲି ବୁଦ୍ଧିଜୀବୀ ବେହେରା ଶୋଭାର ସହ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ସେବାୟତ ଗଗନ ପତ୍ରୀ, ନୃସିଂହ ପ୍ରସାଦ ପତ୍ରୀ, ଶଶିକାନ୍ତ ପୁଅର ପ୍ରମୁଖ କହିଛନ୍ତି, ଦୈନନ୍ଦିନ ନୀତିକାନ୍ତି, ରଥ ଯାତ୍ରା ଓ ଅନ୍ୟାନ୍ୟ ପର୍ବପର୍ବାଣି ପାଇଁ ବାର୍ଷିକ ୫୦ ଲକ୍ଷରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ଟଙ୍କା ଆବଶ୍ୟକ। ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ରଥଯାତ୍ରା, ଭୋଗ ଓ ଦୀପ ଦୋଳାନର ନିଲାମ ସହ ଶ୍ରଦ୍ଧାଳୁଙ୍କ ଦାନବାକ୍ତା ଏସବୁ ଖର୍ଚ୍ଚ ପାଇଁ ପର୍ଯ୍ୟାପ୍ତ ନୁହେଁ। ପୁରୀ ଶ୍ରୀକ୍ଷେତ୍ର ପରି ଭୁବନେଶ୍ୱରରୁ ଗୁରୁତ୍ୱ ଥିବାରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ପକ୍ଷରୁ ଏହାର ପରିଚାଳନା ପାଇଁ ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ବ୍ୟବସ୍ଥା ହେବା ଆବଶ୍ୟକ। ଯାହାଫଳରେ ଶ୍ରୀଜୀଉଙ୍କ ପରିଚାଳନା ସୁରୁଖୁରୁରେ ହୋଇପାରିବ। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଟ୍ରଷ୍ଟି ବୋର୍ଡ ଅଧକ୍ଷ ଉପକୂଳପାଳ ରବୀନ୍ଦ୍ର କୁମାର ପ୍ରଧାନଙ୍କୁ ପଚାରିବାରେ ଜବରଦଖଲ ଜମିର ଉଦ୍ଧାର ପାଇଁ ପ୍ରକ୍ରିୟା ଜାରି ରହିଛି ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି।

**ଧରିତ୍ରୀ କର୍ମର ଧରିତ୍ରୀ**  
ଆମକୁ ପଠାନ୍ତୁ ଆପଣଙ୍କ ସେଲ୍ଫି  
metroselkie@gmail.com

**@ ଆଶିଷ**

**@ ସଞ୍ଜୟକୁମାର**

ସେଲ୍ଫି ପଠାଇବା ସମୟରେ ନିଜର ନାମ ଏବଂ ମୋବାଇଲ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଜୁଲୁକୁ ନାହିଁ। ଯୋଗ୍ୟବିବେଚିତ ଫଟୋ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ।

**SUBH Akshaya Tiritiya**  
**KANAK JEWELLERY**  
OFFER MAKING FLAT **₹799/gm**  
ON 916 HM HUID GOLD ORNAMENTS  
Offer Valid From 1<sup>st</sup> May 2024 to 15<sup>th</sup> May 2024  
BS MALL, DHOBADIHA CHOWK, KEONJHAR, MOBILE- 9437632517

**ପି.ଆର. ସର୍ବଜିତ ଆଇଏମଏସ୍ ପରୀକ୍ଷାରେ ୧୦୪ ରା୍ୟାକ୍**  
ମହାକାଳପଡ଼ା, ୯୧୫ (ପ୍ରତାପ ଚନ୍ଦ୍ର ସାହୁ)  
କେନ୍ଦ୍ରାପଡ଼ା ଜିଲ୍ଲା ମହାକାଳପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ବିଜୟନଗର ଗ୍ରାମର ମେଧାବା ଛାତ୍ର ପି.ଆର. ସର୍ବଜିତ ୨୦୨୩ରେ ସର୍ବଭାରତୀୟ ପୁର ଭାରତୀୟ ବନ ସେବା ପରୀକ୍ଷାରେ ୧୦୪ତମ ସ୍ଥାନ ଅଧିକାର କରିଥିବା ପରିବାର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର କୁହାଯାଇଛି। ମିଳିଥିବା ସୂଚନା ଅନୁସାରେ ଗ୍ରାମର ରବୀନ୍ଦ୍ର ନାଥ ସାହୁ ଓ ପ୍ରିତିମାଳା ସାନ ପୁଅ ସର୍ବଜିତ (୨୫)ର ସଫଳତା ହାସଲ କରିବା ପରେ ପରିବାର ତଥା ଅଞ୍ଚଳରେ ଖୁସିର ଲହରୀ ଖେଳିଯାଇଛି। ସର୍ବଜିତ ତୃତୀୟ ଥରରେ ସଫଳତା ହାସଲ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ଶୈଶବ ଜୀବନ ପାରାଦୀପ କେନ୍ଦ୍ରୀୟ ବିଦ୍ୟାଳୟରେ ପାଠ ପଢିବା, ଭୁବନେଶ୍ୱର ଚନ୍ଦ୍ରଶେଖରପୁରସ୍ଥିତ ଡିଏଭିରେ ସ୍କୁଲ ୨ ଶିକ୍ଷା ଲାଭ କରିବା ପରେ ମୁ୍ୟାଲସ୍ଥିତ ଆଇଆଇଆଇଟି ସିଭିଲରେ ବି. ଟେକ୍ କରିଛନ୍ତି। ତାଙ୍କ ବାପା ପାରାଦୀପ ବନ୍ଦରସ୍ଥିତ ବିଦ୍ୟୁତ ବିଭାଗର ନିର୍ବାହୀ ଯନ୍ତ୍ରୀ ଭାବେ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଥିବାବେଳେ ମା' ଗୃହିଣୀ। ତାଙ୍କ ବଡ଼ ଭାଇ ପି.ଆର. ବିଶ୍ୱଜିତ(୨୬) ଭୁବନେଶ୍ୱର ଏଏମ୍ଏସ୍ରେ ଡାକ୍ତର ପାଠ ପଢ଼ା ସାରିଛନ୍ତି ବୋଲି ପରିବାର ପକ୍ଷରୁ କୁହାଯାଇଛି।

**SUBHA AKSHAYA TRITIYA**  
**DHARITRI JEWELLERS**  
GOLD JEWELLERY MC FLAT **30% OFF**  
SILVER MC **FREE**  
VALID FOR AKSHAYA TRITIYA ONLY  
HATA TOTA, TALCHER, PH.06760-241281  
BUXI BAZAR, CUTTACK, PH.0671-2431082

**Akshaya Narayan Jewellers**  
**Tritiya SALE**  
Offer valid from 8th May 2024 to 13th May 2024  
**22k GOLD JEWELLERY FLAT 499/- PER GRAM**  
NO DEDUCTION ON **OLD GOLD** MAKING CHARGE ON SILVER **ZERO**  
PLOT NO. 133, JANPATH, ASHOK NAGAR, BHUBANESWAR MOB : 9777018402

**ଶୁଖିଲା ଭଙ୍ଗ ପାଇଁ କିରାଣିକ ଦରମା ସ୍ଥଗିତ**  
ରଘୁନାଥପୁର, ୯୧୫ (ରାଜେନ୍ଦ୍ର ନାରାୟଣ ସିଂହ)  
ବିଶ୍ୱଖ୍ୟ ଶୁଖିଲା ଭଙ୍ଗ ପାଇଁ ରଘୁନାଥପୁର ବ୍ଲକ୍ କୁରାଙ୍ଗ ସ୍ଥିତ ସାମା ଅନୁପାନନ୍ଦ ତିଆରି କଲେଜର କିରାଣି ରଞ୍ଜିତା ମହାନ୍ତିଙ୍କ ଦରମା ସ୍ଥଗିତ ରଖାଯାଇଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ଅଧକ୍ଷ ଦୟାନିଧି ରାଉତରାୟ ପ୍ରକାଶ କରିଛନ୍ତି। ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ସେ ଏକ ଚିଠି (ନଂ. ୧୪୧୬/୨୫)ରେ ଉଚ୍ଚଶିକ୍ଷା ବିଭାଗର ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କୁ ଅବଗତ କରାଇଥିବା କହିଛନ୍ତି। ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କିରାଣି ନିଜ କାର୍ଯ୍ୟରେ ଅବହେଳା, କଲେଜରେ ବିଶ୍ୱଖ୍ୟାତ ସୃଷ୍ଟି କରିବା ସହ କଲେଜର ଗଭୀର ବର୍ତ୍ତମାନରେ ସଭାପତି ଶରତ ଚନ୍ଦ୍ର ପରିଡା ଓ ସମ୍ପାଦକ ତଥା କଲେଜ ଅଧକ୍ଷଙ୍କୁ ଅପମାନିତ କରିଥିବା ନେଇ ଅଧକ୍ଷ ରାଉତରାୟ କହିଛନ୍ତି। ଏହାଛଡା ଅଧକ୍ଷ ରାଉତରାୟଙ୍କୁ ସମ୍ପୂର୍ଣ୍ଣ କିରାଣି କଲେଜ ପରିସରରେ ନିଜ ଲୋକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବୁଲୁଥିବା ଆକ୍ରମଣ କରିଛନ୍ତି। ଏନେଇ ଥାନାରେ ଅଭିଯୋଗ କରାଯାଇ କିରାଣି ମହାନ୍ତିଙ୍କ ବିରୋଧରେ ମାମଲା ରୁଜୁ କରାଯାଇଛି। ପୂର୍ବରୁ ରାଜ୍ୟ ସରକାରଙ୍କ ନୂଆ ଓ କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମରେ ମହାନ୍ତି ନିଜ ଲୋକଙ୍କ ଦ୍ୱାରା ବାଧା ସୃଷ୍ଟି କରିବା ନେଇ ମଧ୍ୟ ଆବାରେ ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି ବୋଲି ଅଧକ୍ଷ ରାଉତରାୟ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି। ଏନେଇ ଶୁଖିଲାଭଙ୍ଗ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟର ସ୍ୱତନ୍ତ୍ର ପ୍ରାଥମିକ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ତାଙ୍କର ଦରମାକୁ ସ୍ଥଗିତ ରଖାଯାଇଛି ବୋଲି କଲେଜ ଗଭୀର ବଡ଼ ସଭାପତି ପରିଡା ଗଣମାଧ୍ୟମକୁ ସୂଚନା ଦେଇଛନ୍ତି।

**The Akshaya Tritiya SALE**  
**RGG JEWELLERS**  
**GOLD JEWELLERY Flat ₹749\***  
PER GM MAKING CHARGES  
**DIAMOND JEWELLERY Flat 30%\***  
DISCOUNT ON MAKING CHARGES  
OFFER VALID FROM 5<sup>TH</sup> TO 12<sup>TH</sup> MAY 2024

COMPLETE TRANSPARENCY | COMPLIMENTARY INSURANCE | ZERO DEDUCTION GOLD EXCHANGE | GUARANTEED BUYBACK  
100% HUID MARKED ORNAMENTS | TESTED & CERTIFIED DIAMOND

**RADHA GOBINDO ROY GRANDSON JEWELLERS**  
Infront of Jama Masjid, Nimchouri, Cuttack - 2 | 2368004, 7735876989



# ପଥପ୍ରାନ୍ତ ବନୀକରଣ ନାଁରେ ଅର୍ଥ ହରିଲୁଟ୍

କାମ ନ କରି ମଞ୍ଚୁରୋଲ ବାହାରୁ ଥିବା ଅଭିଯୋଗ  
ପୂର୍ବ ବକେୟାକୁ ଭରଣା ପାଇଁ ବାହାରୁ ମଞ୍ଚୁରୋଲ: ଫରେଷ୍ଟର  
ଦୁଆଗାଁ, ୯୫ (ଧନେଶ୍ୱର ସାହୁ)



ନୟାଗଡ଼ ବନଖଣ୍ଡ ମହିତୁର ବନାଞ୍ଚଳ ଅଧୀନ ମହିତୁର ସେକ୍ଟର ନୂଆଗାଁଠାରୁ ଶିମିଳିସାହି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ପଥପ୍ରାନ୍ତ ବନୀକରଣ ସରିବା ପରେ କୌଣସି କାମ ନ କରି ସରକାରୀ ଅର୍ଥ ଲୁଚିବା ପାଇଁ ବନ କର୍ମଚାରୀମାନେ ପ୍ରୟାସ କରୁଛନ୍ତି । ଏପରି କି ଲଗାଯାଇଥିବା ଗଛ ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଅଭାବରୁ ଶୁଖି ମରିବାକୁ ବସିଛି । ଗଛର ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ନାଁରେ ମଞ୍ଚୁରୋଲ ବାହାର କରି ଅନୁଦାନ ହ୍ରାସ କରିବା ପାଇଁ ପ୍ରୟାସ ଯାଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହେଉଛି ।

ରକ୍ଷଣାବେକ୍ଷଣ ଅଭାବରୁ ଗଛ ନାହିଁ, ଅଚେଳ ଗଛୁଛି । ଚାରା ରୋପଣ କରାଯାଇଥିଲେ ମଧ୍ୟ କୌଣସି ସ୍ଥାନରେ ଆଶାନ୍ୱରୁପ ଭାବେ ସୁଫଳ ମିଳିନାହିଁ । ପଥଚାରୀଙ୍କ ଦୁର୍ବିଧା ଓ ପରିବେଶ ଦୂଷ୍ଟରୁ ନୂଆଗାଁଠାରୁ ଶିମିଳିସାହି ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ରାସ୍ତା କଡ଼ରେ ଚାରା ରୋପଣ କରିବା ପାଇଁ ମହାତ୍ମା ଗାନ୍ଧୀ ଜାତୀୟ ଗ୍ରାମୀଣ ନିକ୍ଷିତ କର୍ମ ନିମ୍ନୁଦ୍ଧି ଯୋଜନା (ଏନଜିଏନଆରଇଜିଏସ୍)ରେ ବନ ବିଭାଗ ପକ୍ଷରୁ ୧୦ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ଅନୁଦାନ ମଞ୍ଚୁର ହୋଇଛି । ଗଛ ଲଗାଇ ସାରିବା ପରେ ପ୍ରଥମେ ଦୂଷ୍ଟରୁ ସେଥିରେ ଅଚେଳ ବେଳ ପାଣି ଦେବାର ନିୟମ ରହିଛି । କିନ୍ତୁ ବନ କର୍ମଚାରୀ ଚାରା ରୋପଣ ପରେ ସେଥିରେ ନାଁକୁ ମାତ୍ର ଅଚେଳ ବେଳ ରୁପ୍ ବସିଛି । ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେଥିପ୍ରତି ଦୃଷ୍ଟି ନ ଦେବାରୁ ଗଛ ଶୁଖି ମରିଗଲାଣି । ଅଚେଳ ଏଣେତେଣେ ବିଛେଇ ହୋଇ ପଡ଼ିଛି । କେଉଁଠି ଅଚେଳ

ଦେଶୀ ବନ୍ଧୁକ, ୪ ଗୁଳି ସହ ଲୁଚ୍ ଟଙ୍କା ଜବତ  
ଜେଲ୍ ଗଲେ ଲୁଚେରା  
ନୟାଗଡ଼, ୯୫ (ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର)

ନୟାଗଡ଼ ଡାକର ଆମା ପୋଲିସ ଜଣେ ଲୁଚେରାକୁ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି । ଜାମିନ ନାମାଣ୍ଡର ପରେ ସାମନ୍ତରାପୁର ଗାଁର ବିଜୟ କୁମାର ବେହେରା(୩୫)ଙ୍କୁ ନୟାଗଡ଼ ସବ୍ଜେକ୍ଟକୁ ପଠାଇ ଦିଆଯାଇଛି । ବିଜୟଙ୍କଠାରୁ ପୋଲିସ ଏକ ଦେଶୀ ବନ୍ଧୁକ, ୪ ଗୁଳି ସହ ଲୁଚ୍ ହୋଇଥିବା ୧୫୦୦ ଟଙ୍କା ଓ ଏକ ମୋବାଇଲ୍ ଜବତ କରିଛି । ନୟାଗଡ଼ର ଚୋଳମଣ୍ଡଳ କମ୍ପାନୀରେ କାର୍ଯ୍ୟରତ ଜଣେ କର୍ମଚାରୀ ମଙ୍ଗଳବାର ପୂର୍ବାହ୍ନ ପ୍ରାୟ ୧୧ଟାରେ ନିଜ ଘରକୁ ବାଇକ ଯୋଗେ ଲତାମାଟି ନନ୍ଦପୁର ରାସ୍ତାରେ ଫେରୁଥିବାବେଳେ ନନ୍ଦପୁର ଛକଠାରେ ସାମନ୍ତରାପୁର ଗାଁର ବିଜୟ କୁମାର ବେହେରା ବନ୍ଧୁକ ଦେଖାଇ ଅଟକାଇଥିଲେ । ପରେ ପୁଣିରେ ବନ୍ଧୁକ ରଖି ମାଗପିଟ୍ କରି ୧୫୦୦ ଟଙ୍କା ଲୁଚିନେଇଥିଲେ । ଲୁଚେରାଙ୍କ ମାତୃରେ ବିଜୟ ଆହତ ହୋଇ ଜିଲା ପୁଞ୍ଜୀ ଚିକିତ୍ସାଳୟରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇଥିଲେ । ଏନେଇ ଅଭିଯୋଗ ପରେ ପୋଲିସ ଏକ ମାମଲା (ନଂ. ୧୦୯/୨୪) ରୁଜୁ କରି ତଦନ୍ତ କରିଥିଲା । ବିଜୟଙ୍କ ନାମରେ ପୂର୍ବରୁ ଲତାମାଟି ଆନାରେ ୪ଟି ମାମଲା ରହିଛି ।

**ସେଲ୍ କରନ୍ତୁ ଧରିତ୍ରୀ**  
ଆମକୁ ପଠାନ୍ତୁ ଆପଣଙ୍କ ସେଲ୍ଫି  
metroselkie@gmail.com

**@ ଆଶିଷ**  
**@ ସଞ୍ଜୟକୁମାର**

ସେଲ୍ଫି ପଠାଇବା ସମୟରେ ନିଜର ନାମ ଏବଂ ମୋବାଇଲ୍ ନମ୍ବର ଦେବାକୁ ଭୁଲନ୍ତୁ ନାହିଁ । ଯୋଗ୍ୟବିବେଚିତ ପତାଏ ପ୍ରକାଶ ପାଇବ ।

**SUBH Akshaya Tiritiya KANAK JEWELLERY**  
OFFER MAKING FLAT ₹799/gm  
ON 916 HM HUD GOLD ORNAMENTS  
Offer Valid From 1<sup>st</sup> May 2024 to 15<sup>th</sup> May 2024  
BS MALL, DHOBADIHA CHOWK, KEONJHAR, MOBILE- 9437632517

**ଦଳ ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ଗନ୍ଧାଧର ବିଜେଡିରୁ ବହିଷ୍କୃତ**  
ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୯୫ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)  
ଦଳ ବିରୋଧୀ କାର୍ଯ୍ୟ ପାଇଁ ନୟାଗଡ଼ ଜିଲା ଭାପୁର ବ୍ଲକର ପୂର୍ବତନ ଅଧ୍ୟକ୍ଷ ତଥା ଜିଲା ବିଜେଡି ଉପସଭାପତି ଗନ୍ଧାଧର ପରିଡାଙ୍କୁ ଦଳରୁ ଗୁରୁବାର ବହିଷ୍କୃତ କରାଯାଇଛି । ଏ ନେଇ ବିଜେଡି କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଶଙ୍ଖ ଭବନ ପକ୍ଷରୁ ପ୍ରକାଶିତ ଚିଠିରୁ ସୂଚନା ମିଳିଛି । ପରିଡା ବିଜେଡିର ଶାଖା ନେତୃତ୍ୱକ କାର୍ଯ୍ୟକଳାପରେ ଅସହଯୋଗ ପ୍ରକାଶ କରି ଗତ କିଛି ଦିନ ତଳେ ଦଳକୁ ଛାଡ଼ିଯାଇ ଦେଇଥିଲେ । ଏହାପରେ ସେ ଶତାଧିକ ସମର୍ଥକଙ୍କ ସହ ଭାଜପାରେ ଯୋଗ ଦେଇଛନ୍ତି ।

**ଅତିରିକ୍ତ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ଜାଲ୍ ସାର୍ବିଫିକେଟରେ ପଦବୀ ହାତେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ**  
ଦୁଆଗାଁ, ୯୫ (ଧନେଶ୍ୱର ସାହୁ)  
ନୟାଗଡ଼ ଜିଲା ନୂଆଗାଁ ବ୍ଲକ ଶିକ୍ଷା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ବ୍ଲକ ଅତିରିକ୍ତ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ ଉମେଶ ଚନ୍ଦ୍ର କର ଜାଲ୍ ସାର୍ବିଫିକେଟ ଦେଇ ପଦବୀ ହାତେଇଥିବା ଅଭିଯୋଗ ହୋଇଛି । ଏ ନେଇ ଅଭିଯୋଗକାରୀ ରାଜ୍ୟ ଏଲିମେଣ୍ଟରୀ ଏକ୍ସକେଶନ ନିର୍ଦ୍ଦେଶକଙ୍କ ସମେତ ନୟାଗଡ଼ ଜିଲାପାଳ, ଜିଲା ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀଙ୍କୁ ଲିଖିତ ଭାବେ ଜଣାଇଛନ୍ତି । ଅଭିଯୋଗକାରୀ ସରୋଜ କୁମାର ଖଣ୍ଡୁଆଳଙ୍କ ସୂଚନା ପ୍ରତାପକ, ନୂଆଗାଁ ବ୍ଲକ ଅତିରିକ୍ତ ଶିକ୍ଷାଧିକାରୀ କରଙ୍କ ଯୋଗ୍ୟତା ଯୁକ୍ତ ଓ ବି.ଏ. । କିନ୍ତୁ ସେ ବିଜେଡି ନ କରି ମଧ୍ୟ ପରବର୍ତ୍ତୀ ସମୟରେ ସେ ବିଜେଡି ସାର୍ବିଫିକେଟ କରି ଆଣି ଏବିଇଓ ପଦବୀରେ ପଦୋନ୍ନତି ପାଇଛନ୍ତି । ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ତା'ର ୧୨୪ ରିପୋର୍ଟ ରାଜ୍ୟ ଏଲିମେଣ୍ଟରୀ ଶିକ୍ଷା ନିର୍ଦ୍ଦେଶକ, ନୟାଗଡ଼ ଜିଲାପାଳ

**SUBHA AKSHAYA TRITIYA**  
GOLD JEWELLERY MC FLAT 30% OFF  
SILVER MC FREE  
VALID FOR AKSHAYA TRITIYA ONLY  
**DHARITRI JEWELLERS**  
HATA TOTA, TALCHER, PH.06760-241281  
BUXI BAZAR, CUTTACK, PH.0671-2431082

**Akshaya Narayan Jewellers**  
Tiritiya SALE  
Offer valid from 8th May 2024 to 13th May 2024  
22K GOLD JEWELLERY FLAT 499/- PER GRAM  
NO DEDUCTION ON OLD GOLD MAKING CHARGE ON SILVER ZERO  
PLOT NO. 133, JANPATH, ASHOK NAGAR, BHUBANESWAR MOB : 9777018402

**The Akshaya Tiritiya SALE**  
**RGG JEWELLERS**  
GOLD JEWELLERY Flat ₹749\* PER GM MAKING CHARGES  
DIAMOND JEWELLERY Flat 30% DISCOUNT ON MAKING CHARGES  
OFFER VALID FROM 5<sup>TH</sup> TO 12<sup>TH</sup> MAY 2024  
COMPLETE TRANSPARENCY, COMPLIMENTARY INSURANCE, ZERO DEDUCTION GOLD EXCHANGE, GUARANTEED BUYBACK, 100% HUD MARKED ORNAMENTS, TESTED & CERTIFIED DIAMOND  
RADHA GOBINDO ROY GRANDSON JEWELLERS  
Infront of Jama Masjid, Nimchouri, Cuttack - 2 | 2368004, 7735876989























ସଂକ୍ଷେପରେ

ବାଇକ୍ ସହ ୩୦ ଲିଟର ଦେଶୀ ମଦ ଜବତ



ନୟାଗଡ଼/ଓଡ଼ିଶା, ୯୫ (ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର/ଆବର୍ଣ୍ଣ କୁମାର ପଟ୍ଟନାୟକ)

ନୟାଗଡ଼ ଅବକାରୀ ବିଭାଗର କର୍ମଚାରୀମାନେ ଓଡ଼ିଶା ଆନାର କେବଳ୍ୟପୁର ଗାଁ ଉପରେ ଚଢ଼ାଉ କରି ବାଇକ୍ ସହ ୩୦ ଲିଟର ଦେଶୀ ବିଦେଶୀ ମଦ ଜବତ କରିଛନ୍ତି ।

ମା'ତାରିଣୀଙ୍କ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୯୫ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ଅଧୀନ କଣ୍ଠିଲୋ ପଞ୍ଚାୟତରାଜ ନୀଳମାଧବ ବିଦ୍ୟାପୀଠ ସମ୍ପୃକ୍ତ ମା'ତାରିଣୀଙ୍କ ୧୩ତମ ବାର୍ଷିକ ଉତ୍ସବ ଗୁରୁବାର ପାଳିତ ହୋଇଯାଇଛି ।

ନୀଳମାଧବଙ୍କ ଚନ୍ଦନଯାତ୍ରାକୁ ନେଇ ଚିନ୍ତା

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୯୫ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)

ଶୁକ୍ରବାର ପବିତ୍ର ଅକ୍ଷୟ ତୃତୀୟା ତିଥି । ସେଦିନ କଣ୍ଠିଲୋ ନୀଳମାଧବଙ୍କ ଚନ୍ଦନ ଯାତ୍ରା ଆରମ୍ଭ ହେବାର ପରମ୍ପରା ରହିଛି ।

ଆବଶ୍ୟକ ପାଣି ଅଭାବ ନୀତି ପାଳନରେ ବାଧକ



ଚନ୍ଦନ ପୋଖରୀକୁ ଦଳ ବାହାର କରାଯାଇଛି ।

ବୋଲି ସାଧାରଣରେ ଆଲୋଚନା ହେଉଛି । ଚେବେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଦେବୋତ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟ ବଣରେ ଭର୍ତ୍ତି ହୋଇ ରହିଛି ।

ଦ୍ୱାରା ପାଣି ଭର୍ତ୍ତି କରାଯାଇଛି । ସମସ୍ତଙ୍କ ଚେବେ ଏ ସମ୍ପର୍କରେ ଦେବୋତ୍ତର କାର୍ଯ୍ୟ କରିବାରେ କିଛି ଅସୁବିଧା ହେବ ନାହିଁ ।

ରାବଣ ବଧ ପରେ ଶ୍ରୀରାମଚନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ରାଜାଭିଷେକ



ରାମଚନ୍ଦ୍ରଙ୍କ ରାଜାଭିଷେକ ଉତ୍ସବରେ ଯୋଗ ଦେଇଥିବା କଳାକାର ।

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୯୫ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)

ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ଅଧୀନ କଣ୍ଠିଲୋ କୃଷ୍ଣସ୍ୱର ପାଟଣା, ଧୋଡ଼ିଆସାହି ଗ୍ରାମର ଶ୍ରୀରାମାୟ ଡାଃ ରାମଲୀଳା ନାଟ୍ୟ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଚାଲିଥିବା ରାମଲୀଳା ଉତ୍ସବ ବୁଧବାର ଶେଷ ହୋଇଛି ।

କଣ୍ଠିଲୋ ରାମଲୀଳା

ବଧ କରି ଅଶୋକ ବାଟିକାକୁ ସାତାଳୁ କଣ୍ଠିଲୋ କୃଷ୍ଣସ୍ୱର ପାଟଣା, ଧୋଡ଼ିଆସାହି ଗ୍ରାମର ଶ୍ରୀରାମାୟ ଡାଃ ରାମଲୀଳା ନାଟ୍ୟ ସମିତି ପକ୍ଷରୁ ଚାଲିଥିବା ରାମଲୀଳା ଉତ୍ସବ ବୁଧବାର ଶେଷ ହୋଇଛି ।

ନାଟକରେ ରାମ, ଲକ୍ଷ୍ମଣ, ସୀତା, ଭରତ ଓ ଶତ୍ରୁଘ୍ନ ଭୂମିକାରେ ଯଥାକ୍ରମେ ସଦାପ, ରାଜା, ଚନ୍ଦ, ନିଖୁଣ ଓ ଓମ୍ ପଣ୍ଡା ଅଭିନୟ କରିଥିବା ବେଳେ ହନୁମାନ, ବିଭୀଷଣ, ରାଜା କରାଳ ସ୍ତ୍ରୀ ଓ ଭାଇଙ୍କ ସହ ରାମଚନ୍ଦ୍ର ଅପୋଧାକୁ ଫେରି ଆସିଥିଲେ ।

ଭାଜପାରେ ସାମିଲ ହେଲେ ଶତାଧିକ ବିଜେଡି ନେତା, କର୍ମୀ



ଭାଜପାରେ ସାମିଲ ହୋଇଥିବା ବିଜେଡି ନେତା ଓ କର୍ମୀ ।

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା, ୯୫ (ଅକ୍ଷୟ କୁମାର ମହାରଣା)

ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ନିର୍ବାଚନ ମଣ୍ଡଳୀ ଅନ୍ତର୍ଗତ ଭାପୁର ଓ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ବ୍ଲକ୍ ସହ ସହଯୋଗୀ ପ୍ରାୟ ୧୫୦ରୁ ଊର୍ଦ୍ଧ୍ୱ ବିଜେଡି ନେତା ଓ କର୍ମୀ ଗୁରୁବାର ଭାଜପାରେ ଯୋଗଦେଇଛନ୍ତି ।

ସ୍ଥାନୀୟ ଭାଜପା ବିଧାୟକ ପ୍ରାର୍ଥୀ ଜୟନ୍ତ କୁମାର ନେତୃତ୍ୱରେ ସେମାନେ ଭାଜପା କାର୍ଯ୍ୟାଳୟରେ ଉପସ୍ଥିତ ରହି ଦଳରେ ଯୋଗଦେଇଥିଲେ ।

ମୋବାଇଲ ଚୋରି ଅଭିଯୋଗରେ

ଯୁବକ ଗିରଫ

ବନ୍ଦୀପଲ୍ଲୀ, ୯୫ (ପ୍ରକାଶ କୁମାର ପାଣି)

ବନ୍ଦୀପଲ୍ଲୀ ଆନା ଦୁର୍ଗାବଜାର ପେଣ୍ଠର ରଞ୍ଜନ ମହାରଣାଙ୍କ ଫଟୋ ଷ୍ଟୁଡ଼ିଓ ମୋବାଇଲ ଚୋରି କରିବା ଅଭିଯୋଗରେ ପୋଲିସ ଜଣେ ଯୁବକକୁ ଗିରଫ କରି କୋର୍ଟ ଚାଲାଣ କରିଛି ।

ନୟାଗଡ଼ରୁ ୨, ଖଣ୍ଡପଡ଼ାରୁ ୧୦, ରଣପୁରର ୮ ଜଣଙ୍କ ପ୍ରାର୍ଥପତ୍ର କାଏମ

ନୟାଗଡ଼, ୯୫ (ଲୋକନାଥ ମିଶ୍ର)

ନୟାଗଡ଼ ଜିଲାର ନୟାଗଡ଼, ରଣପୁର ଓ ଖଣ୍ଡପଡ଼ା ନିର୍ବାଚନମଣ୍ଡଳୀ ପାଇଁ ୨୫ ତାରିଖରେ ଭୋଟ ଗ୍ରହଣ ହେବାକୁ ଥିବାବେଳେ ଗୁରୁବାର କାଏମ ପ୍ରାର୍ଥୀଙ୍କ ତାଲିକା ପ୍ରକାଶ ପାଇଛି ।

ଦୁର୍ଗା ପାଠ୍ୟ, ବିଜେଡିରୁ ସତ୍ୟନାରାୟଣ ପ୍ରଧାନ, କଂଗ୍ରେସରୁ ବିଜୁ ପ୍ରସାଦ ମିଶ୍ର, ସିପିଆଇ(ଏମ)ରୁ ସରୋଜ କୁମାର ନାୟକ, ଆମ୍ ଆଦିନି ପାର୍ଟିରୁ ସୁଧାଂଶୁ ପ୍ରଧାନ ଦାସ, ସୋସିଆଲିଷ୍ଟ ଯୁନିଟ୍ କୃଷକମ୍ ମହାପାତ୍ର, ସ୍ୱାଧୀନ ଭାବେ ପ୍ରାର୍ଥୀପତ୍ର ପ୍ରତ୍ୟାହାର କରି ନାହାନ୍ତି ।

ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଖଣ୍ଡା ଚୋଟରେ ଯୁବକ ଗୁରୁତର

ନୂଆଗାଁ, ୯୫ (ଧନେଶ୍ୱର ସାହୁ)

ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ନୂଆଗାଁ ଆନା ମହିପୁର ପାଣ୍ଡି ଅଧୀନ ବ୍ରଜସୁନ୍ଦରପୁର ଗ୍ରାମର ଜଣେ ଯୁବକକୁ ବୁଧବାର କେତେଜଣ ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆକ୍ରମଣ କରି ଫେରାର ହୋଇ ଯାଇଛନ୍ତି ।



ଦୁର୍ଭିକ୍ଷ ଆକ୍ରମଣରେ ଗୁରୁତର ସିପୁନା ।

ଗୋଟିଏ ସମୟରେ କାଠ କାମ କରିବାକୁ ଆସୁଥିଲେ । ସିପୁନା ଗାଁ ମୁଣ୍ଡ ଆମ୍ ଗଛ ନିକଟରେ ପହଞ୍ଚି ଥିବା ବେଳେ ୪ ଜଣ ଯୁବକ ହଠାତ୍ ଆସି ତାଙ୍କୁ ଆକ୍ରମଣ କରିଥିଲେ ।

ଗୋଟର ଜମିରେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣକୁ ବିରୋଧ



ଇଥାଇଲ ପ୍ଲାଷ୍ଟ ପାଇଁ ଭବିଷ୍ୟ କମି ।

ନୂଆଗାଁ, ୯୫ (ଧନେଶ୍ୱର ସାହୁ)

ନୟାଗଡ଼ ଜିଲ୍ଲା ନୂଆଗାଁ ବ୍ଲକ୍ ନୂଆଗାଁ ରାଜକ୍ଷ କାର୍ଯ୍ୟାଳୟ ଅଧୀନ ମହିପୁର ହରିତାବନ୍ଧ ମୌଜାରେ ଥିବା ଗୋଟର ଜମିରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରୁଥିଲେ ।

ବିବାହର ସମାଧାନ ନ ହେବାଯାଏ ଜମି ବ୍ୟବହାର ମନା



ପ୍ଲାଷ୍ଟ ମାଲିକ ସହ ଅଞ୍ଚଳବାସୀଙ୍କ ଆଲୋଚନା ଚାଲିଛି ।

ଦିଆଯାଇଥିବାବେଳେ ପୂର୍ବ ଗୋଟର ଜମିରେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରୁଛି ବୋଲି ଜମିରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରୁଥିଲେ ।

ବିବାହର ସମାଧାନ ନ ହେବାଯାଏ ଜମି ବ୍ୟବହାର ମନା

ଦିଆଯାଇଥିବାବେଳେ ପୂର୍ବ ଗୋଟର ଜମିରେ ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ ଆରମ୍ଭ କରୁଛି ବୋଲି ଜମିରେ ଜଣେ ବ୍ୟକ୍ତି ରାସ୍ତା ନିର୍ମାଣ କରୁଥିଲେ ।

ନିର୍ମାଣ ପାଇଁ ବ୍ୟବହାର କରିଥିଲେ । ଏହି ବିବାହର ସମାଧାନ ନ ହେବାଯାଏ ଜମି ବ୍ୟବହାର ମନା କରାଯାଇଛି ।

ବିବାହର ସମାଧାନ ନ ହେବାଯାଏ ଜମି ବ୍ୟବହାର ମନା କରାଯାଇଛି । ଏହି ବିବାହର ସମାଧାନ ନ ହେବାଯାଏ ଜମି ବ୍ୟବହାର ମନା କରାଯାଇଛି ।



# ଆଇଏସ୍‌ଏଲ୍‌ରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଚମତ୍କାର

ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପର ଲିଗ୍‌ର ଦଶମ ସଂସ୍କରଣ ଶେଷ ହୋଇଛି। ଗତଥରର ଚାମ୍ପିୟନ ମୋହନ ବାଗାନ ସୁପର କାଏଞ୍ଜ୍‌କୁ ହରାଇ ମୁ୍ୟାଲ୍‌ ସିଟି ଏଫ୍‌ସି ଦ୍ୱିତୀୟ ଥରପାଇଁ ଚାଲିଲେ ହାସଲ କରିଛି। ଏହି ଲିଗ୍‌ରେ ସାଧାରଣତଃ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ। ତେବେ ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣରେ ଅନେକ ଭାରତୀୟ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଗୋଲ୍‌ ସ୍କୋର କରିବାଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଡିଫେନ୍ସ କରିବା ଯାଏ ସବୁଥିରେ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ସହ ତାଳ ମିଳାଇଛନ୍ତି ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି।

—ପ୍ରସ୍ତୁତି: ସରୋଜ ଜେନା

ଇଣ୍ଡିଆନ୍ ସୁପର ଲିଗ୍‌ର (ଆଇଏସ୍‌ଏଲ୍‌)ର ଦଶମ ସଂସ୍କରଣ ଉଦ୍‌ଯୋଗିତ ହୋଇଛି। ଡିଫେନ୍ସ ଚାମ୍ପିୟନ ମୋହନ ବାଗାନ ସୁପର କାଏଞ୍ଜ୍‌କୁ ହରାଇ ମୁ୍ୟାଲ୍‌ ସିଟି ଏଫ୍‌ସି ଏହାର ଦ୍ୱିତୀୟ ଚାଲିଲେ ହାସଲ କରିଛି। ଚଳିତ ସିଜନରେ ମୋଟ ୩୮୪ ଗୋଲ୍‌ ସ୍କୋର ହୋଇଥିଲା। ଏପରି କି ଫାଇନାଲ୍‌ରେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ବିପିନ ଦିଙ୍କ ଗୋଲ୍‌ ହିଁ ନିର୍ଣ୍ଣାୟକ ସାଦୃଶ୍ୟ ହୋଇଥିଲା। ଭାରତର ଫୁଟବଲ୍‌ ପ୍ରତିଭାକୁ ସମ୍ମୁଖକୁ ଆଣିବା ଉଦ୍‌ଦେଶ୍ୟ ରଖି ଏହି ଲିଗ୍‌ ଆରମ୍ଭ ହୋଇଥିବା ବେଳେ ଚଳିତ ବର୍ଷ ଅନେକ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି ସଫଳ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୁ୍ୟାଲ୍‌ ସିଟି ଏଫ୍‌ସିର ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଛାଙ୍ଗଟେ, ବିକ୍ରମ ପ୍ରତାପ ସିଂ, ମୋହନ ବାଗାନ ସୁପର କାଏଞ୍ଜର ମାନବୀର ସିଂ, ଶୁଭାଶିଷ ବୋଷ, ଏଫ୍‌ସି ଗୋଆର ଜୟ ଗୁପ୍ତା ଓ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିର ଆମେ ରଣାଓଡେ ନିକର ସ୍ୱଚନ୍ଦ୍ର ଛାପ ଛାଡିବାରେ ସମ୍ପନ୍ନ ହୋଇଛନ୍ତି। ଏହି ଲିଗ୍‌ରେ ସାଧାରଣତଃ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପ୍ରଭାବ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥାଏ। ତେବେ ଚଳିତ ସଂସ୍କରଣରେ ଅନେକ ଭାରତୀୟ କ୍ୟାପ୍‌ଟେନ୍‌ ଓ ଅନିକ୍ୟାପ୍‌ଟେ ଖେଳାଳି ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଗୋଲ୍‌ ସ୍କୋର କରିବାଠାରୁ ଆରମ୍ଭ କରି ଡିଫେନ୍ସ କରିବା ଯାଏ ସବୁଥିରେ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ସହ ତାଳ ମିଳାଇଛନ୍ତି ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳି। ଫରଫୁର୍ତ୍ତ ଖେଳାଳି ଭାବରେ ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଛାଙ୍ଗଟେ, ବିକ୍ରମ ପ୍ରତାପ ସିଂ, ମାନବୀର ସିଂ ଓ ନର କୁମାର ଶେକର ପ୍ରଭାବିତ କରିଥିବା ବେଳେ ମିଡଫିଲ୍ଡରେ ଜୟ ଗୁପ୍ତା, ଆମେ ରଣାଓଡେ ଛାପ ଛାଡିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ସେହିପରି ଶୁଭାଶିଷ ବୋଷଙ୍କ ଡିଫେନ୍ସ ଚଳିତ ସିଜନରେ ବେଶ୍‌ ଚମତ୍କାର ରହିଥିଲା।



ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଛାଙ୍ଗଟେ

ଅପେକ୍ଷା ଆସିଷ୍ଟର ଭୂମିକା ବେଶ୍‌ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ସର୍ବାଧିକ ଆସିଷ୍ଟ କରିବାରେ ଫ୍ରାନ୍ସ ଖେଳାଳି ମାଦିହ ଚଲାଲ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ସେ ୧୦ ଆସିଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିମାନେ ଏଥିରେ ପଛରେ ନାହାନ୍ତି। ମୋହନ ବାଗାନ ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ମାନବୀର ସିଂ ୨୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୭ ଆସିଷ୍ଟ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ପକ୍ଷରେ ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଛାଙ୍ଗଟେ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୬ ଗୋଲ୍‌ରେ ଆସିଷ୍ଟ କରିଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସି ଖେଳାଳି ଆମେ ରଣାଓଡେ ୨୪ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୬ ଆସିଷ୍ଟ କରିଛନ୍ତି। ମୁ୍ୟାଲ୍‌ରେ ଜୟେଶ୍ୱର ରାଣେ ୨୦ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୪ ଓ ସହଲ ଅବଦୁଲ ସମଦ ୧୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୪ ଲେଖାଏ ଗୋଲ୍‌ରେ ଆସିଷ୍ଟ କରିଥିଲେ। ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି: ଫୁଟବଲ୍‌ରେ ଦଳ ପାଇଁ ସ୍କୋର କରିବା ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିବା

ଏକ କଳା। ମିଡ଼ ଫିଲ୍ଡର ଭାବରେ ଜାତୀୟ ଦଳ ପାଇଁ ଖେଳୁଥିବା ବ୍ରାହ୍ମଣ ଫର୍ନାଣ୍ଡେସ୍‌ ଏହି ଚାଲିକାରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଫର୍ନାଣ୍ଡେସ୍‌ ୨୦ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଏଫ୍‌ସି ଗୋଆ ପାଇଁ ୬୦ଟି ସ୍କୋର୍‌ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ଏହି ଚାଲିକାରେ ମୋହନ ବାଗାନର ଦିନିତ୍ରି ପେଡ୍ରାଗୋସ୍‌ (୨୩ ମ୍ୟାଚ୍‌, ୬୦ ସୁଯୋଗ), ପିଆବ ଏଫ୍‌ସିର ମାଦିହ ଚଲାଲ (୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌, ୫୭ ସୁଯୋଗ) ଓ ଏଫ୍‌ସି ଅହମଦ୍‌ ଛାହୋହ (୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌, ୪୭ ସୁଯୋଗ) ଶୀର୍ଷରେ ରହିଥିବା ବେଳେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିମାନେ ମଧ୍ୟ ଚମତ୍କାର ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଛନ୍ତି। ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଛାଙ୍ଗଟେ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୪୩ ସ୍କୋର୍‌ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ମାନବୀର ସିଂ ୨୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୭, ମହେଶ୍ୱ ନାଓରେମ ସିଂ ୨୧ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୪ ଓ ଏଫ୍‌ସି ଗୋଆର ଜୟ ଗୁପ୍ତା ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୦ଟି ସ୍କୋର୍‌ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ପାଣି: ସଫଳତାର

ସହ ବଲ୍‌ ପାଏ କରିବା ଏକ କଳା। ଏଫ୍‌ସିର ଅହମଦ୍‌ ଛାହୋହ ୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୧୩୭ଟି ପାଶ୍‌ ସହ ଏହି ଚାଲିକାରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ଏଫ୍‌ସିର ଡିଫେନ୍ସର କାର୍ଲୋସ୍‌ ଡେଲଗାଡୋ ଏହି ଚାଲିକାରେ ଦ୍ୱିତୀୟ ସ୍ଥାନରେ ଅଛନ୍ତି। ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ମୋହନ ବାଗାନ ଅଧିନାୟକ ଶୁଭାଶିଷ ବୋଷ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୯୩୫ ପାଶ୍‌ କରିଛନ୍ତି। ଏଫ୍‌ସି ପାଇଁ ଖେଳୁଥିବା ଲାଲିଆଣ୍ଡୁଲା ଖାଲିହିଜ ୨୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୯୧୯ ପାଶ୍‌ କରିଛନ୍ତି।



ବିକ୍ରମ ପ୍ରତାପ ସିଂ

ଆମେ ରଣାଓଡେ

ମୁ୍ୟାଲ୍‌ ଅଧିନାୟକ ରାହୁଲ ଭେକେ ୨୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୯୦୯ ପାଶ୍‌ କରିଥିବା ବେଳେ ସମାନ ସଂଖ୍ୟକ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଖେଳି ମୋହତାବ ସିଂ ୮୯୫ ପାଶ୍‌ କରିଛନ୍ତି। ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଏଫ୍‌ସି ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ଚିଲ୍‌ଲସେନା ସିଂ ୧୯ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୮୫୬ ପାଶ୍‌ କରିଥିବା ବେଳେ ଏଫ୍‌ସି ଗୋଆର ଜୟ ଗୁପ୍ତା ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୮୫୬ ପାଶ୍‌ ଦେଇଛନ୍ତି।

କରିଛନ୍ତି। ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ପ୍ରଥମ ଥର ପାଇଁ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଠାରୁ ଡିଫେନ୍ସର ବଲ୍‌ ଛଡାଉବାକୁ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ପ୍ରଥମ ସ୍ଥାନରେ ରହିଛନ୍ତି। ୨୦ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ନିଖୁଳ ୪୨ ଥର ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ। ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସିର ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳି ଅହମଦ୍‌ ଛାହୋହ (୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌, ୩୫ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲେ। ତେବେ ଭାରତୀୟ ଖେଳାଳିଙ୍କ ମଧ୍ୟରେ ପାରୁଆଇ ଲାଲିହିଜ୍‌ ୨୧ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୭ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି। ମୋହନବାଗାନ ଅଧିନାୟକ ଶୁଭାଶିଷ ବୋଷ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୩୫, ନାଓରେମ ମହେଶ୍ୱ ସିଂ ୨୦ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୧୧ ଓ କାମସେଦସ୍‌ ଏଫ୍‌ସିର ପ୍ରଭାତ ଲାଜ୍‌ ୧୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୩୦ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଛନ୍ତି।

## ଏଫ୍‌ସିର ସଫଳତା

ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ର (ଆଇଏସ୍‌ଏଲ୍‌)ର ଦଶମ ସଂସ୍କରଣ ଓଡ଼ିଶା ଏଫ୍‌ସି (ଏଫ୍‌ସି) ପାଇଁ ସଫଳତାର ବର୍ଷ ରହିଥିଲା। ଦ୍ୱିତୀୟ ଥର ଫ୍‌ ଫ୍‌ ଅଫ୍‌ରେ ପ୍ରବେଶ କରିଥିବା ବେଳେ ପ୍ରଥମ ଥର ସେମିଫାଇନାଲ୍‌ରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା ଦଳ। ସେମିଫାଇନାଲ୍‌ରେ ମୋହନ ବାଗାନ ସୁପର କାଏଞ୍ଜ୍‌ ନିକଟରୁ ହାରିଯାଇଥିଲା ଦଳ। ଚଳିତ ସିଜନରେ ଦଳ ପ୍ରଥମ ଥର ଡିଫେନ୍ସର ବେଷ୍‌ବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ୧୭ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଖେଳିଥିବା ବେଳେ ସେ ୨ଟି ଗୋଲ୍‌ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଫରଫୁର୍ତ୍ତ ଖେଳାଳି ପାଇଁ ୯ଟି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ପ୍ରଭାତୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଆଉ ଜଣେ ଖେଳାଳି ଥିଲେ ଆମେ ରଣାଓଡେ। ଛାହୋହଙ୍କ ଭଳି ମିଡଫିଲ୍ଡ ମେଶିନ ରହି ୧୩ ଓ ଡିଫେନ୍ସ ମେଶିନ ୧୧ ଗୋଲ୍‌ ଦେଇଥିଲେ। ତେବେ ଚଳିତ ସିଜନରେ ସବୁଠାରୁ ପ୍ରଭାବୀ ଖେଳାଳି ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ୯ଟି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ମନୋହର ଅହମଦ୍‌ ଛାହୋହ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୧୨୫ ପାଶ୍‌ କରିଥିଲେ। ଫୁଲ୍‌ ଟାଇମ୍‌ ଆଉଟ୍‌ ଭାବରେ ଖେଳିଥିଲେ ଛାହୋହ। ବଲ୍‌ କ୍ଲିନ୍‌ କରିବା ସହ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ଫରଫୁର୍ତ୍ତକୁ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରି ସେ ସାକ୍ଷିଥିଲେ ଫ୍‌ ମେକର। ୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଖେଳିଥିବା ଛାହୋହ ୩୫ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୩୭୭ଟି ପାଶ୍‌ କରିଥିଲେ। ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବରେ ୨ଟି ଗୋଲ୍‌ ସ୍କୋର କରିଥିବା ବେଳେ ରୟ

କ୍ରିଷ୍ଣା ଓ ଡିଫେନ୍ସ ମେଶିନ ପାଇଁ ୪୭ଟି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ଫରଫୁର୍ତ୍ତ ଭାବରେ ଖେଳୁଥିବା ଜେରାକୁ ଚଳିତ ସିଜନରେ ଅଧିକାଂଶ ସମୟ ମିଡଫିଲ୍ଡରେ ଦେଖିବାକୁ ମିଳିଥିଲା। ୧୭ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଖେଳିଥିବା ବେଳେ ସେ ୨ଟି ଗୋଲ୍‌ ଦେଇଥିବା ବେଳେ ଫରଫୁର୍ତ୍ତ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ୯ଟି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ପ୍ରଭାତୀ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଆଉ ଜଣେ ଖେଳାଳି ଥିଲେ ଆମେ ରଣାଓଡେ। ଛାହୋହଙ୍କ ଭଳି ମିଡଫିଲ୍ଡ ମେଶିନ ରହି ୧୩ ଓ ଡିଫେନ୍ସ ମେଶିନ ୧୧ ଗୋଲ୍‌ ଦେଇଥିଲେ। ତେବେ ଚଳିତ ସିଜନରେ ସବୁଠାରୁ ପ୍ରଭାବୀ ଖେଳାଳି ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ୯ଟି ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରିଥିଲେ। ମନୋହର ଅହମଦ୍‌ ଛାହୋହ ୨୫ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୧୨୫ ପାଶ୍‌ କରିଥିଲେ। ଫୁଲ୍‌ ଟାଇମ୍‌ ଆଉଟ୍‌ ଭାବରେ ଖେଳିଥିଲେ ଛାହୋହ। ବଲ୍‌ କ୍ଲିନ୍‌ କରିବା ସହ ପ୍ରତିପକ୍ଷ ଫରଫୁର୍ତ୍ତକୁ ଖେଳାଳିଙ୍କ ପାଇଁ ସୁଯୋଗ ସୃଷ୍ଟି କରି ସେ ସାକ୍ଷିଥିଲେ ଫ୍‌ ମେକର। ୨୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ଖେଳିଥିବା ଛାହୋହ ୩୫ ଇଣ୍ଡିଆନ୍‌ସୁପର ଲିଗ୍‌ରେ ସର୍ବାଧିକ ୧୩୭୭ଟି ପାଶ୍‌ କରିଥିଲେ। ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଭାବରେ ୨ଟି ଗୋଲ୍‌ ସ୍କୋର କରିଥିବା ବେଳେ ରୟ



ନିର୍ମଳ କୁମାର ମିଶ୍ର

# ଆଇପିଏଲ୍‌ ସ୍ପେ ଅଫ୍‌ ସମୀକରଣ

ପକ୍ଷ କରିବା ପାଇଁ ଅକଳ୍ପା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି। ଦିଲ୍ଲୀ ଓ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ପରି ଦଳକୁ ବିଜୟ ସହ ରନ୍‌ ହାରରେ ସୁଧାର ଆଣିବା ଜରୁରୀ ହୋଇପଡ଼ିଛି। କୋଲକାତା ଓ ରାଜସ୍ଥାନ ଆଉ ଗୋଟିଏ ଲେଖାଏ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଜିତିଲେ ଫ୍‌-ଅଫ୍‌ ପକ୍ଷ କରିବେ। ଚେନ୍ନାଇ ସୁପର କିଙ୍ଗ୍‌ ୧୧ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ୍‌ ପାଇଁ ୪୪ଟି ସ୍ଥାନରେ ରହିଛି। ଚେନ୍ନୌ ରୁଜ୍‌ରାଟ୍‌, ରାଜସ୍ଥାନ ଓ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ବିପକ୍ଷ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୩ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଫଳାଫଳ ଏହାର ଭାଗ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବ। ସନରାଇଜର୍‌ସ୍‌ ପ୍ରଦର୍ଶନରେ ସ୍ଥିରତା ରକ୍ଷା କରିପାରି

ଆଇପିଏଲ୍‌ର ଅନ୍ତିମ ପର୍ଯ୍ୟାୟରେ ଅଧିକାଂଶ ନାମୀ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳି ସ୍ୱଦେଶୀ ଫେରିବେ। ଏହାକୁ ନେଇ ଦଳଗୁଡ଼ିକର ଚିନ୍ତା ବଢ଼ିବାରେ ଲାଗିଛି। ଫ୍‌-ଅଫ୍‌ ସମୀକରଣ ଓ ବିଦେଶୀ ଖେଳାଳିଙ୍କ ଅନୁପସ୍ଥିତିରେ ଫ୍‌ କମିନେଶନକୁ ନେଇ ଅକଳ୍ପା ଆରମ୍ଭ ହୋଇଯାଇଛି...



ଗ୍ରାଭିସ୍‌ ହେଡ୍‌ ଓ ଅଭିଷେକ୍‌ ଶର୍ମା

ନ ଥିଲେ ହେଁ ଚଳିତ ଆଇପିଏଲ୍‌ରେ ସବୁଠାରୁ ନିମୋଞ୍ଚକ ଦଳ ହୋଇପାରିବ। ଲକ୍ଷ୍ନୌ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍‌ ପରେ ଏହାର ଆଶା ବ ହୁଏ। ପରିମାଣରେ ବଢ଼ି ଯାଇଛି।

ସୁଧାର ଅନୁଷ୍ଠିତ ଏହି ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୧୬୭ ରନ୍‌ ବିଜୟ ଲକ୍ଷ୍ୟକୁ ହାଲ୍‌ଫ୍ରାବାଦ ଦଳ କୋଶି ସିଦ୍ଧିକେଟ୍‌ ନ ହରାଇ ମାତ୍ର ୯.୪ ଓଭରରେ ହାସଲ କରିନେଇଥିଲା। ସୁଲ୍‌ ଓପନର ଗ୍ରାଭିସ୍‌ ହେଡ୍‌ ଓ ଅଭିଷେକ୍‌ ଶର୍ମାଙ୍କ ଧୂଆଁଧାର ବ୍ୟାଟିଂ ପ୍ରଶଂସକଙ୍କୁ ବେଶ୍‌ ଉଲ୍‌ସିତ କରିଛି। ଗୁଜରାଟ୍‌ ଓ ପଞ୍ଜାବ ବିପକ୍ଷ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୨ଟି ମ୍ୟାଚ୍‌ ଦଳପାଇଁ ବେଶ୍‌ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ। ଗତବର୍ଷ ଅତି ଖରାପ ପ୍ରଦର୍ଶନ କରିଥିବା ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପିଟାଲ୍‌ ଏଥର ୬ଟି ଲେଖାଏ ବିଜୟ ଓ ପରାଜୟ ସହ ୧୨ ପଏଣ୍ଟ୍‌ରେ ରହିଛି। ଚେନ୍ନୌ ଏହାର ଆଶା ମଧ୍ୟ ବଳବତ୍ତର ରହିଛି। ପ୍ରଥମ ୫ଟିକୁ ୪ ମ୍ୟାଚ୍‌ ହାରି ବିପକ୍ଷରେ ପଡ଼ିଥିବା ଦିଲ୍ଲୀ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୬ ମ୍ୟାଚ୍‌ରେ ୫ଟିରେ ବିଜୟୀ ହୋଇ ରେସ୍‌ରେ ସାମିଲ୍‌ ହୋଇଛି। ରୟାଲ୍‌ ଚ୍ୟାଲେଞ୍ଜର୍‌ସ୍‌ ବେଙ୍ଗାଲୁରୁ ଓ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ବିପକ୍ଷ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଏହି ଦଳର ଭାଗ୍ୟ ନିର୍ଦ୍ଧାରଣ କରିବ। ୧୬ ପଏଣ୍ଟ୍‌ରେ ପହଞ୍ଚିବାକୁ ହେଲେ ଦଳକୁ ପରବର୍ତ୍ତୀ ୨ଟି ଯାକ୍‌ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଜିତିବାକୁ ହେବ। ଗୋଟିଏ ମ୍ୟାଚ୍‌ ଜିତି ଅନ୍ୟଟି ହାରିଲେ ଅନ୍ୟ ଦଳର ଫଳାଫଳ ଓ ରନ୍‌

## ସ୍ପୋଟ୍‌ଲାଇଟ୍‌

ପ୍ୟାରିସ୍‌ ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ ଚର୍ଚ୍ଚା ମଣ୍ଡଳକୁ 'ବେଲେମ୍‌' କାହାଙ୍କ ଧରି ଶେଷରେ ଫ୍ରାନ୍ସ ମାର୍ଗେଲ୍‌ ବନ୍ଦରେ ପହଞ୍ଚି ଯାଇଛି। ଦୂର ଦଶ ହଜାର ଫ୍ୟାନ୍‌ଙ୍କୁ ଚିତ୍ତି ଆଠ ହଜାର ସୁରକ୍ଷା କର୍ମୀ ନିୟୋଜିତ ଆମ ଭାଗ କରୁ ହରି। ଅଲିମ୍ପିକ୍‌ ପରି ବିଦ୍‌ ଚୁର୍ନାମେଷ୍‌ ଫ୍ରାନ୍ସ କରି ଆୟୋଜନ ବିଶ୍ୱକୁ ଶାନ୍ତିର ବାଣୀ ଦେବା ସହ ଆମ ଦେଶ ହେବ ଧନ୍ୟ ଅଛି ଆମେ ସତେଜତା ଫ୍ରାନ୍ସ ଗ୍ରୀଟ୍‌ମାଣ୍ଡା ଆମେଲି ଔଡ଼ି କହେ ଏ ବିଦ୍‌ ବ୍ୟାଲେଞ୍ଜ୍‌ ଧନ। ମାଲେସିଆ ଫୁଟବଲ୍‌ର ଫ୍ରେଜଲ୍‌କୁ ହୋଇଛି ଏସିଡ୍‌ ମାଡ଼



ଲୁହା ରଢ଼ରେ ରଖିବେ ପିଟି ଭାଙ୍ଗି ଦେଲେ ହାତ ଗୋଡ଼ ଦେଖିବୁ ବିପଦ ବଡ଼ ସେଇ ଲୋକ ଆତତାୟୀ ହୁଏ ଯିଏ କ୍ଷେତ୍ର ଖାଏ ହୋଇ ବାଡ଼ି। —ସୁବାସ ଚନ୍ଦ୍ର ପ୍ରଧାନ







# ମାର୍ଚ୍ଚେଲେରେ ଆରମ୍ଭ ହେଲା ଅଲିମ୍ପିକ ମଶାଳ ଯାତ୍ରା

ମାର୍ଚ୍ଚେଲେ, ୯୫ (ପି.ଟି.)  
 ପ୍ରାଚୀନ ଦକ୍ଷିଣ ପାର୍ଶ୍ୱରେ ଅବସ୍ଥିତ ସହର ମାର୍ଚ୍ଚେଲେରେ ଗୁରୁବାର ଆରମ୍ଭ ହୋଇଛି ଅଲିମ୍ପିକ ମଶାଳ ଯାତ୍ରା। ଏପ୍ରିଲ ୧୬ ତାରିଖରେ ଦକ୍ଷିଣ ଗ୍ରୀସର ଏଥେନ୍ସରେ ଥିବା ପୁରାତନ ଗେପ୍ସ ଡେମ୍ପ୍ଲୋର ମଶାଳରେ ଅଗ୍ନି ସଂଯୋଗ କରାଯାଇଥିଲା। ଏହାପରେ ବେଲେନା ନାମକ କାହାଳରେ ଏହାକୁ ପ୍ୟାରିସ୍ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ପ୍ରେରଣ କରାଯାଇଥିଲା। ୧୦୦୦ ନୌକା ସହ ପରେଡ୍ କରି ଏହି କାହାଳଟି ଗୁରୁବାର ମାର୍ଚ୍ଚେଲେରେ ପହଞ୍ଚିଥିଲା। ଗୁରୁବାର ଠାରୁ ଅଲିମ୍ପିକ ଆରମ୍ଭ ହେବା ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ମଶାଳ ପ୍ରାଚୀନ ୧୧ ସପ୍ତାହ ବ୍ୟାପୀ ରାସ୍ତା କରିବ। ୪୫୦ ସହରରେ ୧୦୦୦୦ ଜଣ ମଶାଳ ବାହକ ଏହି ଯାତ୍ରାରେ ଅଂଶ ଗ୍ରହଣ କରିବେ। ଗୁରୁବାର ମାର୍ଚ୍ଚେଲେର ପୂର୍ବତନ



ଅଲିମ୍ପିକ ମଶାଳ ସହ ଜଣେ ମଶାଳବାହକ।

ପୁରୁଷ ଖେଳାଳି ବେସିଲ୍ ବୋଲି ପ୍ରଥମ ମଶାଳ ବାହକ ରହିଥିଲେ। ୯୦ ଦଶକରେ ମାର୍ଚ୍ଚେଲେ ପୁରୁଷ ଲୁଚା ପକ୍ଷରୁ ଖେଳୁଥିବା ବେସିଲ୍ ନର୍ଦ୍ଦେ ତେନ ଡି ଲା ଗାଟେ ବାସିଲିକାରେ ମଶାଳ ଧରିଥିଲେ। ପ୍ରଥମ ମଶାଳ

ଖେଳାଳି ଗୋନି ପାର୍କର ମଶାଳ ଧରିଥିଲେ। ଏହି ତାଳିକାରେ ଜଣେ ଫେର୍ଦ୍ଦିନାନ୍ଦ ରାମିୟନ, ଜଣେ ଷ୍ଟେଫ ବୋର୍ଡର, ଜଣେ ମିସେଲିନ୍ ସେଫ୍ ଓ ଜଣେ କମେଡିଆନ୍ ସାମିଲ ହେବେ ବୋଲି ଜଣାପଡିଛି। ଅଲିମ୍ପିକ ମଶାଳ ଦୌଡକୁ ଏକ ଉତ୍ସବ ଭାବରେ ମନାଇବା ପାଇଁ ଆୟୋଜକ କମିଟି ସଭାପତି ଗୋନି ଏଣ୍ଟରପ୍ରିସ୍ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ଆମ ଦେଶକୁ ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ଜ୍ୱାତା ପ୍ରତ୍ୟାବର୍ତ୍ତନ କରିଥିବା ବେଳେ ଏହି କ୍ଷୁଦ୍ର ସମଗ୍ର ବିଶ୍ୱର ଲୋକଙ୍କ ସହ ଶେୟାର କରିବାକୁ ସେ ସମସ୍ତଙ୍କୁ ଅନୁରୋଧ କରିଛନ୍ତି। ମଶାଳ ଯାତ୍ରା ଗୁରୁବାର ମାର୍ଚ୍ଚେଲେ ସହରର ବିଭିନ୍ନ ସ୍ଥାନ ପରିକ୍ରମା କରିବାର ଯୋଜନା ରହିଛି।

ଏଭଳି ଏକ ବୃହତ୍ ଚୂନାମେଣ୍ଟ ଆୟୋଜନ କରିବାକୁ ଯାଉଛି। ଆମେ କ'ଣ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ଜ୍ୱାତା ମାଧ୍ୟମରେ ବିଶ୍ୱକୁ ଜଣାଇବାର ସମୟ ଉପନୀତ ବୋଲି ସେ କହିଛନ୍ତି। ମଶାଳ ଯାତ୍ରାରେ ସାମିଲ ଥିବା ଯୁବକମାନଙ୍କୁ ମାରିଆ ଭିସୋଗାନସ୍କା ନିଜ ଦେଶ ପ୍ରତି ସମର୍ଥନ ଜାହିର କରିଛନ୍ତି। ଦୁଇ ଥର ଯୁରୋପିଆନ ଚାମ୍ପିୟନଶିପରେ ସର୍ବ ପଦକ ସହ ଟୋକିଓ ୨୦୨୦ରେ ସେ ଅଂଶଗ୍ରହଣ କରିଥିଲେ। ଯୁରୋପିଆନ ଯୁବକମାନଙ୍କ ୨୭ ଆଧିକାରୀ ଦଳର ନେତୃତ୍ୱ ନେବେ ମାରିଆ ଭିସୋଗାନସ୍କା। ମାର୍ଚ୍ଚେଲେରେ ଏହି କାର୍ଯ୍ୟକ୍ରମକୁ ସ୍ଥାନୀୟ ବାସିନ୍ଦା ବେଶ୍ ପସନ୍ଦ କରିଛନ୍ତି। ଅଲିମ୍ପିକ୍ସ ସମୟରେ କିଛି ପୁରୁଷ ମ୍ୟାଡ୍ ଓ ସେଲିଫ୍ ପ୍ରତିଯୋଗିତା ମାର୍ଚ୍ଚେଲେରେ ହେବ ବୋଲି ଜଣାପଡିଛି।

# ବଜରଙ୍ଗଙ୍କୁ ସସ୍ପେଣ୍ଡ କଲା ଯୁବକ୍ରୀଡ଼ା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୯୫ (ପି.ଟି.)

କ୍ରୀଡ଼ା ବିଶ୍ୱପରିଚାଳନା ପରିଷଦ (ୟୁଏସ୍‌ଏସ୍‌ଏ) ବଜରଙ୍ଗ ପୁରିଆଙ୍କୁ ଚଳିତବର୍ଷ ଶେଷ ପର୍ଯ୍ୟନ୍ତ ସସ୍ପେଣ୍ଡ କରିଛି। ତାଙ୍କୁ ଚେଷ୍ଟା କରିବାକୁ ରାଜି ନ ହେବାରୁ ପୂର୍ବରୁ ନ୍ୟାଶନାଲ ଆଣ୍ଡ ଡୋମିନିଆନ୍ ଏଜେନ୍ସୀ (ନାଡ଼ା) ତାଙ୍କୁ ସାମୟିକ ସସ୍ପେଣ୍ଡ କରିଥିଲା। ଆଣ୍ଡର୍ସନ କଥା ଏହି କି ଯେ, ନାଡ଼ା ଏହି ନିର୍ଦ୍ଦେଶନାମା ସମ୍ପର୍କରେ ଅବଗତ ଥାଇ ଯୁକ୍ତା ଷ୍ଟୋର୍ଟ୍ ଅଧିକାରୀ ଅର୍ଥ ଲଢ଼ିଆ (ସାଇ) ବିଦେଶରେ ଟ୍ରେନିଂ ପାଇଁ ବଜରଙ୍ଗଙ୍କୁ ୯ ଲକ୍ଷ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର କରିବା ଆଣ୍ଡର୍ସନଙ୍କ କଥା। ବଜରଙ୍ଗଙ୍କୁ ଦେଶର ଅନ୍ୟତମ ଶ୍ରେଷ୍ଠ କ୍ରୀଡ଼ାଯୋଦ୍ଧା ବିବେଚନା କରାଯାଏ। ଏପ୍ରିଲ ୧୮ରେ ତାଙ୍କ ଅବସ୍ଥାନ ସମ୍ପର୍କରେ ସୂଚନା ଦେଇ ନ ଥିବାରୁ ନାଡ଼ା ତାଙ୍କୁ ଏପ୍ରିଲ ୨୩ରେ ସସ୍ପେଣ୍ଡ କରିଥିଲା। ବଜରଙ୍ଗ ନିଜକୁ ବଞ୍ଚାଇବାକୁ ଯାଇ ସସ୍ପେଣ୍ଡ ଦେଇଥିଲେ ଯେ, ଚେଷ୍ଟା



ପାଇଁ ସାମ୍ପଲ ଦେବା ଲାଗି ସେ କେବେ ମନା କରି ନାହାନ୍ତି। କିନ୍ତୁ ସେ ତାଙ୍କୁ କଣ୍ଠେଇ ଅଧିକାରୀଙ୍କୁ କେବଳ ଏତିକି କହିଥିଲେ ଯେ, ତାଙ୍କଠାରୁ ସମ୍ପଲ ସଂଗ୍ରହକରିବା ଲାଗି ରହିଥିବା କିଟ୍‌ଗୁଡ଼ିକର ଅବଧି ଶେଷ ହୋଇଯାଇଥିଲା। ବଜରଙ୍ଗ ଏକ ସାକ୍ଷାତ୍କାରରେ କହିଛନ୍ତି ଯେ, ତାଙ୍କ ସସ୍ପେଣ୍ଡ କରାଯାଇଥିବା ସମ୍ପର୍କରେ ତାଙ୍କର ଯୁବକ୍ରୀଡ଼ାକୁ କୌଣସି ନୋଟିସ୍ ହସ୍ତଗତ ହୋଇନାହିଁ। କୌଣସି କଥା ଏହିକି ଯେ, ଗତ ଏପ୍ରିଲ ୨୫ରେ ମିଶନ ଅଲିମ୍ପିକ ସେଲ୍ (ଏମ୍‌ସିଏ)ର ଏକ ବୈଠକରେ ମେ ୨୮ରୁ ଗୁଣ୍ଡିଆର ଦାବୋସ୍‌ସ୍‌ଟାଲରେ ପ୍ରସ୍ତାବିତ ଟ୍ରେନିଂ ପାଇଁ ୮,୨,୦୦୦ ଟଙ୍କା ମଞ୍ଜୁର ହୋଇଛି। ବଜରଙ୍ଗ କିନ୍ତୁ ତାଙ୍କ ଏହି ଗସ୍ତକ୍ରମକୁ ସ୍ଥଗିତ ରଖିଛନ୍ତି।

## ଜାତୀୟ କରାଟେ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍

ଭୁବନେଶ୍ୱର, ୯୫ (ସରୋଜ କେନା)  
 ଡେରାଡୁନରେ ଅନୁଷ୍ଠିତ ଜାତୀୟ କରାଟେ ଚାମ୍ପିୟନଶିପ୍‌ର ପ୍ରଥମ ଦିନରେ ଓଡ଼ିଶା ଖେଳାଳି ମାନେ ୪ ପଦକ ଜିତିଛନ୍ତି। କ୍ୟାଡେଟ୍, ଜୁନିୟର, ୨୧ ବର୍ଷରୁ କମ୍ ଓ ସିନିୟର ପରି ୪ଟି ବର୍ଗରେ ଏହି ଚୂନାମେଣ୍ଟ ଅନୁଷ୍ଠିତ ହେଉଛି।

## ଓଡ଼ିଶାକୁ ୪ ପଦକ

ଭାଲେନା ଭାଲେଷିନା ବୁଲ୍‌ଡି ସର୍ବ ପଦକ ହାସଲ କରିଥିଲେ। ବ୍ୟକ୍ତିଗତ ଓ ଦଳଗତ କାଟା ଲଭେଣ୍ଟରେ ସେ ବୁଲ୍‌ଡି ସର୍ବ ଜିତିଥିଲେ। ଦଳଗତ କାଟାରେ ଭାଲେଷିନାଙ୍କ ସହ ସୁରୋମିତା ସିନ୍ଧା, ଅଧିପା ପରଭେଇ ଓ ସଞ୍ଜିତା ମହାନ୍ତି ସାମିଲ ଥିଲେ। ଏହା ବ୍ୟତୀତ ୮୪ କିଗ୍ରା

## କ୍ୟାପ୍‌ଟେନ୍‌ସ୍ ଛାଡ଼ିବେ ଲୋକେଶ ରାହୁଲ

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୯୫ (ପି.ଟି.): ଦୁଇ ଅର୍ଥ ରେସ୍‌କୁ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ସୁପର ଜ୍ୟାଣ୍ଟ ବାଦ୍ ପଡ଼ିଥିବା ବେଳେ ଅଧିନାୟକ ଲୋକେଶ ରାହୁଲଙ୍କ ଉପରେ ଖୁଲ୍‌ଲି ତେଜୋକ୍ରିୟ ଖଣ୍ଡା। ସନରାଇଜର୍‌ସ୍ ହାଇଡ୍ରୋବାଦ ପରେ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ମାଲିକ ସଞ୍ଜୀବ ଗୋସ୍‌ଙ୍କା ପଡ଼ିଆରେ ହିଁ ରାହୁଲଙ୍କ ଉପରେ ବିରକ୍ତି ପ୍ରକାଶ କରିଥିଲେ। ଏହି ଘଟଣା ପରେ ୨୦୨୫ ମେଗା ଅକ୍ଟନରେ ଲୋକେଶ ରାହୁଲଙ୍କୁ ଲକ୍ଷ୍ନୌ ଛାଡ଼ିବାର ସମ୍ଭାବନା ଖଣ୍ଡ ହୋଇଛି। ତେବେ ଅକ୍ତିମ ଦୁଇ ମ୍ୟାଚ ପାଇଁ ମଧ୍ୟ ରାହୁଲଙ୍କୁ ନେଇ ଆଶଙ୍କା ଦେଖାଦେଇଛି। ଅକ୍ତିମ ଦୁଇ ମ୍ୟାଚରେ ରାହୁଲ ଅଧିନାୟକ ରହି ନ ପାରନ୍ତି ବୋଲି ଆଲୋଚନା ହେବାରେ ଲାଗିଛି। ଦିଲ୍ଲୀ କ୍ୟାପ୍‌ଟିଗ୍‌ସ୍ ସହିତ ମ୍ୟାଚ୍‌କୁ ଆଉ ୫ ଦିନ ରହିଥିବା ବେଳେ ରାହୁଲ ଅଧିନାୟକ ପଦରୁ ଓହ୍ଲାଇ ଯାଆନ୍ତୁ ବୋଲି ଲକ୍ଷ୍ନୌ ମ୍ୟାନେଜମେଣ୍ଟ ଚାହୁଁଛି। ଏହି ୨ ମ୍ୟାଚରେ ରାହୁଲ ନିଜ ବ୍ୟାଟିଂ ଉପରେ ଅଧିକ ଫୋକସ କରିବା ଉଚିତ। ଯଦି ରାହୁଲ ଓହ୍ଲାଇ ଯାଆନ୍ତି ତେବେ ଉପ ଅଧିନାୟକ ନିକୋଲାସ ପୁରନ ଅଧିନାୟକ ଦାୟିତ୍ୱ ସମ୍ଭାଳିବେ। ଚଳିତ ସିଜନରେ ରାହୁଲ ୧୨ ମ୍ୟାଚ୍‌ରୁ ୪୬୦ ରନ୍ ସ୍କୋର କରିଛନ୍ତି। ତେବେ ତାଙ୍କ ଷ୍ଟ୍ରାଇକ୍‌ରେଟ୍ ମାତ୍ର ୧୩୬ ରହିଛି, ଯାହା ଦଳ ପାଇଁ ଚିନ୍ତା କାରଣ ପାଲଟିଛି।

## ୨୪ ଜଣିଆ ଭାରତୀୟ ଦଳ ଘୋଷଣା

ନୂଆଦିଲ୍ଲୀ, ୯୫ (ପି.ଟି.)

ହକି ପ୍ରୋ ଲିଗ୍ ଯୁରୋପ ଲେଗ୍ ପାଇଁ ୨୪ ଜଣିଆ ଭାରତୀୟ ଦଳ ଗୁରୁବାର ଘୋଷଣା କରାଯାଇଛି। ହରମନପ୍ରାଡ୍ ସିଂ ଏହି ଦଳର ଅଧିନାୟକ ରହିଥିବା ବେଳେ ମେ' ୨୨ରୁ ଏହି ଲେଗ୍ ଆରମ୍ଭ ହେବ। ଭାରତ ଏହି ସମୟରେ ଆଜେଣ୍ଡା, ବେଲଜିୟମ, ଜର୍ମାନୀ ଓ ଗ୍ରେଟ୍ ବ୍ରିଟେନ୍ ବିପକ୍ଷରେ ଲଢ଼ିବେ। ଲେଖାଏ ମ୍ୟାଚ୍ ଖେଳିବେ। ଆଷ୍ଟେପ୍‌ରେ ମେ' ୨୨-୩୦ ଓ ଲଣ୍ଡନରେ ଜୁନ୍ ୧-୧୨ ଏହି ଚୂନାମେଣ୍ଟ ଖେଳାଯିବ। ପ୍ୟାରିସ୍



ଭାରତୀୟ ପୁରୁଷ ହକି ଦଳ।

## ହକି ପ୍ରୋ ଲିଗ୍ ଯୁରୋପ ଲେଗ୍

ହରମନପ୍ରାଡ୍ ସିଂ, ବିଷ୍ଣୁକାନ୍ତ ସିଂ। ମିଡ଼ଫିଲ୍ଡର: ବିବେକ ସାଗର ପ୍ରସାଦ, ନାଲକାନ୍ତ ଶର୍ମା, ମନପ୍ରାଡ୍ ସିଂ, ସମଶେର ସିଂ, ହାଦିକ ସିଂ, ରାଜକୁମାର ପାଲ, ମହମ୍ମଦ ରାହିଲ ମୋସିଦ୍। ଫରଫ୍‌ଫ୍‌: ମନପ୍ରାଡ୍ ସିଂ, ଅଭିଷେକ, ସୁଖଜିତ ସିଂ, ଲଳିତ କୁମାର ଉପାଧ୍ୟାୟ, ଗୁରଜିତ ସିଂ, ଆକାଶଦୀପ ସିଂ, ଅରାଜକିତ ସିଂ ହୁଣ୍ଡାଳ ଓ ବବି ସିଂ ଧାମି।



କାଟା ଦଳଗତ ଲଭେଣ୍ଟରେ ସର୍ବ ବିଜେତା ଖେଳାଳି।

# ଭାରତ ୫-୦ରେ ସିରିଜ ବିଜୟୀ

ସିଲହେଟ୍, ୯୫ (ପି.ଟି.)

## ମହିଳା ଟି୨୦

ନିର୍ଦ୍ଧାରିତ ଓଭରରେ ୬ ଉଇକେଟ୍ ହରାଇ ୧୩୫ ରନ କରିବାରେ ସମର୍ଥ ହୋଇଥିଲା। ଭାରତୀୟ ଲନିଂସରେ ବିକ୍ଷୟରେ ରିବା ଘୋଷକ ବିଶ୍ୱୋରକ ଅପରାଜିତ ୨୮ ରନ ଅନ୍ୟତମ। ସେ ୧୭ଟି ବଲ୍‌ର ସମ୍ମୁଖୀନ ହୋଇ ୩ ଛକା ଓ ଗୋଟିଏ ଚୌକା ଲଗାଇଥିଲେ। ପୂର୍ବରୁ ଦୟାଲାନ ହେମଲଟା (୩୭) ଓ

ଅଧିନାୟିକା ହରମନପ୍ରାଡ୍ କୌର (୩୦) ତୃତୀୟ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ଦଳ ପାଇଁ ଗୁରୁତ୍ୱପୂର୍ଣ୍ଣ ୬୦ରନ ଯୋଗ କରିଥିଲେ। ଅନ୍ୟ ସଫଳ ବ୍ୟାଟର ଭାବେ ଓପନର ସ୍ମୃତି ମହାନା ୩୩ ରନ (୨୫ବଲ୍, ୪ ଚୌକା, ୧ଛକା) କରିଥିଲେ। ସେ ଓ ଶ୍ରେଣୀକ ବର୍ମା (୧୪) ପ୍ରଥମ ଉଇକେଟ୍‌ରେ ୨୫ ରନ ଯୋଗ କରିଥିଲେ। ସିରିଜରେ ଭାରତ ସର୍ବାଧିକ ସ୍କୋର କରିପାରିଥିଲା। ବ୍ୟାଲ୍‌ବେଶର ଦୁଇ ସଫଳ ବୋଲର ରାବେନ୍ଦ୍ରା ଖାନ୍ ଓ

ନାହିଦା ଅକ୍ତର ବୁଲ୍‌ଡି ଲେଖାଏ ଉଇକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ। ବ୍ୟାଲ୍‌ବେଶ ଲନିଂସରେ ଟପ୍ ସ୍କୋରର ରାଜୁ ମୋଦି ୩୭ ରନ କରିଥିବାବେଳେ ସୋର୍ପିଆ ଖାଡୁନ ୨୮ ଏବଂ ରୁସିୟା ହାଇଦର ୨୦ ରନ କରିଥିଲେ। ଭାରତ ତରଫରୁ ରାଧା ଯାଦବ ୨୪ ରନ ଦେଇ ୩ ଏବଂ ଆଶା ସୋଭାନୀ ୨୫ ରନ ଦେଇ ୨ଟି ଉଇକେଟ୍ ନେଇଥିଲେ। ରାଧା ଯାଦବ ଉଇଇ ସ୍କୋର ଅପ୍‌ଡି ମ୍ୟାଚ୍ ଓ ସିରିଜ ବିଜେତା ହୋଇଥିଲେ।



ବିଜୟୀ ଟ୍ରଫି ସହ ଭାରତୀୟ ମହିଳା କ୍ରିକେଟ୍ ଦଳ।

**କଲ୍ୟାଣ**

*This Akshaya Tritiya*

BRING HOME PROSPERITY

FLAT **25% OFF** ON MAKING CHARGES ON ALL PRODUCTS

KALYAN SPECIAL 1g GOLD RATE ₹6625\*\* SAVE ₹100 per g\*\* MARKET 1g GOLD RATE ₹6725\*\*

BHUBANESWAR - SHAHID NAGAR - PH: 94371 28033, 90909 74233, PATIA - PH: 90403 43353, MASTER CANTEN - PH: 91141 96197, BERHAMPUR - PH: 91240 55633, 0680-2250051 | ROURKELA - PH: 99389 42633 | JAJPUR - CRM NO. 80799 23343 | ANGUL - CRM NO.: 96922 20343

OPEN ON ALL DAYS SHOWROOMS OPEN AT 8.00 AM ON AKSHAYA TRITIYA

FOR MORE DETAILS CONTACT US ON TOLL FREE NUMBER: 1800 425 7333 | WWW.KALYANJEWELLERS.NET | FOLLOW US ON @T&C Apply. Limited period offer. \*\*Savings per gram may vary. \*\*22ct gold rate for 1g on 08/05/2024 at 2:00 p.m. at Rourkela